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TALLER 13
COMERCIO Y CHOQUE DE CULTURAS
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Objetivo: Caracterizar las exploraciones del siglo XV a través de cuadro síntesis para establecer relaciones de multicausalidad en procesos históricos.
Instrucciones:
· Completa un cuadro síntesis donde expliques los factores que motivaron y posibilitaron el inicio de las exploraciones durante el siglo XV.
	Factores que motivaron las exploraciones del siglo XV

	Económicos
	

	Políticos
	

	Culturales
	

	Tecnológicos 
	



La exploración de nuevas rutas en el siglo XV
Hasta fines de la Edad Media los europeos comerciaban con Asia y Medio Oriente a través de rutas terrestres y marítimas. Sin embargo, en 1543 los turcos tomaron Constantinopla, principal foco de conexión entre ambos continentes, y bloquearon el paso a las caravanas comerciantes que venían desde Asia. Este hecho impulsó a los Estados europeos a encontrar nuevas rutas para acceder a los codiciados productos orientales, como la seda y las especias, las cuales, debido a los bloqueos por tierra, solo podían ser por vía marítima.
La invención de la carabela favoreció este proceso, debido a que eran naves más grandes que las conocidas hasta entonces, además de ser más fáciles de maniobrar y con más capacidad de almacenamiento. También hubo avances importantes en la cartografía, ya que se elimina de ellas el pensamiento mítico y religioso y comienzan a crearse representaciones más realistas del mundo conocido. A su vez, entre los siglos XIII y XIV comenzaron a utilizarse instrumentos de navegación que permitieron viajes más seguros y prolongados, como el astrolabio que permitió observar el movimiento de los astros; la ballestina y compas de navegación que indicaban la latitud y posición del barco; el reloj de arena para medir el tiempo del viaje; o la brújula para señalar el rumbo.
Por otro lado, la consolidación de las monarquías nacionales fomentó la búsqueda de nuevos territorios para fortalecerse. Entre estas la tradición de la península ibérica fue clave para el proceso de expansión y exploración, ya que, en el siglo VIII gran parte había sido invadida por los árabes, por lo que tanto portugueses como españoles comenzaron un proceso de recuperación del territorio que concluyó conexito en el siglo XIII en Portugal y en el XV en España. Desde aquí que las monarquías pensaran que había una continuidad entre la expulsión de los árabes y la expansión hacia el resto del mundo, para expandir el cristianismo a toda la tierra.
Finalmente, el pensamiento humanista y científico estimuló el afán por conocer nuevos mundos, influenciados por los relatos de los viajes de Marco Polo a Asia Oriental, y la confirmación científica de que el mundo no acababa en grandes abismos atestados de monstruos que devoraban a los viajeros que se alejaban de las costas, llevo a un espíritu aventurero a buscar estas nuevas rutas con la esperanza de trascender y generar nuevas experiencias.
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