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Objetivo: Describir la sociedad islámica durante la Edad Media a través de línea de tiempo para respetar la diversidad religiosa y las ideas y creencias distintas de las propias
Instrucciones:
· A partir de la información que se presenta realiza una línea de tiempo sobre el surgimiento y desarrollo del islam
· ¿Por qué es importante respetar las religiones, ideas y creencias distintas?
Hacia el año 500, la península arábiga estaba habitada por pueblos nómades que se dedicaban al pastoreo de ganado y al comercio caravanero. Estos pueblos eran politeístas, ya que adoraban a una gran cantidad de dioses, cuyas imágenes guardaban en el interior del santuario de la Kaaba, en la ciudad de La Meca.
En esa ciudad nació, en el 570, Mahoma, quien se dedicó al comercio caravanero. Al cumplir los cuarenta años, Mahoma se recluyó en las afueras de La Meca. Según la tradición, allí fue visitado por el arcángel Gabriel, quien le anunció que había sido elegido para ser el profeta de una nueva religión. Mahoma regreso a La Meca y comenzó a predicar el islam, término que significa “obediencia” a un único dios, Alá. A sus seguidores se los llama musulmanes, que significa “sometidos a la voluntad de Dios”.
En La Meca, Mahoma fue perseguido por predicar la nueva religión. Para evitar una condena a muerte, en el 622 huyó a la ciudad de Medina. Allí logró que la mayoría de sus habitantes adoptara el Islam. Con su ayuda, conquistó La Meca en el 630 y transformó a la Kaaba en un lugar sagrado para los musulmanes.
Luego de la conquista de La Meca, el islam comenzó a difundirse rápidamente por toda la península arábiga, y se transformó en elemento unificador de las distintas tribus árabes. Cuando Mahoma murió en el año 632, fue sucedido por los llamados califas, que pasaron a ser los jefes espirituales y temporales de todos los musulmanes. Ellos impulsaron la expansión militar del islam hacia Egipto, Palestina, Siria, Armenia, Mesopotamia, Persia y el norte de Libia.
En el 661, luego de la muerte del cuarto califa, Alí, la familia de los Omeyas se adueñó del poder y creó un califato cuya capital era la ciudad de Damasco, en Siria. Bajo su gobierno, los musulmanes llegaron hasta el río Indo, conquistaron Marruecos y en el 711 penetraron en Europa, al destruir el reino visigodo y ocupar la península ibérica. En el año 750, la familia de los Abásidas derrocó a los Omeyas y trasladó la capital del califato a la ciudad de Bagdad, fundada en el 761, cerca de las ruinas de la antigua Babilonia.



image1.jpeg




image10.jpeg




