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Taller de escritura 1

La pregunta y el inicio de la filosofía

Los estudiantes se reúnen en cuatro grupos mientras el profesor les asigna un recurso de las páginas 14 y 15 de su libro de asignatura. Los recursos no pueden repetirse entre grupos.

Una vez organizados los grupos y determinados los recursos a utilizar, los estudiantes dan lectura del recurso y reflexionan en torno a la pregunta que encabeza cada recurso. El trabajo no es responder la pregunta sino más bien reflexionar entorno a la posibilidad de su respuesta, a la importancia de la pregunta en la Filosofía y su importancia para el ser humano. 

Al finalizar, cada grupo asigna a un representante que expondrá ante el curso la pregunta que les tocó reflexionar, un breve resumen del texto leído y su autor y las reflexiones desarrolladas en el grupo.

Un representante de cada grupo debe escribir 2 o 3 preguntas que hayan aparecido en el diálogo y reflexión y deberá escribirlas en la pizarra. El conjunto de preguntas será la evidencia de un conjunto de inquietudes colectivas en torno a temáticas determinadas y pertenecientes todas a la filosofía para mostrar el amplio abanico de saberes en donde se mueve esta.
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