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TALLER 11
¿CÓMO CAMBIO LA VIDA DE LOS SERES HUMANOS CON EL DESARROLLO DE LAS PRIMERAS CIVILIZACIONES?
	Nombre
	

	Fecha
	10/04/2023


Objetivo: Comparar las formas de vida entre el paleolítico con el surgimiento de las primeras civilizaciones a través de fuentes para valorar la vida en sociedad.
Instrucciones:
· Lee la fuente que se presenta y responde las preguntas:
1) ¿Cómo se relaciona el surgimiento de las civilizaciones con la revolución neolítica?
2) ¿Qué diferencias puedes encontrar entre la organización social durante el paleolítico y el surgimiento de las primeras civilizaciones?
3) ¿Cómo caracterizarías las primeras civilizaciones?
4) A partir de las fuentes, ¿Qué entiendes por civilización?
Fuente 1:
“Una civilización es, en primer lugar, un espacio, un “área cultural”. Imagínese en el interior de un espacio, más o menos amplio, un conjunto de rasgos culturales. Por ejemplo, la forma, el material o los tejados de las casas. O bien, una forma específica de emplumar las flechas, un dialecto o un grupo de dialectos, unos gustos culinarios, una manera de creer o una forma de amar.
El agrupamiento regular, la frecuencia de ciertos rasgos y la presencia de estos en un área precisa constituyen los primeros síntomas de coherencia cultural. Si a esta se le añade una permanencia en el tiempo, entonces nos enfrentamos a una civilización o cultura”.
Braudel, F. (1970). La historia y las ciencias sociales.
Fuente 2:
“El paso desde una sociedad igualitaria a otra jerárquica, caracterizada por la desigualdad hereditaria, (…) y empleo de una gran cantidad de mano de obra en la construcción de edificaciones públicas; fue un paso tan revolucionario como el que condujo al neolítico. (…) La nueva ideología suponía que los jefes pertenecían a linajes distintos que el resto de la población. Este pensamiento permitió a la élite exigir más trabajo a los grupos de rango inferior. El surgimiento de una élite que redistribuye y comanda la mano de obra, dirige la guerra y desarrolla ideas religiosas más complejas, es el paso previo a la conformación del Estado”.
Harris, M. (1990). Nuestra especie. La evolución de la vida y la cultura humana.
Fuente 3:
“Hacia el año 4000 antes de nuestra era, una gran extensión de tierras áridas y semiáridas que bordean el Mediterráneo oriental y que se extiende hasta la India, (…) se convirtió en uno de los escenarios de las revoluciones agrícola y urbana que cambiaron la faz de la Tierra en unos cuantos milenios. (…) los pobladores de estas áreas establecieron los fundamentos de una agricultura, de una economía y una sociedad hidráulicas, basadas por entero en el manejo del agua, que transformaron de un modo radical los distintos paisajes de la región. En esencia esta civilización requirió de sustanciales y centralizadas obras de manejo de agua; de estructuras de gobierno capaces de conjuntar el poder político y el liderazgo de la sociedad, y del dominio total de la economía. Esta combinación de agricultura y gobierno hidráulicos y de instituciones sociales centralizadas solo podía darse en el ámbito de paisajes nuevos dominados desde las ciudades”
Toledo, A. (2006). Agua, hombre y paisaje.
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