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TALLER 34
¿CÓMO SE EXPLICA LA EMERGENCIA DE UNA REVOLUCIÓN EN FRANCIA?
	Nombre
	

	Fecha
	12-09-23


Objetivo: Explicar las causas que llevaron a la Revolución Francesa a través de fuentes para pensar en forma autónoma y reflexiva fundamentando las ideas propias
Instrucciones:
· Lee las fuentes que se presentan y realiza las actividades:
1) ¿Qué situaciones se conjugaron para que se produjera la Revolución francesa?
2) ¿De qué manera influye el pensamiento ilustrado en la Revolución francesa?
3) ¿Cuál es la importancia de la Revolución francesa?, ¿estás de acuerdo, ¿por qué?
4) ¿Qué impacto tuvo la revolución francesa en la historia de occidente? Argumenta.
Fuente 1:
“Varios procedimientos se ensayaron sin éxito, pero sin intentar una reforma fundamental que, movilizando la verdadera y considerable capacidad tributaria del país, contuviera una situación en la que los gastos superaban a los ingresos al menos en un 20 por 100 […]. Aunque muchas veces se ha echado la culpa de la crisis a las extravagancias de Versalles, hay que decir que los gastos de la corte solo suponían el 6 por 100 del presupuesto total en 1788. La guerra, la escuadra y la diplomacia consumían un 25 por 100 y la deuda existente un 50 por 100. Guerra y deuda —la guerra norteamericana y su deuda— rompieron el espinazo de la monarquía”. 
Hobsbawm, E. (2009). La era de la revolución, 1789-1848.
Fuente 2:
“En 1789, el mundo campesino representaba el 85 por 100 de la población francesa, y la coyuntura económica sufría el opresivo condicionamiento del ritmo de la escasez y las crisis de subsistencia (…). el atraso de las técnicas agrícolas, evidente en comparación con Inglaterra, refuerza la imagen de un ‘campo inmutable’ en no pocos aspectos.
La Revolución sustituye la desigual ordenación jerárquica de la sociedad del Antiguo Régimen por la afirmación de la igualdad: ‘los hombres nacen y permanecen libres e iguales en derechos’. Eso supone hacer tabla rasa con todos los privilegios y servidumbres anteriores (…) Es ella la que dio nacimiento e hizo madurar a la nación francesa en sus rasgos modernos; es, por último, el prototipo y la inspiradora de todas las grandes revoluciones del siglo XIX”. 
Vovelle, M. (1984). Introducción a la historia de la Revolución francesa.
Fuente 3:
La Revolución francesa (…) en primer lugar, sucedió en el más poderoso y populoso Estado europeo (excepto Rusia). En 1789, casi de cada cinco europeos, uno era francés. En segundo lugar, de todas las revoluciones que la precedieron y la siguieron fue la única revolución social de masas, e inconmensurablemente más radical que cualquier otro movimiento (…) En tercer lugar, de todas las revoluciones contemporáneas, la francesa fue la única ecuménica. Sus ejércitos se pusieron en marcha para revolucionar al mundo, y sus ideas lo lograron (…). Sus repercusiones, mucho más que las de la revolución norteamericana, ocasionaron los levantamientos que llevarían a la liberación de los países latinoamericanos después de 1808”. 
Hobsbawm, E. (2009). La era de la revolución. 1789-1848.
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