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Guía N°3

Preguntas:  Sea preciso, lo más detallista. Puede ocupar su celular para buscar información, pero no se puede ocupar para jugar, escuchar música.

1- Según el dominio, reino, ¿cuántos tipos de células hay y dónde están presentes?
2- Según las células EUKARIOTAS, en su interior hay dos compartimientos celulares, ¿Cuáles son? Dibuje un modelo
3- El citoplasma, dónde se ubica, cuáles son sus límites. Además de los orgánulos, ¿Qué contiene el citoplasma? 
4- De los 14 organelos descritos, ¿Cuáles están presentes en toda célula?
5- Explique los 14 Organelos, dibuje su forma y describa función
6- ¿Qué es el citoesqueleto y función?
7- ¿Cómo las células pueden aumentar o disminuir o mantenerse en equilibrio sus membranas internas?
8- ¿Qué estructuras intracelulares presentan doble o más membranas plasmáticas?, dibuje.
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Todos los seres vivos están compuestos por una o más células. Estas células se describen como unidades morfológicas, fisiológicas y reproductiva, lo que quiere decir que están compuestas por estructuras complejas con funciones especializadas. Al igual que en el cuerpo humano, en el interior de las células existen “órganos” que permiten la realización de sus procesos vitales. Estos órganos son los organelos, organelos u orgánulos celulares, los cuales pueden variar en forma, tamaño, composición y estructura dependiendo del tipo de célula a la que nos refiramos. Así, los orgánulos son unidades estructurales de las células que tienen funciones especializadas y permiten su funcionamiento. Algunos ejemplos son el   los ribosomas, vacuolas, lisosoma etc.

 Los organelos celulares
Los orgánulos, organelos celulares son unidades estructurales membranosas con funciones especializadas, que se encuentran en el interior de las células y permiten su correcto funcionamiento. Todas las células poseen organelos, pero no todas poseen los mismos tipos, en la misma proporción ni al mismo tiempo. Existen organelos propios de las células eucariotas y procariotas y, a su vez, existen organelos propios de las células animales, vegetales, fúngicas, protistas, arqueas y bacterianas.
Todos los organelos celulares de una célula se encuentran contenidos en su citoplasma. La mayoría están rodeados por la membrana plasmática o membrana celular, la cual permite delimitar y diferenciar una célula y sus organelos de otra. Así mismo, cada organelo celular se encuentra delimitado por su propia membrana, lo que le permite cumplir sus funciones de manera adecuada.

Funciones de los organelos celulares
Los organelos celulares son los encargados de realizar todos los procesos celulares. Sin organelos, las células no podrían llevar a cabo sus ciclos vitales ni cumplir sus funciones dentro de un organismo (esto último en el caso de las células que conforman organismos pluricelulares). Dependiendo del reino, la especie y el tipo de célula, esta tendrá determinados organelos celulares específicamente adaptados para suplir sus necesidades y permitir que cumpla sus funciones. Un ejemplo de ello son los organelos de la célula animal y los organelos de la célula vegetal.
Todas las células, sin excepción, respiran, se nutren, se reproducen, sintetizan compuestos, se comunican con otras células, interactúan con su entorno y realizan otros tipos de procesos metabólicos varios el catabolismo o la digestión. Estos procesos “genéricos” vienen dados por los mismos tipos de organelos celulares en la gran mayoría de los casos:
· El núcleo celular o el nucleoide: dependiendo de si hablamos de células eucariotas o de las células procariotas, nos referiremos a núcleo celular o nucleoide. Ambos contienen el ADN que permite que la célula se reproduzca. Conoce más sobre la Diferencia entre célula eucariota y procariota.
· La membrana plasmática: permite la nutrición, la excreción, la interacción con el entorno y la comunicación celular. Aquí puedes conocer más acerca de la Membrana plasmática: qué es, funciones y estructura.
· Los ribosomas: sintetizan las proteínas necesarias para la reproducción de las células. En este enlace puedes aprender más acerca de los Ribosomas: función y estructura.
· El citosol y citoplasma celular: donde se encuentran contenidas todas las sustancias y organelos vitales para la célula. En este artículo puedes ampliar tus conocimientos sobre el Citoplasma: qué es, función y estructura.



Respiración celular
En las células eucariotas, por ejemplo, el tipo de respiración más común es la respiración aeróbica. En el citoplasma de dichas células se encuentran las mitocondrias, que son organelos que sintetizan ATP, suministran energía y permiten que la respiración celular sea posible.
En el caso de las células procariotas, puede existir tanto la respiración aeróbica como la respiración anaeróbica. En cualquiera de los dos casos se necesita de la presencia del ATP, una molécula que aporta energía a la célula y permite que la respiración sea posible. En el citoplasma celular de las células procariotas existen todas las sustancias y mecanismos de obtención de sustancias necesarios para sintetizar el ATP.

Otros procesos
Existen procesos que son exclusivos de algunos tipos de células, como por ejemplo la fotosíntesis, la fermentación, la quimiosíntesis y la fijación de nitrógeno. Todos los procesos que no son comunes para todos los tipos de células vienen dados por organelos especializados propios de dichas células, los cuales están perfectamente adaptados para llevar a cabo dichas funciones. Veamos algunos ejemplos:
· Cloroplastos: las células vegetales y las células protistas autótrofas realizan la fotosíntesis oxigénica. Para llevar a cabo este proceso son necesarios los cloroplastos, unos organelos propios de las células eucariotas fotosintéticas cuya función principal es, precisamente, permitir la fotosíntesis. Aquí puedes conocer mejor los Cloroplastos: qué son, estructura y función y si quieres saber más sobre la Fotosíntesis: qué es, proceso e importancia
· Clorosomas: las bacterias verdes del azufre son células procariotas fotosintéticas anoxigénicas. Para realizar la fotosíntesis necesitan de los Clorosomas, que son organelos que contienen ciertos pigmentos fotosintéticos indispensables para el proceso.
· Cuerpos de Wöroning: los hongos filamentosos conforman redes llamadas hifas. Las células fúngicas que componen las hifas suelen tener más de un núcleo, y cuentan con un tipo de organelo celular exclusivo de este tipo de hongos: los cuerpos de Wöroning. Su función es separar los septos que hay entre cada célula que conforma la hifa cuando sea necesario.

Ejemplos de organelos celulares en células eucariotas
Según su estructura celular, los tipos de organelos que posea, la clase de procesos y metabolismos que lleve a cabo y la manera en la que se agrupe y/o interactúe con otros tipos de células y con su entorno, las células pueden ser eucariotas o procariotas, y a su vez, animales, vegetales, fúngicas, protistas, arqueas o bacterianas. 
Las células eucariotas se clasifican en células animales, células vegetales, células fúngicas y células protistas. Por tanto, las células eucariotas conforman a los organismos eucariontes y son mucho más complejas que las células procariotas. Se caracterizan por tener un núcleo celular definido con envoltura y nucléolo, en el cual está contenido el material genético de la célula. Además, poseen una gran variedad de organelos que no están presentes en las células procariotas, como los son las mitocondrias, el aparato de Golgi y los retículos endoplasmáticos.
Existen organelos característicos de la célula animal, como los centrosomas, los centriolos, los lisosomas, los acrosomas y los melanosomas. También existen organelos característicos de la célula vegetal, como lo son la pared celular, los cloroplastos, los leucoplastos y los cromoplastos.

A continuación, veremos algunos ejemplos de organelos de las células eucariotas:
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Los 14 Organelos Celulares: 
Los organelos realizan una serie de funciones complejas dentro de las células y son los responsables de la evolución hacia formas de vida más avanzadas. Veamos cuáles son los más importantes.
Se define a la célula como la unidad básica de los seres vivos. De hecho, la célula es el elemento más pequeño que se considera vivo, son las responsables de convertir el alimento en energía, eliminar los desechos y tienen la capacidad de replicarse para sustituir los tejidos dañados, además, nos protegen de los agresores, entre otras funciones


Todas estas características le otorgan, como se repite a menudo, el título de componente fundamental de la vida. Los humanos somos básicamente células llenas de agua, todos nuestros órganos y tejidos están formados por millones células. Las células cumplen con funciones diferentes dentro de nuestro organismo, para las que desarrollan una distinta morfología. Se estima que un ser humano está compuesto aproximadamente por entre 10 y 100 billones de células.
Las células se componen de una serie de elementos conocidos en biología celular con el nombre de organelos (pero también organelas, organoides, u orgánulos). La palabra viene del latín organŭlum, que es la abreviatura de orgănum (órgano) y se traduce como órgano pequeño.
Como ya sabemos, los órganos son partes más pequeñas y delimitadas del cuerpo humano que realizan ciertas tareas específicas. Los orgánulos son, también, estructuras que realizan una serie de funciones complejas, pero ellos, a diferencia de los órganos, realizan estas tareas dentro de las células. De ahí viene la analogía en el nombre. En este artículo haremos una breve descripción de cada uno de estos componentes microscópicos y sus funciones dentro de las células.

El organismo y sus células
Antes de describir a los organelos tenemos que explicar los diferentes tipos de células y los organismos a los que pertenecen. La presencia o no de un orgánulo concreto, el núcleo, permite la división de las células en dos categorías. A partir de esta diferencia se describen dos tipos de células: las células procariotas y las células eucariotas. Las células eucariotas tienen núcleo y las eucariotas no. Durante mucho tiempo se pensó que no había orgánulos en las células procariotas, pero esta idea se ha desmentido con el tiempo.
Las bacterias son organismos procariotas y como la mayoría de organismos procariotas son, además, unicelulares. Los organismos unicelulares están formados por una célula y sus componentes básicos. Las bacterias se componen de material genético, ADN, que está libre en el citoplasma (líquido gelatinoso que llena el interior de una célula), ribosomas y una membrana celular. La mayoría de las bacterias tienen también una pared celular para protegerse de las agresiones externas.
Existen organismos unicelulares más complejos que son eucariotas, como la levadura. En este caso, la célula contiene un núcleo y otros orgánulos que le permiten realizar procesos complejos como la fermentación, un proceso a través del cual obtienen energía. Y que nosotros utilizamos en la elaboración de pan y cerveza, entre otros fermentados.
Los organismos pluricelulares son todos eucariotas, pero no hace falta remontarse a los animales o los seres humanos para encontrarlos. Algunas algas verdes y los hongos son organismos pluricelulares, donde ya existe una división del trabajo entre las células.
Dentro de las células eucariotas y pluricelulares podemos distinguir a las células vegetales y las células animales. Las células animales y vegetales comparten varios organelos, por ejemplo, las mitocondrias. Sin embargo, las células vegetales y las células animales tienen necesidades específicas, por tanto, no son exactamente iguales y contienen diferentes organelos. Por ejemplo, las células vegetales realizan la fotosíntesis, y para ello necesitan cloroplastos, que permiten la transformación de materia inorgánica a orgánica gracias a la luz solar, en un proceso donde se libera oxígeno

¿Cuáles son los principales organelos de las células?
Hemos citado la presencia o no de núcleo, como característica clave para dividir las células en dos categorías. Pero qué función tiene exactamente este pequeño componente y por qué su existencia es determinante. Los organelos realizan toda una serie de funciones complejas. Si nos remitimos a su descripción física, las células son grupos de pequeños elementos unidos por una membrana, que trabajan de forma conjunta y coordinada para realizar las funciones celulares. Estos pequeños componentes, conocidos como organelos, pueden implementar procesos celulares complejos, y son responsables de las formas de vida avanzadas. 
Algunos de los principales organelos son el núcleo, las mitocondrias, los lisosomas, el retículo endoplásmico y el aparato de Golgi. Las células vegetales también incluyen cloroplastos, responsables de la fotosíntesis, pero existen otros menos conocidos, como la proteasoma, que se encarga de la degradación de las proteínas. Veamos algunos ejemplos de cada uno de estos elementos y sus funciones.

1. El retículo endoplásmico
El retículo endoplasmático se divide en retículo endoplasmático liso y rugoso. Es una red de membranas formada por un conjunto de pliegues y túbulos. El retículo endoplasmático rugoso permite la maduración y la síntesis de las proteínas intracelulares o destinadas a la membrana. Su aspecto rugoso es causa de otro organelo, los ribosomas, que permiten la síntesis de proteínas.
RER = Recibir las proteínas que sintetizan los ribosomas y hacer segunda modificación
REL= Fabrica LIPIDOS Como el colesterol, transforma drogas en sustancias menos toxicas en el hígado, almacena calcio células musculares, llamado retículo sarcoplasmático.

2. El aparato de Golgi
Se describe como una serie de sacos o sáculos aplanados y apilados que se conocen como dictiosomas, a los que rodea una membrana. Su función principal es el transporte y el embalaje de proteínas que recibe del retículo endoplasmático vía las vacuolas. Modifica algunos lípidos y proteínas formando glucolípidos y glucoproteínas. Forma lisosomas y dirige transito intracelular, forma pared celular vegetal, forma polisacáridos, mocó y resina

3. Las mitocondrias
Las mitocondrias tienen dos membranas (interna y externa) que establecen dos compartimentos. Las mitocondrias varían, dentro de las células, en número y tamaño. Son el centro energético de la célula y responsables de la respiración celular. Además, poseen material genético, ADN mitocondrial, que se hereda únicamente de la madre

4. Los lisosomas
Los lisosomas son compartimentos de membrana simple (no tienen una doble capa lipídica). Contienen una serie de enzimas ácidas, llamadas hidrolasas (proteasas, galactosidasas …) que permiten la ruptura y degradación de moléculas más grandes. Los glóbulos blancos forman parte del sistema inmunitario del organismo y utilizan los lisosomas para engullir y destruir las bacterias, evitando así las infecciones. No se describen lisosomas en las células vegetales.

5. Las endosomas
Las endosomas están limitadas por una membrana simple de clatrina. Funcionan como transportadores de material y se combinan con los lisosomas para su digestión por endocitosis. Permiten la digestión de moléculas más grandes.

6. Los peroxisomas
Los peroxisomas son muy comunes y toman forma de vacuolas, estos organelos están delimitados por una membrana simple. Contienen enzimas que oxidan diversos sustratos mediante la extracción de hidrógeno, que luego se transfiere al oxígeno para formar peróxido de hidrógeno. Responsables de la oxidación de proteínas y la desintoxicación celular.

7. La mitosoma
La mitosoma es un compartimento de doble membrana que se considera un remanente evolutivo de la mitocondria, al contrario de esta sin ADN. Se encuentra en algunos eucariotas unicelulares.

8. La vacuola
Las vacuolas están presentes en las células vegetales y en los hongos. Delimitada por una membrana simple, realiza funciones de degradación celular, de almacenamiento, y de ocupación del espacio. Las grandes células vegetales que se inflan de agua por ósmosis, realizando también un papel de homeostasis, mantienen el equilibrio entre el medio intracelular y extracelular.

9. Los plastos
Los plastos contienen su propio ADN y tienen una doble membrana. Los más conocidos son los cloroplastos, que realizan la fotosíntesis. Extraen el oxígeno del agua y fijan los átomos de carbono provenientes del CO₂ para obtener materia orgánica, como azúcares. La eliminación del hidrógeno del agua libera oxígeno.

10. Los ribosomas
Complejos macromoleculares, son estructuras formadas por dos unidades de ribonucleoproteína (nucleoproteína que contiene ARN). En el microscopio toman forma de partículas redondeadas y por eso se les dibuja de esta forma. Son los responsables del montaje de proteínas a partir del ARNm sintetizado en el núcleo.

11. La proteasoma
Es un complejo proteico responsable de la degradación de proteínas. Este las reconoce porque previamente han sido marcadas en un proceso conocido como ubiquitinación.

12. Los hidrogenosomas
Los hidrogenosomas tienen una doble membrana y permiten el metabolismo anaeróbico de algunos eucariotas unicelulares. Producen energía e hidrógeno.

13. Centriolos, formados por microtúbulos, dos organelos se forman célula animal
A Cuerpo basal, forma cilios o flagelos 
B Centriolo interviene división celular

14. Glioxisomas organelo solamente presente en vegetales como semillas, convierte lípidos en azucares

Las células, incrementan sus membranas internas, por su sistema de alimentación, endocitosis y exocitosis, además el sistema reticular, aparato de Golgi que se comunican en base a vesículas, lo que mantiene en equilibrio el sistema membranoso. También hay que recordar el citoesqueleto, que da la forma a la célula, mantiene a los orgánulos en su ubicación funcional, incrementándose si esta lo requiere.
Las células vegetales tienen un sistema similar, recordando que estas presentan una pared celular.




Preguntas selección múltiple 

1- Las células animales proyectan al exterior de ellas hidratos de carbono, lo que se llama
A) citoesqueleto
B) membrana plasmática
C) glicocálix
D) pared celular
E) tejido conjuntivo

2- Las células pueden presentar diferentes formas, lo que esta relacionado con
A)  tamaño
B) sí es animal o vegetal
C) función
D) ubicación
E) color

3- ¿Cuál es la característica única del núcleo de las células eucariotas?
A) presentar doble membrana
B) tener ADN y ARN
C) formar cromatina y cromosomas
D) hacer posible la síntesis de proteínas
E) seleccionar lo que entra o salga de ellas

4- ¿Qué hace posible la mantención de los organelos en su ubicación funcional, movimiento y  división celular?
A) mitocondrias
B) cloroplasto
C) centriolos
D) citoesqueleto
E) cuerpo basal
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