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FICHA 1
DEL SURGIMIENTO DEL SER HUMANO A LA REVOLUCIÓN AGRÍCOLA
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Evolución biológica y cultural del ser humano
A principios del siglo XX, la creencia predominante era que los orígenes humanos se encontraban en Europa o Asia, con poca atención a África. Sin embargo, en 1925, Raymond Dart descubrió restos en Sudáfrica que sugerían lo contrario. Este hallazgo, inicialmente ridiculizado, reveló al Australopithecus africanus como el primer antepasado humano africano, marcando un cambio en la percepción, con África reconocida como la cuna de la humanidad.
El proceso evolutivo hacia el Homo sapiens se remonta a aproximadamente 4 millones de años, con la hominización y el surgimiento de los primeros homínidos que caminaban erguidos. Este largo período, tradicionalmente llamado Prehistoria, culminó con la invención de la escritura. Sin embargo, la distinción entre historia y prehistoria ha sido cuestionada, sugiriendo términos alternativos como paleohistoria o Tiempos Primitivos, o simplemente utilizando los subperíodos de la Prehistoria, como el paleolítico y el Neolítico.
La teoría evolucionista de Charles Darwin postula un origen común para todas las especies biológicas, y estudios de fósiles han confirmado que los primates comparten un ancestro común con los humanos. Los cambios geológicos y climáticos de la Tierra han influido en la evolución de los homínidos, con adaptaciones a entornos cambiantes.
La evolución humana no fue lineal, sino que diversas especies coexistieron y se relacionaron entre sí durante millones de años. Aunque nuestro conocimiento es parcial, la investigación continúa explorando otras especies y conexiones en la historia de la humanidad.
Migraciones
En la actualidad, la teoría predominante establece que los seres humanos tienen un origen único en África y que desde allí se dispersaron a otros continentes. Aunque el Homo sapiens no fue la primera especie homínida en migrar desde su lugar de origen, fue la que logró la mayor dispersión, adaptándose a diversos ambientes y dando lugar a diferenciaciones étnicas y culturales entre los grupos humanos.
Según esta teoría, el último continente poblado por el Homo sapiens habría sido América, y existen diversas explicaciones sobre este proceso migratorio. La teoría más aceptada durante el siglo XX, propuesta por Alex Hardlicka en 1908, sugiere que los primeros habitantes de América cruzaron por un puente terrestre entre Siberia y Alaska durante la última glaciación, hace aproximadamente 14,000 años. Sin embargo, esta teoría ha sido objeto de críticas y revisiones, como las planteadas por Mendes Correa (1928) y Paul Rivet (1943), que consideran otras posibles rutas de migración.
Además, el descubrimiento de poblados más antiguos en Sudamérica, como el de Monte Verde en Chile, ha llevado a la discusión sobre la antigüedad del poblamiento americano. La teoría del poblamiento tardío, que sugiere que las primeras culturas se formaron en América del Norte hace unos 10,000 años y se expandieron desde allí, ha sido cuestionada por evidencia que sugiere un poblamiento más temprano. Se ha planteado la posibilidad de una ruta costera desde Asia hacia América, lo que explicaría el poblamiento temprano de gran parte del continente.
Cultura en el paleolítico
Hace aproximadamente 2,5 o 2,3 millones de años, los homínidos comenzaron a crear y utilizar las primeras herramientas de piedra, marcando el comienzo de lo que se conoce como cultura. Este hito ha sido tradicionalmente considerado el inicio del período Paleolítico, que abarca casi toda la historia de la humanidad y se caracteriza por el uso de herramientas de piedra.
Aunque los homínidos también utilizaron materiales como madera y huesos de animales, la piedra, por su durabilidad, ha permitido caracterizar la cultura de esta época. El trabajo de la piedra y la fabricación de herramientas fue un proceso lento y gradual, inicialmente utilizadas como proyectiles y para golpear.
Con el tiempo, los humanos descubrieron que al romper las piedras se obtenían trozos más pequeños, lo que diversificó sus usos. La técnica de tallado de piedra permitió la creación de herramientas para cazar, cortar carne y procesar pieles.
Se han propuesto etapas tecnológicas durante el Paleolítico, desde el Paleolítico Inferior hasta el Superior, basadas en el perfeccionamiento del tallado de piedra. Las teorías sobre la vida durante el Paleolítico se basan en hallazgos arqueológicos, aunque este conocimiento es parcial y sujeto a cambios con nuevos descubrimientos y técnicas.
Las sociedades paleolíticas se organizaban en bandas igualitarias, nómadas y dependían de la recolección, caza y pesca para obtener alimentos. Aunque la caza de grandes presas comenzó hace unos 400,000 años, la dieta se basaba principalmente en frutos, semillas y raíces, con carne consumida de manera esporádica.
La relación con el entorno determinó una economía depredadora, donde los recursos naturales se consumían según las necesidades del grupo. Investigaciones recientes discuten posibles divisiones de roles entre hombres y mujeres, sugiriendo una cooperación igualitaria para la supervivencia del grupo.
Hace unos 70,000 años, se produjo una revolución cognitiva en la especie Homo sapiens, marcada por el desarrollo de capacidades complejas como el lenguaje, la ritualidad y las manifestaciones artísticas. El arte rupestre, como pinturas y grabados en roca, refleja las preocupaciones y la visión del mundo de los humanos del Paleolítico, proporcionando una ventana a su desarrollo cultural.
Neolítico
Hace unos 12000 años, los seres humanos se vieron enfrentados a nuevos desafíos, originados por cambios en sus entornos y producto también de nuevas necesidades, frente a los cuales nuevamente movilizaron sus notables capacidades adaptativas.
El conocimiento del medio y los desarrollos alcanzados previamente, posibilitaron que ciertas comunidades iniciaran un lento proceso de experimentación y domesticación de plantas y de animales, lo que permitió en unos milenios el desarrollo de nuevas actividades que cambiaron para siempre el modo de relacionarse con su entorno; la agricultura y la ganadería.
Estas actividades marcarán el inicio de una nueva etapa o periodo en la histona de la humanidad, el denominado período Neolítico, palabra que se compone de dos términos griegos: néos:'nuevo' y líthos.'piedra', y que significa en su conjunto piedra nueva.
Este período debe su nombre al mejoramiento en las técnicas del trabajo de la piedra. La antigua técnica de tallado fue reemplazada paulatinamente por el pulimentado de la piedra, es decir, pulir la piedra utilizando materiales abrasivos para lograr herramientas con un filo más regular y duradero.
Si bien el nombre de este periodo apela a ese cambio tecnológico, el Neolítico está asociado a un cambio mucho más profundo, uno relacionado con los modos de subsistencia y de vida de los seres humanos. Las comunidades neolíticas transitaron de una economía depredadora a una productora de sus propios alimentos, proceso que suele denominarse generalmente como neolitización.
Es importante precisar que el Neolítico más que un período cronológico concreto e igual para toda la humanidad, puede ser considerado como una etapa evolutiva de ciertas sociedades.
Este fenómeno, tuvo varios focos de desarrollo, en los que cada comunidad inició este proceso bajo condiciones muy dispares, en cuanto a entornos, recursos, tiempos y velocidades.
A partir de ese momento, el proceso de neolitización lentamente se difundió por todo el mundo, hasta convertir a las plantas y a los animales domesticados, y sus respectivas actividades, en la base de la alimentación mundial hasta el día de hoy.
Según los vestigios, es en el Cercano Oriente u Oriente Próximo, donde parece hallarse el primer foco de neolitización. Las sociedades que allí habitaban conocían su entorno de manera acabada y contaban probablemente con lo necesario para subsistir. Pero ese entorno comenzó a cambiar de modo importante al finalizar el último período glaciar (12000 años atrás). Un alza en las temperaturas produjo que los climas del mundo entero se hicieran cada vez más cálidos.
Esto, provocó que varias especies de animales propias de esta región se desplazaran hacia el norte en
busca de climas más fríos y que fueran sustituidas por otras especies. Similar situación experimentó las plantas, mientras algunas desaparecieron de la zona, otras se propagaron, especialmente un conjunto de cereales silvestres.
Según estudios, la agricultura se habría originado a partir del momento en que los seres humanos dejaron
de consumir los granos y frutos recolectados de forma inmediata, y comenzaron a implementar técnicas de almacenaje y molienda. Las plantas recolectadas, al ser transportadas de un lugar a otro, fueron dejando semillas que comenzaron a crecer en los incipientes asentamientos humanos. Luego, estas comenzarían a ser cultivadas intencionalmente, y de ahí seguiría un proceso de selección de muestras o ejemplares con ciertas características deseables de preservar, por ejemplo, su tamaño, sabor y resistencia.
Por su parte, sobre la ganadería los estudios plantean que se originó a partir de la costumbre de atrapar y guardar en recintos cerrados grupos de animales, probablemente aquellos más pequeños y dóciles de la manada, para disponer de carne sin necesidad de salir a cazar. Esto llevó a alimentar y cuidar a los animales, pero al mismo tiempo a determinar qué animales debían ser utilizados para la reproducción y cuáles sacrificados para el consumo. Esta selección también habría buscado preservar ciertas características, por ejemplo, la cantidad de carne y leche que podían proveer.
La selección de especímenes de animales y vegetales provocaría que luego de miles de años de selección y experimentación, las especies domesticadas se modificaran genéticamente hasta convertirse en especies diferentes a las originales, todo lo cual estuvo acompañado de una importante intervención del
entorno (creación de campos y utilización de espacios para pastoreo) y el tránsito hacia el sedentarismo
de las sociedades dedicadas a estas actividades.
Cultura neolítica
El desarrollo de la agricultura y la ganadería incentivó a los seres humanos a cambiar sus modos de vidas. Para poder cultivar plantaciones y criar ganados, se comenzaron a establecer paulatinamente en lugares fijos, iniciándose así procesos de sedentarización.
Desde el surgimiento de los primeros asentamientos fijos, se produjo un largo proceso adaptativo que llevó a la conformación de aldeas. En este proceso se desarrollaron paulatinamente nuevas técnicas y artefactos útiles para la vida sedentaria (cerámica, textiles, herramientas, entre otros) y se consolidó un fenómeno que ya se venía gestando previamente: el incremento paulatino de la población. Las aldeas neolíticas concentrarían poblaciones entre 250 y 500 habitantes, un grupo significativamente superior respecto a los campamentos estacionarios del período anterior,
Se piensa que en estas aldeas las personas estaban ligadas fuertemente por lazos familiares y que trabajaban de manera conjunta en el bienestar de la comunidad. Las tareas eran divididas, en general, según género, edad y fuerza. En esta división, las mujeres habrían jugado un rol crucial en el desarrollo de las labores agrícolas, mientras que los hombres lo habrían hecho en el desarrollo de las labores ganaderas, aunque esto pudo presentar diferencias en el tiempo y entre comunidades.
Los estudios estiman que, debido a estos fenómenos, especialmente los vinculados con el incremento de población y de recursos y con la especialización progresiva de trabajos, en la aldea neolítica se habrían comenzado a entablar formas de convivencia más complejas y estructuradas y, a partir de ello, diferencias sociales entre individuos y grupos.
Junto con la sedentarización y la capacidad de producir su propio alimento, las sociedades neolíticas conquistaron un conjunto de avances técnicos e inventos que les permitieron paulatinamente mejorar su calidad de vida y aumentar su capacidad de controlar y modificar el entorno.
Una de las creaciones más importantes fue la cerámica, que al igual que la agricultura y la ganadería hizo aparición en distintas regiones del mundo, aunque en la mayor parte de los casos, de modo posterior a la domesticación animal y vegetal, siendo el Cercano Oriente la región pionera en este desarrollo tecnológico.
Con respecto al origen de la cerámica, muchos expertos consideran que fue la necesidad de almacenar y conservar comida lo que movilizó dicha creación. Según los vestigios, antes de la aparición de la cerámica, las sociedades neolíticas más antiguas, comenzaron a almacenar las cosechas en toscos y pesados recipientes de piedra, luego en cestas tejidas con fibras vegetales y, posteriormente, en recipientes de madera. Pero estos últimos, por su origen orgánico, eran perecederos, motivo por el cual seguramente el ser humano comenzó a experimentar con nuevos materiales, y la arcilla fue la que ofreció las mejores posibilidades.
Junto con la cerámica, durante el Neolítico surge el desarrollo de otros tipos de técnicas de manufacturas, como la textilería y la cestería, que, junto a otras actividades, ahora perfeccionadas como el trabajo en piedra y el cuero, proveerían de variados artefactos a las sociedades neolíticas, entre ellos, vestimentas, cestos, herramientas y ornamentos.
Según la evidencia arqueológica, algunos de estos objetos habrían viajado grandes distancias, lo que daría cuenta de un incipiente desarrollo del comercio, actividad que habría permitido el intercambio, no solo de artefactos, sino también de ideas y de tecnologías entre distintas comunidades.
Al igual que con las culturas del Paleolítico, conocer la forma en que pensaban los seres humanos del Neolítico plantea grandes problemas, Sin embargo, los estudios de vestigios materiales, entre ellos manifestaciones del arte rupestre, han permitido conocer en alguna medida las ideas, preocupaciones y creencias de algunos de los grupos humanos desarrollados durante este período.
Fue durante el Neolítico en que comenzaron a construirse unas estructuras denominadas megalitos, para las que fue necesario el trabajo conjunto y organizado de muchos seres humanos. Entre estos monumentos se cuentan los menhires, que eran rocas de uno a doce metros levantadas en grupos o aisladas y los dólmenes, que eran rocas que en su parte superior tenían otras rocas puestas en forma horizontal.
Si bien se sabe que algunos de ellos fueron utilizados como monumentos fúnebres, acerca de otros existe
mayor desconocimiento sobre sus usos. Se estima que estos pudieron tener funciones religiosas o como
observatorios astronómicos.
ACTIVIDAD
Ítem I: Desarrollo
1) ¿Cómo cambió el descubrimiento de restos en Sudáfrica por Raymond Dart la percepción sobre los orígenes humanos a principios del siglo XX?
2) ¿Qué papel jugaron los cambios geológicos y climáticos de la Tierra en la evolución de los homínidos?
3) ¿Qué fue el proceso de hominización y cuales fueron sus principales etapas y características?
4) ¿Cuáles fueron las principales teorías sobre la migración de Homo sapiens a América, y cómo han sido cuestionadas a lo largo del tiempo?
5) ¿Qué características culturales tuvieron las sociedades del paleolítico?
6) ¿Qué implicaciones tuvo el desarrollo de la agricultura y la ganadería en el período Neolítico en términos de cambio social y económico?
7) Describe la transición de la economía depredadora a la productora durante el Neolítico y cómo influyó en la forma de vida de las sociedades humanas.
8) ¿Cuál fue el papel de la cerámica en el Neolítico y cómo contribuyó al desarrollo tecnológico y social de las comunidades?
9) ¿Qué evidencia arqueológica respalda la existencia de un incipiente comercio entre las comunidades neolíticas, y qué impacto tuvo en su desarrollo?
10) ¿Qué nos revelan los megalitos, como los menhires y los dólmenes, sobre las sociedades del Neolítico en términos de organización social y cultural?
11) ¿Cómo se diferenciaban las aldeas neolíticas de los campamentos estacionarios del período anterior en términos de tamaño y organización social?
12) ¿Qué importancia tuvieron las actividades de recolección, caza y pesca en la economía y la dieta de las sociedades del Paleolítico, y cómo se relacionan con los cambios posteriores durante el Neolítico?
Ítem II: Selección
1. ¿Quién fue el responsable del descubrimiento de restos en Sudáfrica que desafiaron la creencia predominante sobre los orígenes humanos? 
a) Alex Hardlicka
b) Charles Darwin
c) Raymond Dart
d) Paul Rivet
2. ¿Cuál es la teoría predominante sobre los orígenes humanos? 
a) Los seres humanos surgieron en Europa
b) Los seres humanos surgieron en Asia
c) Los seres humanos surgieron en América
d) Los seres humanos surgieron en África
3. ¿Qué marca el inicio del período Paleolítico? 
a) La invención de la agricultura
b) La invención de la escritura
c) La creación de herramientas de piedra
d) El desarrollo de la cerámica
4. ¿Qué implicación tiene el descubrimiento de poblados más antiguos en Sudamérica para la teoría del poblamiento americano?
a) Confirma la teoría del poblamiento tardío
b) Cuestiona la teoría del poblamiento tardío
c) Confirma la ruta de migración por Siberia y Alaska
d) Confirma la teoría del origen asiático de los primeros habitantes de América
5. ¿Cuál fue una de las creaciones más importantes durante el Neolítico? 
a) El desarrollo de la agricultura
b) El arte rupestre
c) La invención de la escritura
d) El perfeccionamiento de las herramientas de piedra
6. ¿Qué tecnología se utilizó inicialmente para almacenar y conservar alimentos durante el Neolítico? 
a) Arcilla
b) Madera
c) Metal
d) Piedra
7. ¿Qué tipo de monumentos se mencionan en el texto como parte de la cultura del Neolítico?
a) Pirámides
b) Templos
c) Megalitos
d) Estatuas
8. ¿Cuál fue una de las características de las aldeas neolíticas según el texto? 
a) Poblaciones de más de 1000 habitantes
b) Economía basada en la caza
c) Sedentarización y especialización de trabajos
d) Uso predominante de herramientas de metal
9. ¿Qué papel jugaron las mujeres en las sociedades neolíticas según el texto? 
a) Desarrollo de labores agrícolas
b) Desarrollo de labores ganaderas
c) Liderazgo político
d) Manufactura de herramientas de piedra
10. ¿Cuál fue uno de los posibles usos de los megalitos mencionados? 
a) Observatorios astronómicos
b) Almacenes de comida
c) Viviendas temporales
d) Tumbas
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