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De la crisis del siglo XIV a las transformaciones del siglo XV
Durante el siglo XI se desarrolló en Europa un periodo de crecimiento demográfico y de transformaciones económicas, el cual se vio violentamente interrumpido durante el siglo XIV debido a una grave crisis.
Un nuevo ciclo de malas cosechas producidas por un cambio climático y el aumento de los conflictos bélicos produjo un periodo de escasez y hambre, lo cual derivo en la difusión de enfermedades, como la peste negra que se originó en 1348 y provocó la muerte de millones de personas.
Acosados por el hambre y las enfermedades, los campesinos tuvieron grandes dificultades para cumplir con las obligaciones que les imponían los señores feudales, en algunos casos, como sucedió en Francia e Inglaterra, protagonizaron violentas rebeliones, y en otros, huyeron de los feudos buscando refugio en las ciudades.
A partir del siglo XV, las sociedades europeas iniciaron un lento proceso de recuperación. Nuevamente, las mejoras en la producción agrícola permitieron la recuperación demográfica, que se vio reflejada en el repoblamiento de los campos y en el crecimiento de las ciudades, las cuales adquirieron gran importancia política, económica y cultural.
Tras la crisis, se profundizaron los cambios que habían comenzado tiempo atrás y habían sido el surgimiento de nuevas relaciones sociales y económicas y de nuevas manifestaciones de poder político.
A medida que crecieron las ciudades, aumentó el poder de la burguesía y con ello se potenció el desarrollo de una economía mercantil que debilitó el antiguo sistema feudal, dando inicio a la sociedad capitalista.
Las riquezas acumuladas a través del comercio o la producción de manufacturas se convirtieron en capital, dinero que era reinvertido por los capitalistas para obtener nuevas ganancias. A diferencia de los señores feudales, que permitían a los campesinos la explotación de sus tierras a cambio de un tributo, los capitalistas comenzaron a cambiar el trabajo humano por salario, una cierta cantidad de dinero que era utilizado para realizar transacciones económicas dentro de una economía mercantil.
Estos cambios redujeron el poder de la nobleza feudal. Las débiles monarquías medievales, muchas veces gracias al apoyo económico de la burguesía, comenzaron a fortalecerse e impusieron su dominio absoluto sobre extensos territorios. Hacia fines del siglo XV, la monarquía se impuso en Francia, Inglaterra y España, y dio origen a los primeros Estados Nacionales.
Continuidades y cambios
La sociedad europea moderna mantuvo muchas de las características propias del mundo medieval, pero también se pudieron observar algunos cambios, especialmente vinculados con las transformaciones económicas y el resurgimiento de la vida urbana.
La sociedad estaba dividida en estamentos y los miembros de cada uno de ellos poseían diferentes derechos y obligaciones. El nacimiento era el elemento que determinaba la posición social de un individuo y se transmitía de padres a hijos. Fue especialmente en las ciudades donde surgieron nuevos grupos, cuyo estatus social ya no estaba marcado por su origen, sino por su poder económico.
· Mundo rural: La condición de noble, atributo hereditario, conservó muchos de los privilegios que la caracterizaron durante la época medieval. La riqueza de la nobleza feudal provenía de la explotación de sus grandes propiedades y del cobro de tributos a los campesinos que trabajaban en ellas. La mayoría de la nobleza estaban eximidos del pago de impuesto, en caso de cometer una falta eran juzgados con leyes especiales. Los campesinos constituían la gran mayoría de la población europea, aunque durante este periodo el término incluía grupos que poseían condiciones económicas y sociales diferentes. Mientras que en Europa occidental muchos tuvieron la posibilidad de explotar sus propias parcelas, en Europa oriental mantuvieron condiciones de servidumbre propias del periodo feudal. De todos modos, los campesinos que poseían cierta riqueza fueron una pequeña minoría. La gran mayoría no pertenecía a la nobleza y debía pagar grandes impuestos a los señores y reyes.
· Mundo urbano: Las ciudades y sus habitantes se convirtieron en un símbolo de los cambios económicos y sociales que caracterizaron el comienzo de los tiempos modernos. Los burgueses constituían un grupo muy heterogéneo, que agrupaba a individuos con marcadas diferencias de prestigio y de poder, en estrecha relación con la fortuna que cada uno poseía. Los principales grupos urbanos estaban ligados al desarrollo y a la expansión de las actividades mercantiles y manufactureras. A menudo, los comerciantes y los banqueros vinculados al tráfico internacional, y los maestros artesanos que integraban las compañías y las corporaciones que controlaban la producción, eran quienes ejercían el control político de la ciudad. Detrás de estos sectores se ubicaban los mercaderes vinculados al comercio interno y los artesanos de menor jerarquía, como los oficiales y aprendices. A medida que las ciudades crecían y aumentaban sus necesidades sociales y administrativas, aparecieron nuevas profesiones, como los abogados, los notarios o los médicos, que rápidamente obtuvieron prestigio y reconocimiento económico. Los burgueses más ricos habitaban en lujosas viviendas, rodeados de sirvientes y objetos de gran calidad que realizaban los artistas que ellos mismos financiaban. Muchos también buscaban la manera de integrarse a la nobleza, invirtiendo sus fortunas en señoríos rurales, construyendo castillos y adquiriendo derechos sobre los campesinos. 
Humanismo
Durante los siglos XI y XII, las Cruzadas permitieron la reapertura de las rutas comerciales entre Europa y Oriente, lo que favoreció comercialmente a ciertas ciudades de la actual Italia, como Florencia y Venecia, que se ubicaban en un punto intermedio del tránsito entre Europa y Oriente. 
En Florencia, entre los siglos XIV y XV, se gestó el movimiento intelectual llamado humanismo. Sus representantes, dedicados a los studia humanitatis, es decir, al estudio de la historia, la poesía, la retórica, la gramática y la filosofía moral, manifestaron un especial interés por la Antigüedad grecorromana. Para esto se apoyaron en la lectura de las fuentes originales de las obras clásicas, ya que consideraban que muchos de los manuscritos medievales no eran traducciones confiables. Para los humanistas no bastaba con hacer una lectura pasiva de las obras, sino que era necesario realizar un análisis crítico o critica textual, método a través del cual buscaban acercarse a los textos y descubrir su menaje original, lo que al mismo tiempo contribuyó a reconocer en las capacidades humanas la posibilidad de acceder al conocimiento, por lo tanto, las verdades reveladas mediante la fe fueron cuestionadas.
Mediante la lectura directa de las obras clásicas, los humanistas constataron que muchas de las situaciones y conductas que observaban habían sido descritas ya hacia más de mil años, conclusión que les permitió situar al ser humano como un ser universal, capaz de construir su propio destino y de desarrollar todas sus potencialidades. La razón y los actos se fueron independizando de la fe en la voluntad divina, y el ser humano y la naturaleza pasaron a ser el centro de los estudios de la ciencia, la filosofía y el arte.
Durante la Edad Media el debate filosófico se centraba en las diferencias de cómo se fundaban la fe y el dogma, sin cuestionar la naturaleza de esa verdad divina. Los postulados de los humanistas permitieron consolidar un debate filosófico centrado en la raz6n. 
Los humanistas tomaron de la Antigüedad clásica modelos en la filosofía, las artes, la política y las relaciones sociales y de género. El resultado fue una renovación cultural que, si bien transformó las formas de pensar, construyó una imagen idealizada de la Antigüedad grecorromana y del ser humano, a la vez que transmitió la visión clásica que desestimaba las capacidades intelectuales de la mujer, aun cuando ellas tuvieron una participaron activa en el desarrollo cultural de la época.
Renacimiento artístico
Se ha llamado Renacimiento artístico al movimiento cultural que tuvo origen principalmente en las ciudades de Florencia y Roma, desde donde se difundió al resto de Europa durante los siglos XV y XVI.
Los pintores, escultores, arquitectos y músicos renacentistas pretendieron llevar a cabo una representación estética de los principios humanistas y compartieron con estos la visión acerca de la Edad Media como un período oscuro respecto de la cual sus obras se oponían. Aun cuando la ruptura con el Medioevo no fue total, ya que muchas obras renacentistas representaron también temas religiosos, los artistas intentaron diferenciarse, a la vez que fueron adquiriendo conciencia de su labor y del cambio que pretendían impulsar. 
Los artistas renacentistas promovieron la contemplación libre de la naturaleza y persiguieron un conocimiento riguroso de esta a partir de los postulados del arte clásico grecorromano. Esto se manifestó en el tratamiento de los personajes y los elementos naturales, los cuales fueron representados con más realismo, mientras que el trabajo del artista comenzó a ser valorado en su dimensión intelectual y estética.
La pintura renacentista expuso temas religiosos y de mitología clásica, así como historias reales y ficticias, que permitieron ampliar las temáticas. A través de retratos y paisajes, los artistas representaron el poder de las etites urbanas y la valoración idealizada de estas respecto del paisaje rural. 
Los pintores renacentistas utilizaron la matemática y la geometría para desarrollar la perspectiva. Esta innovación les permitió construir escenarios tridimensionales y disponer a los personajes y objetos en distintos planos, lo que genera una impresión de profundidad y amplitud que imita la percepción visual humana.
La escultura renacentista incorporó las nociones de armonía, proporción y equilibrio de la cultura grecorromana, y revaloró la figura humana a través del ideal de belleza clásico. Algunos hallazgos de restos arqueológicos de la Antigüedad sirvieron de modelo a los artistas renacentistas, quienes se inspiraron en ellos para crear algunas de sus obras, las que muchas veces se exhibieron en espacios públicos, acompañando obras arquitectónicas renacentistas. 
La construcción de obras arquitectónicas se concentró en Florencia y más tarde en Roma. Ambas ciudades, dado su poderío económico, fueron centros artísticos y culturales. En estas obras los arquitectos privilegiaron las líneas horizontales, la claridad y la idea de lo unitario, en oposición al gótico medieval, en el que dominaban la verticalidad y lo sensorial.
La Imprenta
A mediados del siglo XV, la imprenta fue perfeccionada en Occidente mediante el uso de tipos móviles, innovación atribuida al orfebre alemán Johannes Gutenberg. A principios del siglo XVI, el uso de la imprenta de tipos móviles se extendió por Europa, lo que favoreció la difusión de las ideas que surgían en la época. 
La imprenta de tipos móviles incorporó piezas metálicas independientes entre sí, cada una con una letra o símbolo en relieve, las que eran dispuestas sobre una plancha metálica para formar palabras. Luego, eran entintadas y transferidas al papel mediante presión. Esta técnica permitió que los moldes fueran duraderos y que solo se necesitara cambiar el orden de las letras para crear una página nueva. Gracias a la imprenta fue posible publicar textos clásicos y nuevos, en lenguas nativas distintas al latín, y se pudo fijar contenidos y comunicarlos por escrito, desplazando la oralidad como fuente transmisora de conocimientos. Todo lo anterior evidenció, además, la necesidad de adaptar el lenguaje a la escritura con los consiguientes cambios gramaticales.
La imprenta de tipos móviles permitió la publicación de la Gramática (1492) de Antonio de Nebrija, primera obra dedicada al estudio de la lengua española, y la Biblia traducida al alemán (1534) por Martín Lutero, primer libro de circulación masiva. En 1543 fueron publicadas De Humanis Corporis Fabrica, de Andrés Vesalio, obra que inició la investigación biológica, y De Revolutionibus Orbium Coelestium, de Nicolás Copérnico, que contribuyó a cuestionar la idea de que la Tierra se ubica en el centro del universo.
Revolución científica
La visión antropocéntrica promovida por los humanistas reafirmó la confianza del ser humano en sus propias capacidades, y se transformó en un impulso para comprender la naturaleza y transformar el mundo. Dicha búsqueda, que se origina en el siglo XVI y tiene su mayor expresión en el siglo XVII, impulsó el desarrollo científico, un proceso que para algunos se trató de una verdadera revolución, mientras que para otros consistió en una serie de paulatinas trasformaciones que dieron forma a la ciencia moderna. 
Durante la Edad Media, los estudios de astronomía y anatomía habían estado sujetos a las interpretaciones bíblicas y predominaba en ellos la visión aristotélica que situaba la Tierra como centro del universo, y el Sol y los planetas como cuerpos que giran alrededor de ella. Esta visión, denominada geocentrismo, tendía a legitimar la percepción de inmovilidad del orden natural de las cosas, lo que comenzó a cambiar gracias a la difusión del conocimiento favorecida por la imprenta. 
Durante los siglos XVI y XVII, en los estudios sobre el ser humano y la naturaleza comenzó a predominar la razón como forma de alcanzar el conocimiento, aun cuando las creencias religiosas no dejaron de tener influencia. De esta forma, se fueron consolidando la ciencia experimental y el método científico. 
Los nuevos postulados científicos contradijeron en diversos aspectos el conocimiento oficial de la Iglesia. Casos representativos de la época fueron los del astrónomo polaco Nicolás Copérnico (1473-1543) y del italiano Galileo Galilei (1564-1642). Copérnico elaboró la teoría heliocéntrica, que postula que el Sol es el centro del universo y que la Tierra gira en torno a él -teoría sostenida en la Antigüedad por Aristarco de Samos-; además, concluyó que la Tierra también se movía girando sobre su propio eje inclinado. La obra de Copérnico fue presentada al papa Clemente VII en 1533, pero fue rechazada por la Iglesia e incluida en la lista de libros prohibidos en 1616. Más tarde, Galileo Galilei (1564-1642) reafirmó la teoría heliocéntrica, por lo que fue condenado por la Inquisición en 1633. Solo en 1992 la Iglesia reconoció su error respecto de Galileo.
ACTIVIDAD
Ítem I: Desarrollo
1. ¿Cuáles fueron las principales causas de la crisis del siglo XIV en Europa?
2. ¿Qué cambios significativos ocurrieron en las sociedades europeas a partir del siglo XV?
3. ¿Cuál fue el papel de la burguesía en el proceso de transformación económica y social durante el Renacimiento?
4. ¿Cómo se relaciona el movimiento intelectual del humanismo con el resurgimiento de la vida urbana en Europa?
5. ¿Cuál fue el enfoque principal del estudio de los humanistas y cómo influyó en la forma de pensar de la época?
6. ¿Cómo se diferenció el debate filosófico durante el Renacimiento del que predominaba en la Edad Media?
7. ¿De qué manera influyó el humanismo en la concepción del ser humano y su relación con el conocimiento?
8. ¿Cuáles fueron las principales características del Renacimiento artístico y cómo se manifestaron en la pintura y la escultura?
9. ¿Cuál fue el impacto de la imprenta de tipos móviles en la difusión del conocimiento y la cultura?
10. ¿Qué libros significativos fueron publicados gracias a la imprenta de tipos móviles, y cómo contribuyeron a los cambios en la sociedad?
11. ¿Cómo influyó la visión antropocéntrica promovida por los humanistas en el desarrollo científico durante el Renacimiento?
12. ¿Cuáles fueron los principales desafíos enfrentados por los científicos que contradecían el conocimiento oficial de la Iglesia durante el Renacimiento?
Ítem II: Selección
1. ¿Cuál fue una de las principales causas de la crisis del siglo XIV en Europa? 
a) La expansión demográfica. 
b) El desarrollo económico sostenido. 
c) El cambio climático y las malas cosechas. 
d) La estabilidad política.
2. ¿Qué consecuencias tuvo la crisis del siglo XIV en la relación entre campesinos y señores feudales? 
a) Aumento de la cooperación. 
b) Intensificación de la producción agrícola. 
c) Tensiones y rebeldías. 
d) Desaparición de los feudos.
3. ¿Qué evento marcó el inicio del proceso de recuperación en Europa a partir del siglo XV? 
a) La firma de tratados de paz. 
b) La invención de la imprenta. 
c) La Revolución Industrial. 
d) Mejoras en la producción agrícola.
4. ¿Qué grupo social experimentó un aumento de poder durante el Renacimiento? 
a) Los nobles. 
b) Los campesinos. 
c) La burguesía. 
d) Los clérigos.
5. ¿Qué movimiento intelectual del Renacimiento se enfocó en el estudio de la historia, la poesía y la filosofía moral? 
a) El Realismo. 
b) El Barroco. 
c) El Humanismo. 
d) El Romanticismo.
6. ¿Qué innovación tecnológica facilitó la difusión de ideas durante el Renacimiento? 
a) El telégrafo. 
b) La imprenta de tipos móviles. 
c) El teléfono. 
d) El fax.
7. ¿Qué concepto predominaba en los estudios sobre astronomía durante la Edad Media?
a) Geocentrismo. 
b) Heliocentrismo. 
c) Teocentrismo. 
d) Naturalismo.
8. ¿Quién formuló la teoría heliocéntrica durante el Renacimiento? 
a) Galileo Galilei. 
b) Aristóteles. 
c) Nicolás Copérnico. 
d) Johannes Kepler.
9. ¿Qué tema representaban principalmente los pintores renacentistas en sus obras? 
a) Mitología nórdica. 
b) Historias bíblicas. 
c) Guerras medievales. 
d) Hazañas deportivas.
10. ¿Cuál fue uno de los principales efectos del Renacimiento en la escultura? 
a) Predominio de la abstracción. 
b) Revalorización de lo grotesco. 
c) Idealización de la figura humana. 
d) Desaparición de la escultura religiosa.
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