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TALLER 2
¿CÓMO SE EXPRESARON LAS TRANSFORMACIONES QUE DIERON ORIGEN AL MUNDO MODERNO?
	Nombre
	

	Fecha
	12-03-2024


Objetivo: Describir el tránsito del feudalismo a la Edad Moderna a través de fuentes para el análisis de elementos de continuidad y cambio entre periodos históricos 
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y respondan las preguntas:
1) Realicen una línea de tiempo con los principales periodos de la historia, indicando sus principales características. Utilicen un color para cada periodo
2) Completen la siguiente tabla comparativa utilizando un ejemplo para cada característica
	Característica
	Edad Media
	Edad Moderna

	Mirada religiosa: ¿Cómo ven el aspecto religioso del período histórico?
	
	

	Mirada científica: ¿Cómo llega el conocimiento?
	
	

	Mirada política: ¿Cómo se encontraba el poder real?
	
	


3) A partir de lo anterior, expliquen a lo menos dos diferencias entre la Edad Media y Edad Moderna
4) ¿Qué continuidades y cambios se presentan entre la Edad Media y la Edad Moderna?
Fuente 1:
Si vemos una línea del tiempo clásica del mundo occidental podemos apreciar grandes edades históricas como la: 
- La Edad clásica: período corresponde al florecimiento de la civilización grecorromana, ubicada en la cuenca del Mediterráneo y las costas del Oriente Próximo. Incluye el momento en que la civilización griega alcanzó su máximo esplendor artístico, filosófico, arquitectónico y económico, pero también el de su caída. 
- La Edad Media: Se llama Edad Media a la etapa de la historia europea que comienza con la disolución del Imperio romano de Occidente, en el año 476, y concluye, según distintos autores, con la invención de la imprenta en 1440; con la toma de Constantinopla por los turcos en 1453, o con la llegada de los europeos a América, en 1492. 
- La Edad Moderna: Se llama Edad Moderna a la etapa de la historia europea que va desde mediados del siglo XV hasta finales del siglo XVIII. Los sucesos que marcaron el final de la Edad Media y el comienzo de la Edad Moderna varían según distintos autores, pero en general se consideran la invención de la imprenta en 1440; la toma de Constantinopla por los turcos en 1453, o la llegada de los europeos a América, en 1492. Por otro lado, sí existe consenso para tomar la Revolución francesa de 1789 como fecha de finalización de este período y comienzo de la Edad Contemporánea.
¿Por qué se llama Edad Media y Moderna? El concepto Edad Media proviene de los mismo coetáneos o sea personajes de sus tiempo ante su período histórico, donde ellos vieron de una forma gloriosa al pasado grecorromano (los clásicos) y su propia actualidad que era un tiempo muerto debido a la “pérdida” de la tradición grecolatina, por excepción de unos pocos que se auto denominaron los “modernis” (modernos) o sea los avanzados inaugurando una nueva era de los avances, es decir la Edad Moderna. A partir de esto, podemos decir que entre el clásico glorioso y el tiempo de los avances o moderno, existió un período en la mitad que se conocería como la Edad del Medio o en otras palabras la Edad Media. Esta idea de mirada despectiva y deseo de ver el pasado clásico glorioso, se manifiesta bien con el trabajo de Lorenzo Valla, humanista del Siglo XV, cuyos estudios en la lengua Latina descubre los errores que se realizaron durante la Edad Media (como la falsa “Donación de Constantino” (1444)), él con sus estudios reafirma la idea de la “deterioro” cultural durante la Edad Media. 
Entonces la Edad Media y la Edad Moderna, se puede diferenciar por aspectos culturales que se van insertando en la realidad europea que sin duda permiten entender un avance en esta sociedad como: - La valoración de las cualidades humanas en los escritos del período, el humanismo. - El intento de volver al período glorioso o clásico grecolatino, el renacimiento. - La mirada central del ser humano en las manifestaciones físicas y culturales del período, antropocéntricas. 
Junto a la a aparición de elementos como: - La imprenta, el método mecánico destinado a reproducir textos e imágenes sobre papel, tela u otro material (bien parecido al trabajo de una fotocopiadora o impresora en la actualidad, pero mucho más rústica). Esta cambió la forma de reproducción de textos, ya que antiguamente todo se realizaba de forma manual, especialmente a través de la manuscrita (escritura a mano) de los monjes medievales. La primera máquina de imprenta del mundo, fue creada por el alemán Johan Gutenberg e, 1450, donde su primer libro en reproducirse fue la Biblia, conocido más adelante como la Biblia de Gutenberg. - Herramientas de oriente (gracias al comercio realizado por algunos europeos, como Marco Polo) como la brújula (para poder realizar viajes de mayor duración en ultramar y no perder el rumbo) o la pólvora (lo cual permitiría cambiar el ejercicio de la guerra, creando nuevas tácticas y no dependiendo tanto de la fuerza bruta de los soldados).
Cambios como en el pensamiento de creencias espirituales, científicas y políticas: - El cisma o quiebre religioso cristiano: donde se ven diferentes concepciones en cuanto a la forma de llegar a la salvación del alma humana. En este quiebre religioso se verán en duda los pensamientos medievales realizados en el mundo político por la Iglesia católica y la monarquía europea, para responder la gran incógnita ¿quién manda el Papa o el rey? A partir de este cisma se formaran nuevas vertientes del cristianismo (importante no se deja de creer en Cristo, el principal conflicto es la representación del poder papal y sus prácticas mal llevadas en el período, como por ejemplo la venta de indulgencias de los pecados o la intervención directa del mundo político y la Iglesia, deslegitimizando el poder real). A partir de esta separación aparecen los luteranos (seguidores de Martín Lutero), los calvinistas o hugonotes (seguidores de Juan Calvino) y los anglicanos (la iglesia estatal de los ingleses o anglos). Revolución científica: A partir de la experiencia (como lo es la observación) los personajes del período pondrían en duda algunos preceptos establecidos del mundo medieval e incluso clásicos del conocimiento. Esto se manifestaría tanto en la mirada de los cuerpos celestes o los (elementos fuera del planeta tierra, ejemplo el sol, luna o planetas) y la obtención del conocimiento (no es solo lo establecido sino que hay que dudar para aprender). Personajes importantes para entender la revolución de los astros son Nicolás Copérnico en su obra “Sobre los giros de los orbes celestes” (1531) y Galileo Galilei a través del mejoramiento del telescopio (con lentes de refracción, en 1609), que defenderán la idea del modelo heliocéntrico (sol es el centro) junto a la traslación de la tierra contra el modelo geocéntrico (tierra es el centro) junto al estado estático de la tierra defendido por la Iglesia y las sagradas escrituras. Mientras que la revolución del método veremos las ideas de Rene Descartes en su obra “El Discurso del método” (1637) donde manifiesta que para poder entender el mundo uno debe realizarlo a través de su experiencia, en otras palabras experimentando lo cual es la base del método científico deductivo, aludiendo a Descartes: “Dudo por ende existo.” - Estados modernos: Se ve la centralización del poder monárquico, que diferencia el “caos” del tiempo medieval, por la división y polaridad de los señores feudales. Se ve como los reyes tienen un mayor control ante los señores feudales, quienes comienzan a perder poder gracias a la reinserción de las ciudades en la Baja Edad Media, la pérdida de poder eclesiástico/iglesia y la aparición de los ejércitos profesionales reales. quienes mantendrán una lealtad al monarca. Estas manifestaciones se expondrían de mejor forma en la obra de Nicolás Maquiavelo “El Príncipe” (1532) donde se ven los consejos para mantener en el poder a estos nuevos reinos principescos. 
A partir de esto, podemos ver una serie de diferencias entre el mundo medieval y moderno, aunque de todas formas se mantiene un mundo cristiano europeo, se ven que las series de elementos materiales como culturales están debilitando esta tradición cristiana y permitiendo una serie de cambios que intentan avanzar a este “pasado reciente.”
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