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Los adverbios son palabras que indican las circunstancias en las que se realiza una acción o un hecho del que se está hablando.
Clasificación de los adverbios; Ahora que ya conocemos qué son los adverbios vamos a ver qué tipos podemos encontrarnos en español. Así podemos señalar que nos encontramos con dos grandes tipos de adverbios:
Adverbios circunstanciales: Los adverbios circunstanciales son aquellos que se usan para explicar una circunstancia concreta y específica en la que se ha realizado la acción del verbo de la oración. Así, dentro de estos adverbios circunstanciales nos encontramos con los siguientes:

Adverbios comparativos: se usan cuando se quiere indicar la cantidad o proporción de algo con respecto al verbo. Estos pueden ser; más, menos, muy, poco, mucho, bastante, solo, casi, tan, tanto, nada, aproximadamente.

Adverbios de lugar: son aquellos adverbios circunstanciales que expresan una relación de espacio con respecto a la acción del verbo. Algunos de estos son; allí, aquí, arriba, abajo, cerca, lejos, junto, detrás, delante, alrededor.

Adverbios de modo: se utilizan para marcar cómo se ha realizado una acción de manera específica. Aquí encontramos los siguientes adverbios; mal, regular, bien, despacio, rápido, lentamente, mejor, peor, estupendamente, fielmente, tremendamente.

Adverbios de tiempo: son aquellos que establecen una relación temporal con respecto a la acción del texto. Aquí tienes unos cuanto ejemplos; antes, después, pronto, luego, tarde, temprano, mañana, siempre, nunca, prontamente.

Adverbios epistémicos: Los adverbios espistémicos son los que buscan apelar al receptor haciendo referencia a algo que ha dicho el emisor.
     Adverbios afirmativos: estos son los adverbios epistémicos que expresan una afirmación o que se está conforme      con lo que se ha señalado. Estos son; sí, seguramente, también, cierto, claro, efectivamente.
Adverbios negativos: nos referimos a adverbios negativos cuando estos expresan inconformidad con lo dicho o negación. Así nos podemos encontrar con; no, nunca, jamás, tampoco.
Adverbios de orden: estos adverbios se usan cuando queremos mostrar una secuencia o un orden. Estos son; primero, primeramente, últimamente, posteriormente.
Adverbios dubitativos: son los que se usan cuando queremos expresar una duda con respecto a aquello que se ha dicho. Aquí nos encontramos con; quizá, acaso, probablemente, tal vez, puede ser, a lo mejor.
Adverbios exclamativos: serán usados cuando se busque exclamar o interrogar dentro de una oración. Estos suelen ir acompañados por signos de interrogación o de exclamación. Serán; cuándo, cómo, por qué, dónde.

