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La epopeya es un subgénero literario derivado de la épica. Se presenta en forma de poema narrativo, muy extenso, que narra las hazañas de un héroe. Puede estar basada en hechos reales que han sido exaltados y alterados a través del tiempo, o tratarse totalmente de una historia de ficción. Forma parte de la tradición de un pueblo y posee un sentido didáctico. Asimismo, los valores y acciones de los personajes principales tienen gran importancia para una determinada nación, civilización o cultura. Algunas veces explican su origen.

Características de la epopeya

a) Es un poema de tipo narrativo y épico.
b) Antes de iniciar la historia, el poeta invoca a la Musa para que ésta le dé inspiración y lucidez.

c) Muchas veces ostenta un tono majestuoso.

d) En cuanto a la temática, lo más habitual es que narre una guerra, que generalmente es muy larga y abarca territorios enormes o incluso el mundo entero.

e) Se centra en las hazañas de un héroe.

f) Enaltece los valores del protagonista y tiene un sentido didáctico.

g) Las primeras epopeyas se difundieron oralmente. Se recitaban en lugares públicos, exaltando el valor de los héroes nacionales, para inculcar en los habitantes un profundo sentido de patriotismo.

h) Es muy descriptiva: suele enumerar, por ejemplo, cada nombre, origen y condición, de cada uno de los soldados que integran un pelotón.

i) En la mayoría de los casos, hay una presencia de elementos sobrenaturales.

j) Las historias forman parte de la tradición de una nación, civilización o cultura.

k) Puede estar basada en hechos reales o ser totalmente una ficción.

m) Los dioses se involucran en las cuestiones de los humanos y combaten junto a ellos en la guerra. Esta característica relaciona directamente a la epopeya con el mito. 
Elementos de la epopeya

a) Los personajes: Los principales suelen ser humanos con valores idealizados que los convierten en arquetipos. Los personajes secundarios sólo aparecen para afectar la historia de algún modo, ayudando o perjudicando al protagonista.

b) El ambiente: Es fantástico y lleno de fuerzas sobrenaturales que complementan la acción. Los dioses y criaturas extraordinarias forman parte del escenario e interfieren con el mundo de los mortales.

C) La trama: Es común la presencia de guerras y viajes llenos de aventuras, en los cuales el protagonista va ganando renombre y consolida su carácter legendario.

d) El narrador: Habla en tercera persona y es omnisciente, pero presenta la historia como si fuera un cronista que está atestiguando los hechos que ocurren.
Actividad: Lee y reflexiona el siguiente tema sobre lo difícil que es definir lo que se entiende por epopeya. Una vez leído el cuestionario, responde en un mínimo de tres líneas cada pregunta, en tu cuaderno de lenguaje. Deben debatir todos los integrantes del grupo la pregunta, con el fin, de tener una respuesta en común.
1.- ¿Qué es una epopeya?

2.- Tú vida, ¿es una epopeya? Da un ejemplo

3.- En tu epopeya personal ¿eres un héroe, un villano o te sientes una musa?

4.- Es necesario ¿que para que un hecho histórico sea considerado una epopeya, en este debe haber un héroe?

5.- Es el Combate Naval de Iquique ¿Una epopeya? Da dos ejemplos.

6.- ¿Por qué nos debemos interesar por el pasado sí este no debería interesarnos, ya que no lo hemos vivido?

7.- Si el Colegio Sao Paulo fuese una epopeya ¿Quién o quienes serían los héroes? ¿Quiénes serían los villanos? ¿Quiénes las musas? ¿Qué batallas se librarían en nuestro colegio? 

8.- ¿Qué es para ti un Héroe? Da ejemplos

9.- Nuestra sociedad ¿necesita héroes? Argumenta

10.- ¿Has sido tú alguna vez un héroe? Argumenta

11.- ¿Has sido tú alguna vez un villano? Argumenta

12.- ¿Has sido tú alguna vez una musa inspiradora? Argumenta

13.- ¿Qué es lo más importante en nuestra sociedad: ser héroes o villanos? Argumenta

14.- Crea una epopeya en donde hay un héroe, un villano y una musa (un párrafo y las líneas las ponen ustedes)
