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Guía 9

Lee con cuidado la guía, subraya lo importante y luego responde las preguntas, si tienes dudas pregunta al profesor. Recuerda el trabajo es individual.

Preguntas:
1- Defina clasificación filogenética y sus objetivos.
2- ¿Qué muestra la clasificación filogenética, al analizar el ADN?
3- ¿Qué son los grupos monofiléticos? Dé ejemplos
4- Explique las jerarquías filogenéticas, ejemplo Fila, reino
5- ¿Qué es la biodiversidad, según la jerarquía filogenética?
6- Explique los tres Dominios, según Woes
7- ¿Cuál es la historia de la clasificación? Explique
8- Explique la tipología en ciencia, Biología, ¿taxonomía etc.?

Clasificación filogenética: Es un sistema de clasificación utilizado en Biología para organizar y categorizar a los organismos en función de su relación evolutiva. Esta clasificación se basa en la idea de que los organismos se agrupan según su ancestro común más reciente.
El objetivo de la clasificación filogenética es mostrar la relación de parentesco entre los organismos, es decir, cómo están relacionados unos con otros a través de un árbol filogenético.
Este árbol muestra las ramas que representan a los diferentes grupos de organismos y las bifurcaciones que indican los puntos en los que se originaron nuevas especies. Una de las características principales de la clasificación filogenética es que se basa en evidencia científica, especialmente en el análisis de datos moleculares como el ADN.
Estos datos permiten determinar las similitudes y diferencias genéticas entre los organismos y, a partir de ellas, establecer su relación evolutiva. En la clasificación filogenética, los organismos se agrupan en clados, que son grupos monofiléticos, es decir, que incluyen a un ancestro común y a todos sus descendientes.
Estos clados pueden ser jerarquizados en diferentes niveles, como reino, filo, clase, orden, familia, género y especie. Un ejemplo de clasificación filogenética es el sistema de clasificación de los seres vivos propuesto por Carl Woese en 1990.
Este sistema divide a los organismos en tres dominios: Bacteria, Archaea y Eukarya.
Cada uno de estos dominios incluye a diferentes grupos de organismos con características similares.
La diversidad filogenética: Es un concepto utilizado en biología para describir la variedad de relaciones evolutivas entre diferentes especies.
Se refiere a la diversidad que existe en el árbol filogenético, que representa las relaciones de parentesco entre los organismos vivos. La diversidad filogenética se puede medir de diferentes maneras.
Una de las medidas más comunes es el índice de diversidad filogenética, que combina la riqueza de especies con la distancia filogenética entre ellas.
Este índice permite tener una visión más completa de la diversidad biológica, ya que no solo tiene en cuenta el número de especies presentes, sino también la historia evolutiva que hay detrás de ellas. La diversidad filogenética es fundamental para entender cómo ha evolucionado la vida en la Tierra y cómo se han distribuido las especies a lo largo del tiempo.
Además, también es importante para la conservación de la biodiversidad, ya que nos permite identificar las especies más únicas y evolutivamente distintas, que podrían ser prioritarias a la hora de establecer estrategias de conservación. La conservación de la diversidad filogenética implica proteger tanto a las especies únicas y evolutivamente distintas, como a las especies más representativas de cada linaje filogenético. Esto significa que no solo debemos conservar especies en peligro de extinción, sino también preservar la diversidad de linajes evolutivos en diferentes ecosistemas. Además, la diversidad filogenética también puede ser útil en otros campos de la biología, como la ecología y la biogeografía.

Nos permite entender cómo las especies se distribuyen en el espacio y cómo interactúan entre sí, teniendo en cuenta su historia evolutiva
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Clasificación de Woese, o el sistema de tres dominios
Los tres dominios de la biología, o sistema de tres dominios, es una clasificación propuesta por el biólogo Carl Woese (1928-2012) a finales de los años 70, que divide a los seres orgánicos en los dominios Bacteria, Archaea y Eukaryota. Esta clasificación en “dominios” es superior al sistema tradicional de división en cinco o seis reinos, con el que estamos más familiarizados. La división fundamental de los dominios es dividir a los procariotas en dos dominios, donde las arqueas están más relacionadas con los eucariotas, que, con el otro grupo de procariotas, las bacterias. Esta ordenación filogenética es ampliamente aceptada por la mayoría de los biólogos. Con el desarrollo de las herramientas bioinformáticas y estadísticas, algunos autores han propuesto nuevas relaciones entre los seres vivos, que desafía la clasificación de Woese.

Historia de la clasificación
División en dos reinos: Animalia y Plantae
Antes de la publicación de los trabajos de Woese y sus colegas, los biólogos usaban una clasificación “tradicional”, usando una dicotomía sencilla e intuitiva que dividía a las plantas de los animales (formalmente, Animalia y Plantae). En esta división, todas las bacterias, hongos y protistas fotosintéticos eran considerados “plantas”, mientras que los protozoarios se agrupaban con los animales. Con el avance de la ciencia, el desarrollo de metodologías modernas y un análisis más profundo de los seres orgánicos, se hizo evidente que la división en plantas y animales no se ajustaba a la verdadera historia evolutiva. De hecho, era una simplificación “rústica” e inconsistente de las relaciones entre ellos.
División en tres reinos: Animalia, Plantae y Protista
Con el objetivo de subsanar esta situación, el renombrado biólogo evolutivo y ornitólogo Ernst Haeckel (1834-1919) añadió un nuevo reino a la lista: el Protista. Esta clasificación logró una división más clara de formas que no debían estar agrupadas. Sin embargo, la clasificación seguía siendo problemática.

División en cinco reinos
En 1969, el ecólogo estadounidense Robert Harding Whittaker (1920-1980) propuso el esquema de división en cinco reinos: Animalia, Plantae, Fungi, Monera y Protista. Este sistema se basa principalmente en los tipos celulares que componen a los organismos. Los integrantes de Monera son seres unicelulares y procariotas, mientras que los protistas también son unicelulares, pero eucariotas. Los tres reinos restantes –Animalia, Plantae y Fungi– se clasifican por su modo de adquirir nutrientes. Las plantas tienen las capacidades fotosintéticas, los hongos secretan enzimas al medio, seguido de la absorción de nutrientes, y los animales consumen sus alimentos con digestión interna o externa. La división de los organismos en cinco reinos fue ampliamente aceptada por los sistemáticos de la época, ya que consideraban que esta se ajustaba mejor a las relaciones evolutivas reales de los seres vivos.

División en tres dominios
En los años 70, el microbiólogo Carl Woese encontró evidencia de cierto grupo desconocido de organismos unicelulares muy llamativos. Estos vivían en ambientes con condiciones extremas de temperatura, salinidad y pH, donde se pensaba que la vida no podía mantenerse. A primera vista, estos organismos se clasificaron como bacterias, denominándose arqueobacterias. No obstante, una visión más profunda de estas dejó en claro que las diferencias con las bacterias eran tan notorias que no podían ser clasificadas dentro del mismo grupo. De hecho, la semejanza era solo superficial.
La evidencia molecular permitió a este grupo de investigadores establecer un sistema de clasificación de tres dominios: Bacteria, Archaea y Eukaryota. Proponer novedosas relaciones genealógicas entre los organismos, marcó un evento de gran importancia en la biología moderna. Este importante descubrimiento llevó a Woese a ganar en 2000 la medalla nacional de Ciencias.

Los tres dominios de la vida
El árbol de la vida propuesto por Carl Woese establece las relaciones genealógicas posibles entre los seres orgánicos, sugiriendo la existencia de tres dominios de la vida. Esta hipótesis fue propuesta gracias al análisis del ARN ribosomal 16S (abreviado como 16S ARNr). Este marcador es un componente de la subunidad 30S del ribosoma de los procariotas. Tras los trabajos de Woese, ha sido ampliamente usado para la inferencia filogenética. Hoy en día es muy útil para establecer la clasificación e identificación de las bacterias. A continuación, las características más notables de cada uno de los organismos que conforman los tres dominios de la vida:

Dominio Archaea
Las arqueas son organismos que habitan en ambientes con condiciones extremas de temperatura, acidez, pH, entre otros. Se han encontrado en aguas con concentraciones salinas significativamente elevadas, ambientes ácidos y aguas termales. Algunas también habitan regiones con condiciones “promedio”, como el suelo o el tracto digestivo de algunos animales. Desde el punto de vista celular y estructural, las arqueas se caracterizan porque no poseen membrana nuclear, los lípidos de las membranas están unidos por enlaces éter, presentan pared celular (pero no está compuesta de peptidoglicano), y la estructura de los genes es similar a los eucariotas en cromosomas circulares. La reproducción de estos procariotas es asexual, y se ha evidenciado transferencia horizontal de genes.

Clasificación de las arqueas
Se clasifican en metanógenas, halófilas y termoacidófilas. El primer grupo usa dióxido de carbono, hidrógeno y nitrógeno para lograr energía, produciendo gas metano como producto de desecho. La primera arquea en ser secuenciada pertenece a este grupo. El segundo grupo, las halófilas, son “amantes de la sal”. Para su desarrollo, es menester que el ambiente cuente con una concentración salina unas 10 veces mayor que la del océano. Algunas especies pueden tolerar concentraciones hasta 30 veces mayores. Estos microorganismos se encuentran en el mar Muerto y en charcas evaporadas.
Por último, los termoacidófilas son capaces de soportar temperaturas extremas: mayores a 60° (algunas pueden tolerar más de 100°) y menores al punto de congelación del agua. Es necesario aclarar que estas son las condiciones óptimas para la vida de estos microorganismos, si los exponemos a temperatura ambiente es probable que mueran.

Dominio Bacteria
Este dominio comprende un amplio grupo de microorganismos procariotas. De manera general, solemos asociarlos con enfermedades, pero es erróneo. Es cierto que ciertas bacterias causan enfermedades mortales, pero muchas de ellas son beneficiosas o viven en nuestro cuerpo estableciendo relaciones de comensalismo, formando parte de nuestra flora normal. Las bacterias no tienen membrana nuclear, carecen de organelos propiamente dichos, su membrana celular está integrada por lípidos con enlaces del tipo éster y la pared está compuesta por peptidoglicano. Se reproducen de manera asexual, y se ha evidenciado eventos de transferencia horizontal de genes.

Clasificación de las bacterias
Aunque la clasificación de las bacterias es compleja, trataremos las divisiones fundamentales del dominio: cianobacterias y eubacterias. Las cianobacterias son las bacterias fotosintéticas verdeazules que producen oxígeno. Según el registro fósil, aparecieron hace unos 3.2 mil millones de años y fueron las responsables del cambio drástico desde un ambiente anaeróbico a un ambiente aeróbico (rico en oxígeno). Las eubacterias, por su parte, son las bacterias verdaderas. Estas se presentan en variadas morfologías (cocos, bacilos, vibrios, helicoidales, entre otros) y presentan estructuras modificadas para su movilidad, como cilios y flagelos.

Dominio Eukarya
Los eucariotas son organismos que se distinguen primordialmente por la presencia de un núcleo bien definido, delimitado por una membrana biológica compleja. En comparación con los otros dominios, la membrana presenta variedad de estructura y los lípidos exhiben enlaces del tipo éster. Presentan organelas verdaderas, delimitadas por membranas, la estructura del genoma es similar a las arqueas, y se organiza en cromosomas lineales. La reproducción de grupo es extraordinariamente variada, exhibiendo modalidades tanto sexual como asexual, y muchos integrantes del grupo son capaces de reproducirse por las dos vías: no son mutuamente excluyentes.

Clasificación de los eucariotas
Incluye cuatro reinos con formas muy variadas y heterogéneas: protistas, fungi, plantas y animales. Los protistas son eucariotas unicelulares, como las euglenas y los paremecios. Los organismos que comúnmente conocemos como hongos son los integrantes del reino Fungi. Existen formas uni y pluricelulares. Son elementos claves en los ecosistemas para degradar la materia orgánica muerta. Las plantas están integradas por organismos fotosintéticos con pared celular formada de celulosa, principalmente. Su característica más notable es la presencia de clorofila. Comprende helechos, musgos, las gimnospermas y las angiospermas. Los animales comprenden un grupo de seres orgánicos pluricelulares heterótrofos, la mayoría con capacidad de movimiento y desplazamiento. Se dividen en dos grandes grupos: los invertebrados y los invertebrados. Los invertebrados están formados por los poríferos, cnidarios, nematodos, moluscos, artrópodos, equinodermos y otros pequeños grupos. Los vertebrados son los peces, anfibios, reptiles, aves y mamíferos. Los animales han logrado colonizar virtualmente todos los ambientes, incluyendo los océanos y los ambientes aéreos, exhibiendo un complejo juego de adaptaciones en cada uno.
Tipología: Clasificación de las cosas según sus características físicas. Tipología: el estudio o sistema de dividir un grupo grande en grupos más pequeños según características o cualidades similares. Con respecto a su pregunta, hay dos enfoques básicos para la clasificación.
Tipología que clasificación: Es que clasificación es el acto de formar en una clase o clases; una distribución en grupos, como clases, órdenes, familias, etc., según algunas relaciones o atributos comunes, mientras que la tipología es la clasificación sistemática de los tipos de algo según sus características comunes.
Tipología una ciencia: La palabra tipología es simplemente un término científico para agrupar cosas basadas en similitudes. La tipología se usa con mayor frecuencia para clasificar personas, cosas o ideas en categorías basadas en los puntos en común que comparten.
Tipología una teoría: A diferencia de la clasificación y la taxonomía, la tipología cumple con los criterios de una teoría y es una forma única de construcción de teoría. La tipología es un buen primer paso para explorar un tema de investigación y, por lo tanto, nos interesa construir teorías tipológicas para temas poco desarrollados con estudios limitados.

Biología tipológica:  Biología. La tipología biológica es el concepto de que los organismos existen como tipos distintos con cada miembro de un tipo que posee ciertas características esenciales o temas del arquetipo (un representante hipotético y altamente generalizado de su tipo).
Tres tipos de taxonomía alfa o taxonomía clásica: Se basa en la morfología externa, origen y evolución de las plantas.

Taxonomía beta o taxonomía exploratoria: además de la morfología externa, también incluye caracteres internos como caracteres embriológicos, citológicos, anatómicos, etc. Significado de la tipología Un ejemplo de tipología es el estudio de los antiguos símbolos tribales. El estudio o clasificación sistemática de tipos que tienen características o rasgos en común. La clasificación sistemática de los tipos de algo según sus características comunes.

Preguntas de selección múltiple

	1- Se define Dominio en la clasificación, como:
A) diferencia en complejidad intracelular de membrana y tiempo de evolución
B) diferencia en tamaño celular
C) presencias de pared celular en algunos seres vivos
D) presencia de organelos
E) sobrevivencia
	2.- En las clasificaciones de seres vivos, no podemos encontrar:
A) bacterias
B) células de la piel
C) corales
D) medusas
E) virus


	3.- En el reino animal, no se pueden presentar, la característica de:
A) ser multicelular
B) ser unicelular
C) movilizarse
D) ser EUCARIOTAS
E) ser muy variados
	4- En el reino vegetal siempre se pueden encontrar:
I.- pared celular                                II.- cloroplastos
III.- gran vacuola                              IV.- mitocondrias
A) sólo I
B) sólo II
C) sólo I, II y III
D) sólo III y IV
E) todas
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