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TALLER 6
¿CUÁL ES EL ROL DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA?
	Nombre
	

	Fecha
	26/04/2023


Objetivo: Explicar el rol de la Constitución a través de fuentes para valorar la vida en democracia
Instrucciones:
· Lee las fuentes y realiza las actividades.
1) Explica qué es una Constitución y por qué es importante para una democracia
2) ¿Las constituciones deberían tender a cambiar o mantenerse inalterables en el tiempo? Fundamenta
3) ¿Crees que es necesario conocer la constitución de un país para saber si es democrático?, ¿es suficiente con ello? Fundamenta
4) Redacta un artículo constitucional que favorezca un atributo de la democracia
Fuente 1:
“Una Constitución es la ley fundamental y básica de un país. Determina los principios políticos fundamentales del gobierno, las reglas de procedimiento de ese gobierno, y los derechos y obligaciones de los ciudadanos”.
IDEA (SF). ¿Qué es una constitución?
Fuente 2:
“La redacción de la Constitución se confía a un órgano constituyente. Este puede ser un grupo grande o pequeño de personas, elegidas o nombradas.
Una vez terminado el borrador final, se aprobará la nueva Constitución en el nombre de ‘el pueblo’, lo que suele hacerse a través de un referéndum, o por el voto de representantes electos.
Pero aún no hemos llegado al final del camino. Porque para ser algo más que palabras sobre el papel, la Constitución ha de aplicarse. Se deben crear las instituciones pertinentes, celebrarse elecciones, las leyes y políticas deben adaptarse a la Constitución para que supongan un cambio real en las vidas de las personas”.
IDEA (2015). ¿Cómo hacer una Constitución?
Fuente 3:
“Es posible afirmar que la Constitución es la columna vertebral de un Estado, pues sobre ella descansa toda la organización jurídica y política de éste. Su importancia y utilidad deriva del hecho que ella da cuenta de un conjunto de principios, valores y reglas sobre el modo de ser y de querer ser de una sociedad.
Por esta razón se habla de supremacía constitucional para expresar que ninguna norma ni ninguna autoridad u organismo del Estado, persona o grupo de personas está o puede estar por sobre los preceptos y principios de la Constitución. A la vez que toda norma de menor jerarquía y que todo organismo debe adecuar su actuación a los términos de la misma.
La Constitución constituye la base sobre la cual se asientan las demás leyes, de manera tal que el contenido de todas ellas debe ajustarse o guardar coherencia con los principios constitucionales establecidos.
Según se determine en cada Estado, los tratados, convenciones o pactos internacionales que sean suscritos y ratificados por éste se integrarán al ordenamiento jurídico nacional ya sea reconociéndoseles el mismo rango jerárquico que el texto constitucional o bien uno inferior, es decir, el carácter de ley común”.
Biblioteca del Congreso Nacional (2018). Guía de Formación Cívica.
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