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FICHA 1
ECONOMÍA Y SOCIEDAD
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Economía y problema económico
La palabra economía proviene de la antigua Grecia, en donde la utilizaban para referirse a la forma en que se debía administrar el hogar. En la actualidad, la economía se entiende como la forma en que se administra la relación entre nuestras necesidades ilimitadas y los recursos limitados con los que contamos para resolverlas. Considerando que los recursos con los que contamos no alcanza para todo es necesario decidir como los distribuimos, evaluando las ventajas, desventajas y consecuencias de estas decisiones.
A partir de lo anterior surge el problema económico que debe ser resuelto por las familias, las empresas y Estados. Requerimos muchas cosas para vivir y desarrollarnos, y a medida que vamos satisfaciendo nuestras necesidades van surgiendo nuevas, pero no podemos obtener todo lo que queremos, porque nuestros recursos son limitados, lo que nos lleva a la escasez. 
Los seres humanos tenemos distintas necesidades, como la alimentación, la vivienda, el vestuario, la recreación o la educación. En este sentido, las necesidades son múltiples e ilimitadas. Los economistas han propuesto distintas maneras de clasificarlas, las que dependen en gran medida del contexto cultural de los individuos y las sociedades. En este contexto de necesidades ilimitadas y recursos escasos, es inevitable tomar decisiones y jerarquizar que necesidades satisfacer y en que orden, según los recursos disponibles y otros factores como el ingreso, el tiempo, el estilo de vida, la edad, entre otros.
Bienes, servicios y factores productivos
La satisfacción de las diferentes necesidades humanas requiere la producción de bienes y servicios, que son generados a través de las actividades económicas y se convierten en los satisfactores que nos permiten resolver las necesidades. 
· Bienes: Son los objetos tangibles o elementos que permiten satisfacer necesidades o utilizarlos como intermediarios para la producción de otro bien. La mayoría de los bienes tienen un valor económico, ya que para producirlos se requiere utilizar recursos o factores productivos que son limitados. Además, como las necesidades son ilimitadas, no todas quedan satisfechas, por lo que los bienes económicos siempre son escasos. Cuando el bien no posee dueño ni precio, no requiere de un proceso productivo para obtenerlo y es abundante, se considera un bien libre; por ejemplo, el aire o el agua de mar.
· Servicios: Se refiere a las prestaciones humanas que permiten satisfacer necesidades económicas de otros. La mayoría de los servicios son intangibles y tienen un valor económico. Pueden implicar actividades realizadas sobre productos tangibles (como la reparación de algún producto) o la entrega de un producto intangible (como la educación), entre otros.
· Factores productivos: Son aquellos recursos que se utilizan en la producción de bienes y servicios. Entre ellos podemos encontrar la tierra, que se refiere al conjunto de recursos naturales utilizados en el proceso de producción; el trabajo, que son las actividades humanas que se dedican a producir a cambio de un salario; y el capital, que corresponde al conjunto de bienes que se utilizan para producir otros bienes, como las maquinarias, tecnologías, capacidades humanas, entre otros.
Agentes y relaciones económicas
En las actividades de producción, distribución y consumo intervienen tres tipos de agentes económicos, que influyen unos sobre otros, marcando una interrelación de apoyo y dependencia.
· Familias: Cumplen dos funciones esenciales. Por un lado, proveen a las empresas de trabajo a cambio de una remuneración, por lo que participan en la producción de bienes y en la prestación de servicios. Por otro, consumen bienes y servicios para satisfacer sus necesidades. A su vez, deben pagar impuestos al Estado.
· Las empresas: Su función principal es la producción de bienes y servicios. Para realizar sus actividades, requieren de los factores productivos; el trabajo que entregan las familias a cambio de una remuneración; la tierra y los insumos necesarios para el proceso productivo, y el capital suficiente para producir, distribuir y vender los bienes y servicios. También deben pagar impuestos al Estado.
· Estado o sector público: Su actividad es diversa, ya que apoya la producción, incentiva la actividad del sector privado, crea empresas en sectores estratégicos, presta servicios públicos y controla el proceso económico, entre otros aspectos.
Mercado y su funcionamiento
Las relaciones que se originan entre los distintos agentes económicos se realizan en el mercado, un espacio físico o virtual en el que se produce un conjunto de transacciones e intercambio de bienes y servicios entre compradores y vendedores.
Para la existencia de un mercado deben darse, al menos, las siguientes condiciones: existencia de compradores reales y potenciales, personas o entidades que tienen una determinada necesidad o deseo para satisfacer y la voluntad para hacerlo, lo que se denomina demanda; vendedores, quienes ofrecen un determinado producto para satisfacer las necesidades o deseos de los compradores, lo que constituye la oferta; precio, el cual consiste en un acuerdo entre comprador y vendedor sobre el producto que se realiza el intercambio. De este modo, en el mercado interactúan los agentes económicos mediante la demanda y la oferta, a partir de lo cual se define el precio del bien o servicio que se está transando.
· Oferta: Es la cantidad máxima de bienes y servicios que un productor está dispuesto a vender en el mercado a un precio dado, por una cantidad de tiempo. Está sujeta a variables que la determinan, como: precio del bien o de otros bienes, costo o tecnología de producción del bien, costo de los factores productivos, decisiones estratégicas de empresas, entre otros.
· Demanda: Se define como la cantidad máxima de un bien o servicio que un individuo o grupos de personas están dispuestos a adquirir a un determinado precio, por una unidad de tiempo. La demanda depende de determinados factores como necesidades de las personas, precio de bienes, nivel de ingresos del consumidor, gustos y preferencias del público, precios de bienes complementarios y sustitutos, entre otros.
De acuerdo a lo anterior, la oferta y la demanda funciona bajo el supuesto de que exista una sana competencia económica y exista una gran cantidad de oferentes y demandantes para los bienes y servicios. Según esto, se reconocen dos tipos de mercados en donde la oferta y la demanda operan bajo distintas circunstancias.
· Mercado de competencia perfecta: Se basan en el libre juego de la oferta y la demanda. Hay una cantidad suficiente de oferentes y demandantes distribuidos de manera equitativa, por lo que ninguno puede controlar los precios. Además, existe transparencia en la información y todos compiten sin ponerse de acuerdo. Los compradores saben que hay varios vendedores a quienes comprar y los vendedores saben que ofrecen productos similares a otros.
· Mercados de competencia imperfecta: En ellos, los productores pueden tener cierto control sobre los precios con intervenciones de distinta naturaleza. Las más conocidas son monopolios, solo existe una persona o empresa que produce un bien o servicio determinado, además, el bien o servicio no tiene sustituto (no se puede reemplazar), por lo que es la única alternativa que tiene el consumidor; oligopolio, existe un número muy reducido de vendedores de un mismo sector, por lo que pueden controlar para intervenir precios y cantidades del producto en el mercado. En este contexto pueden aparecer conductas como la colusión, la cual es un acuerdo o cooperación para fijar precios, establecer cuotas de producción o coordinar planes de inversión. En definitiva, se busca limitar la competencia.
· Inflación: Es el incremento generalizado y sostenido de los precios de bienes y servicios en un lapso de tiempo. Esto significa que el dinero pierde valor y disminuye la capacidad de adquisición de bienes. Las causas más comunes de este fenómeno son el aumento de la demanda de bienes por sobre la oferta o el aumento de la cantidad de dinero circulante en una economía. Cuando la inflación es progresiva y sustancial tiende a generar incertidumbres en las decisiones económicas.
· Devaluación: Es la caída en el valor de la monera de un país en relación con otra monera cotizada en los mercados internacionales, como el dólar, el euro o el yen. Esto puede ocurrir por la falta de demanda por la moneda local o escasa confianza en la estabilidad de la economía local, entre otras causas. Esto impacta en el encarecimiento del costo de vida, ya que en un país que tiene su moneda devaluada, las importaciones suben su precio, aumentando el de los bienes y servicios importados.
· Deflación: Es una situación en la que tiene lugar un descenso global del nivel de los precios durante un periodo prolongado. Se produce cuando la oferta de bienes y servicios en una economía es mayor a la demanda, ya sea porque la demanda es insuficiente o por exceso en la oferta.
ACTIVIDAD
Ítem I: Desarrollo
1. ¿Cuál es el origen etimológico de la palabra "economía" y cómo ha evolucionado su significado a lo largo del tiempo?
2. ¿Qué define al problema económico y por qué es relevante para individuos, familias, empresas y Estados?
3. ¿Por qué se dice que las necesidades humanas son ilimitadas y cómo influye esto en la toma de decisiones económicas?
4. ¿Cuáles son los tres tipos de bienes y servicios y qué los distingue entre sí?
5. ¿Cuál es la función de los factores productivos en la producción de bienes y servicios?
6. ¿Cuáles son los tres principales agentes económicos y qué roles desempeñan en la economía?
7. ¿Cómo se definen la oferta y la demanda en el contexto económico y cuáles son los factores que influyen en ellas?
8. ¿Qué condiciones deben cumplirse para que exista un mercado?
9. ¿Cuál es la diferencia entre el mercado de competencia perfecta y el mercado de competencia imperfecta?
10. ¿Qué es la inflación y cuáles son sus posibles causas?
Ítem II: Selección
1. ¿Qué función cumple el Estado en la economía? 
I. Proveer bienes y servicios gratuitos
II. Controlar la producción y distribución de bienes
III. Apoyar la producción, prestar servicios públicos y controlar el proceso económico
IV. Intervenir en los mercados para maximizar beneficios
V. Regular únicamente la actividad del sector privado
2. ¿Qué caracteriza a los bienes económicos? 
I. Son abundantes y gratuitos
II. No tienen un precio de mercado
III. Son escasos y tienen un valor económico
IV. No requieren factores productivos para su producción
V. Se obtienen sin esfuerzo alguno
3. ¿Cuál es la definición de inflación? 
I. Caída del valor de la moneda local
II. Descenso prolongado de los precios
III. Incremento generalizado y sostenido de los precios
IV. Aumento de la oferta de bienes y servicios
V. Devaluación de la moneda nacional
4. ¿Qué factores influyen en la demanda de bienes y servicios? 
I. El precio del producto
II. Gustos y preferencias del público
III. Solo el costo de los factores productivos
a) Solo I
b) Solo I y II
c) Solo I y III
d) Solo II y III
e) I, II y III
5. ¿Qué condiciones deben darse para la existencia de un mercado? 
a) Existencia de vendedores y demandantes
b) Solo existencia de compradores
c) Transparencia en la información
d) Solo existencia de demandantes
e) Escasez de bienes y servicios
6. ¿Cuál es la función principal de las familias en la economía? 
a) Solo producen bienes y servicios
b) Solo proveen trabajo a las empresas
c) Solo consumen bienes y servicios
d) Proveen trabajo y consumen bienes y servicios
e) No tienen ninguna función económica
7. ¿Cuál es la diferencia entre mercado de competencia perfecta y de competencia imperfecta?
a) Ninguna, son términos equivalentes
b) Competencia perfecta implica un único vendedor, mientras que la imperfecta tiene varios
c) En competencia perfecta hay control de precios, en la imperfecta no
d) En competencia perfecta hay pocos vendedores, en la imperfecta muchos
e) Competencia perfecta no existe en la realidad, mientras que la imperfecta sí
8. ¿Cuál es la definición de deflación? 
a) Aumento generalizado de los precios
b) Incremento del valor de la moneda local
c) Aumento sostenido del nivel de precios
d) Descenso prolongado de los precios
e) Caída del nivel general de precios
9. ¿Qué determina la oferta? 
a) Solo el precio del bien
b) Costo de los factores productivos
c) Solo el costo de producción
d) Solo las decisiones estratégicas de las empresas
e) Solo la tecnología de producción
10. ¿Cuál es la causa más común de inflación? 
a) Exceso de demanda
b) Disminución de la oferta
c) Reducción del dinero circulante
d) Escasez de bienes y servicios
e) Aumento de la producción
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