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TALLER 10
¿CÓMO INFLUYÓ LA RELIGIÓN EN LA CONSOLIDACIÓN DE LAS PRIMERAS CIVILIZACIONES?
	Nombre
	

	Fecha
	26/04/2024


Objetivo: Caracterizar la importancia de la religión en las primeras civilizaciones a través de fuentes para la valoración del conocimiento histórico
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y respondan las siguientes preguntas:
1) ¿Qué función habría cumplido el primer sistema de escritura?
2) ¿Qué importancia le atribuyes al surgimiento de la escritura?, ¿cómo esta invención contribuye al conocimiento actual de las sociedades del pasado?
3) ¿Qué vinculación existió entre religión y política al interior de las sociedades urbanas?, ¿dirías que esto es igual o distinto a la actual organización social?, ¿por qué?
4) ¿Qué importancia tuvo la religión, el grupo sacerdotal y la figura del gobernante en el orden social de los primeros Estados y civilizaciones? Desde una perspectiva actual, ¿te parece justo o injusto? Fundamenta
Fuente 1:
“A medida que aumentaba el número de habitantes también lo hacía la cantidad de información necesaria para coordinar sus asuntos. Entre 3500 y 3000 a.C., algunos genios sumerios anónimos inventaron un sistema para almacenar y procesar información fuera de su cerebro, un sistema que estaba diseñado expresamente para almacenar grandes cantidades de datos matemáticos. De ese modo, los sumerios liberaron su orden social de las limitaciones del cerebro humano, abriendo el camino a la aparición de ciudades, reinos e imperios. El sistema de procesamiento de datos que los sumerios inventaron se llama ‘escritura’.
En esta etapa inicial, la escritura estaba limitada a hechos y cifras. La gran novela sumeria, si acaso hubo alguna, nunca se consignó en tablillas de arcillas. Escribir requería tiempo, y el público lector era minoritario, de manera que nadie vio razón alguna para emplearla para otra cosa que no fuera mantener registros esenciales. La primera escritura sumeria era una escritura parcial y no una escritura completa. La escritura completa es un sistema de signos materiales que pueden representar el lenguaje hablado de manera más o menos completa. Por lo tanto, puede expresar todo lo que la gente puede decir, incluida la poesía. La escritura parcial en cambio, es un sistema de signos materiales que pueden representar únicamente tipos determinados de información, que pertenecen a un campo de actividad limitado.
A los sumerios no les molestaba que su escritura no fuera adecuada para escribir poesía. No la inventaron para copiar el lenguaje hablado, sino más bien para hacer cosas que el lenguaje hablado no podía abordar.
Con el tiempo, los mesopotamios empezaron a querer escribir otras cosas que no fueran los monótonos datos matemáticos. Entre 3000 y 2500 a.C., se añadieron cada vez más signos al sistema sumerio, que lo transformaron gradualmente en una escritura completa que hoy en día llamamos cuneiforme. Pero la tarea más importante de la escritura continuó siendo el acopio de montones de datos matemáticos, y dicha tarea continuó siendo prerrogativa de la escritura parcial”.
Noah Harari, Yuval (2015). De animales a dioses.






Fuente 2:
“Sorprende observar ciertas regularidades de los primeros Estados, que no se pueden explicar por contacto entre sí a causa de la gran distancia que los separaba.
Reyes e individuos dominantes aparecían siempre en lugares elevados y con ornamentos únicos; al rey se le solía identificar con el sol, frecuentemente era un ser extraño que no podía ser visto públicamente y su mismo poder se representaba por elevamientos artificiales (túmulos, pirámides, torres, etc.). Asimismo, las huellas de la violencia se volvieron entonces mucho más abundantes: armas, sacrificios en tumbas más importantes, e incluso expresiones artísticas graficas de la crueldad sobre enemigos y súbditos díscolos”.
Fernández, Víctor (2007). Prehistoria, el largo camino de la humanidad.
Fuente 3:
“Cada cosa ‘aquí abajo’ tiene su correspondencia ‘allá en lo alto’. Con su participación en el orden institucional, el ser humano automáticamente participa en el cosmos divino. La estructura política no es más que la extensión, a la esfera humana, del poder del cosmos divino. La autoridad política concebida como una delegación de los dioses, o hasta idealizada como una encarnación divina. El poder humano, el gobierno y el castigo adquieren así el carácter de fenómenos sacramentales, esto es, de canales por los que inciden directamente en las vidas de los seres humanos. El legislador habla en nombre de los dioses, o es él mismo un dios, y obedecerle es estar en relación correcta con el reino de los dioses.
El papel históricamente crucial de la religión en cuanto a la legitimación se explica por su capacidad única de localizar los fenómenos humanos dentro de un marco de referencia cósmico. Toda legitimación sirve para mantener una realidad, es decir, una realidad tal como es definida en una comunidad humana en particular”.
Berger, Peter (2006). El dosel sagrado: para una teoría sociológica de la religión.
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