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Objetivo: Caracterizar las culturas chavín y olmeca a través de fuentes para la valoración del conocimiento histórico
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y respondan las siguientes preguntas:
1) ¿Cuáles fueron algunos elementos clave de las creencias religiosas de la cultura Chavín?
2) ¿Cómo reflejaron las obras de arte de la cultura Chavín sus prácticas y creencias religiosas?
3) Describe la estructura social dentro de la cultura Chavín.
4) ¿Qué áreas geográficas fueron influenciadas principalmente por la cultura Chavín?
5) ¿Qué papel desempeñaba el jaguar en las creencias religiosas de los olmecas y cómo se representaba en su iconografía?
6) ¿Cómo se relacionan las creencias religiosas de los olmecas con la justificación de las desigualdades sociales y el poder de los líderes gubernamentales?
7) ¿Qué características geográficas tuvo el territorio ubicado por los olmecas?
8) ¿En qué se diferenciaba la cultura olmeca de la cultura Chavín en cuanto a sus prácticas religiosas, como se describe en el texto?
Fuente 1:
“Este período (1000- 200 a.C.) es considerado un 'horizonte' debido a sus influencias artísticas y religiosas, que pueden ser observadas en otras culturas. La cultura de Chavín influenció un área que cubre la mayoría del norte del Perú, las alturas y las áreas costeñas. Se cree que ellos adoraron jaguares, desde que este animal aparece mucho en sus cerámicas. Este período representa el más grande temprano desarrollo en tejidos, cerámica, y agricultura.
La cultura Chavín se extendió por gran parte de la región andina abarcando por el norte hasta los actuales departamentos peruanos de Lambayeque y Cajamarca y por el sur hasta los actuales departamentos peruanos de Ica y Ayacucho, por ello es considerada una cultura panandina. No está claro que en todos los lugares donde se aprecia la cultura Chavín, fuera predominante la lengua y la etnicidad de los habitantes de Chavín de Huantar.
De acuerdo a algunas teorías, en el estado teocrático chavín los más hábiles por sus conocimientos astronómicos, ambientales del tiempo y del clima se destacaron en su comunidad y terminaron convirtiéndose en sacerdotes y jefes. Se distinguen dos clases bien diferenciadas: 
· Los sacerdotes: La casta sacerdotal, la clase dominante, poseía conocimientos de la astronomía, del tiempo y del clima lo que les proporcionaba gran influencia y poder, también eran grandes técnicos agrícolas, ingenieros hidráulicos y especialistas en las artes.
· El pueblo: La clase dominada, conformaba la masa popular, es decir, los agricultores y ganaderos, al servicio de la casta sacerdotal.
Desarrollaron notablemente la agricultura, la ganadería, la pesca y el comercio a base de trueques entre los pueblos serranos, costeños y posiblemente con los pueblos amazónicos.
Los chavines trabajaron algunos metales como el oro, la plata y el cobre, así como la piedra, la madera, el hueso y las piedras preciosas. Con los metales preciosos fabricaron ornamentos de uso personal. La piedra fue empleada en la construcción de viviendas, esculturas y la fabricación de utensilios como vasijas, batanes y morteros. Usaban la madera y el hueso en la fabricación de lanzas, espátulas, puñales y armas arrojadizas. Y con las piedras preciosas como el cuarzo, el lapislázuli y el azabache, hacían espejos y multitud de objetos de adorno.
El pueblo chavín fue al parecer politeísta y adoró a dioses terroríficos. Según Julio C. Tello, la religión chavín habría tenido influencia amazónica, ya que sus esculturas muestran seres sobrenaturales, con rasgos felínicos como del jaguar o puma, caimanes, serpientes y diversas aves andinas como el cóndor y el halcón, o amazónicas como el águila harpía. El culto chavín se estimuló debido al progreso técnico alcanzado en la producción agrícola, en el desarrollo textil, en la pesquería (uso de grandes redes de pesca), en la orfebrería y la metalurgia del cobre. Estos avances técnicos impulsaron el desarrollo económico y condujeron a la construcción de muchos centros ceremoniales. El sitio sagrado de Chavín de Huántar fue indudablemente un punto central para los rituales religiosos. La vestimenta y la música tenían parte importante en las ceremonias. La religión chavín tuvo como cabeza principal a una casta sacerdotal; es probable que existiese la figura de un «gran sacerdote», como en la jerarquía religiosa incaica”.
Panta, Teresa (2016). Cultura Chavín.

Fuente 2:
“La etnia olmeca desarrolló su cultura durante el Preclásico Medio en amplias zonas que tuvieron su núcleo o área nuclear en la parte sureste del estado de Veracruz y el oeste de Tabasco.
La cultura olmeca prevaleció claramente en la parte sur de la Llanura Costera del Golfo, aunque su influencia se extendió por la mayor parte de Mesoamérica. La zona señalada como la de mayor presencia es la comprendida entre los ríos Papaloapan y Grijalva, en la mitad norte del istmo de Tehuantepec. Esta zona actualmente es la que corresponde al sureste del estado de Veracruz y el poniente de Tabasco. Allí prevalece el clima cálido y húmedo, clima que es posible que sea el mismo que tuvo durante la antigüedad precolombina.
Aquellos pueblos que habitaron la región de Veracruz y Tabasco a través de los siglos fueron nombrados por los aztecas con la palabra “olmeca”, cuyo significado es "habitantes de la región del hule", aunque se trate de etnias diferentes con lenguas diversas. El nombre que se daban a sí mismos a quienes llamamos olmecas se desconoce. Esta cultura duró siete siglos y medio y pertenece al horizonte preclásico (2 500 a. de N.E. a 200 d. de N.E.) del pasado mesoamericano.
Las creencias religiosas de los olmecas estaban sustentadas en el politeísmo, con un gran número de dioses relacionados con la agricultura y otros elementos como el sol, el agua, los volcanes, etc. En su fe, los olmecas trataron todos los temas relevantes que luego llegaron a cultos posteriores. En el centro de sus creencias estaba el culto al jaguar, que aparece representado en la iconografía olmeca. Para eso utilizaban su característica boca de forma trapezoidal, con labios superiores gruesos y comisuras hacia abajo. En algunas ocasiones dibujaban colmillos pronunciados, adornos supra ciliares y el cráneo hendido. Siempre aparece representado de la misma manera. No se sabe qué tipo de dios pudo ser. Se cree que pudo ser el origen del dios de la lluvia, que se desarrollará posteriormente en muchos puntos de Mesoamérica.
Se cree que pudo ser una religión dinástica, sus dioses estarían relacionados directamente con los gobernantes, con los señores de los centros ceremoniales, gobernantes con poderes sobrenaturales, descendientes directos de las divinidades. Es una religión compleja, que no se ha conseguido descifrar aún. Pero se cree que pudo tener toda una doctrina aceptada por el pueblo, para justificar, explicar y legitimar a los linajes gobernantes, las desigualdades sociales, las fuerzas sobrenaturales y establecer vínculos entre éstas y los gobernantes. La religión estaría institucionalizada, con un cuerpo doctrinal y su panteón. De esta forma también los líderes gubernamentales utilizaban un símbolo de una fi gura de animal para identificarse”.
El bliblotecom. Pueblos indígenas: Mesoamérica.
Fuente 3:
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Fuente 4:
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