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TALLER 15
¿CÓMO FUE EL PROCESO DE CONTRARREFORMA?
	Nombre
	

	Fecha
	02-05-2024


Objetivo:  Explicar la respuesta de la iglesia católica a la reforma protestante a través de fuentes para el análisis de elementos de continuidad y cambio entre periodos históricos 
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y respondan las preguntas:
1) ¿Cuál es la idea principal presentada en Fuente 1 respecto al uso de las indulgencias por parte de la iglesia?
2) ¿Cómo describe Fuente 2 la relación entre los miembros de la Compañía de Jesús y el Papa?
3) Según Fuente 3, ¿cuáles fueron los dos aspectos principales de la política hacia el libro impreso durante la Contrarreforma?
4) ¿Qué consecuencias negativas de la nueva orientación religiosa destaca Fuente 4?
5) ¿En qué se diferencian las opiniones sobre la libertad entre Fuente 4 y los reformistas mencionados?
Fuente 1:
“Habiendo Jesucristo concedido a su iglesia la potestad de conceder indulgencias, […] y usado la iglesia de esta facultad que Dios le ha concedido, aun desde los tiempos más remotos; enseña y manda el sacrosanto Concilio que el uso de las indulgencias, sumamente provechoso al pueblo cristiano y aprobado por la autoridad de los sagrados concilios, debe conservarse en la iglesia […]. No obstante, desea que se proceda con moderación en la concesión de ellas, según la antigua y aprobada costumbre de la iglesia; para que por la suma facilidad de concederlas no decaiga la disciplina eclesiástica. Y anhelando que se enmienden, y corrijan los abusos que se han introducido en ellas, por cuyo motivo blasfeman los herejes de este glorioso nombre de indulgencias”. 
Concilio de Trento (1564). Decreto sobre las Indulgencias.
Fuente 2:
"[...] toda esta Compañía y cada uno de sus miembros militan por Dios, bajo la fiel obediencia de nuestro Santísimo Señor el Papa y de los demás Romanos Pontífices, sus sucesores. Y [...] para mayor humildad de nuestra Compañía, para más perfecta mortificación de cada uno y abnegación de nuestras voluntades, juzgamos en sumo grado conducente obligarnos a esto con voto particular, además del vínculo común de todos los Cristianos. [...] sabiendo que nuestro Señor Jesucristo ha de suministrar lo necesario para el sustento y el vestido a sus siervos que solo buscan el Reino de Dios, hagan todos y cada uno voto de perpetua pobreza, declarando que ni en privado ni comunitariamente podrán recibir bienes inmuebles, o rentas, o entradas, o derechos civiles para el sustento y uso de la Compañía; sino que en todo se contentarán con el uso de las cosas que les den para satisfacer las necesidades de la vida".
Compañía de Jesús (Roma, 1540).  Fórmula del Instituto.
Fuente 3:
"Esta actitud hacia el libro impreso condujo a una doble política. Por un lado, [...] se garantizaba un control riguroso de los libros 'que traten de asuntos sagrados': tanto los impresores como los libreros debían en lo sucesivo hacerlos examinar y aprobar previamente por el ordinario del lugar; y a la par, con el fin de establecer una barrera al prodigioso incremento de los libros 'sospechosos y peligrosos' que difundían 'a lo lejos y por doquier' una doctrina perversa [...]. Por otro lado, era conveniente dedicarse con ahínco a la producción de textos destinados a uniformizar las prácticas en el conjunto de la catolicidad. [...] La unidad de la catolicidad tenía que recomponerse en torno a los textos bíblicos, litúrgicos y catequísticos comunes redactados en latín". 
Julia, Dominique (2001). Lecturas y Contrarreforma.
Fuente 4:
"La Reforma había reivindicado la libertad religiosa y aspirado a la consecución de una sociedad cristiana, pero lo que la nueva orientación y el nuevo orden religioso trajeron consigo, y no soo a causa de la presión de la Contrarreforma, fue por al contrario una mayor falta de libertad y, en lugar de una convivencia pacífica, una mayor agresividad violenta; en nombre de la libertad y de la verdad se desterraría y aniquilaría a más personas que en ninguna otra época anterior a la confesional. Entre los medios más crueles, y también más eficaces, empleados para someter al pueblo a un cristianismo 'oficialmente' reconocido bajo la forma de las confesiones se encuentran la Inquisición y los procesos contra las brujas, dos instituciones que estuvieron tanto al servicio de los Estados como de la Iglesia". 
Van Düimen, Richard (1984). Los inicios de la Europa moderna, 1550 1648. 
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