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La narración oral es la forma más antigua de narración que ha sido utilizada por la humanidad, ya que incluso antes de la escritura, las personas ya se transmitían historias reales o ficticias las unas a las otras de generación en generación.
La narración oral es el método de comunicación que se utiliza para relatar historias, ya sean reales o ficticias valiéndose de la voz y de la atención del interlocutor. Un ejemplo muy claro de esto son las leyendas que se han ido transmitiendo de generación en generación sin necesidad de que nadie pusiera por escrito. Se basan en escuchar una información y volverla a transmitir a otra persona, de forma que ese relato está en constante movimiento y también en constante cambio. Cada narrador añadirá al relato parte de su esencia, por eso no es de extrañar que las historias cambien dependiendo de quién las cuente. La narración oral se compone de una serie de sucesos que van avanzando y están ubicados en un tiempo determinado y es un acto de comunicación que nació al mismo tiempo que la humanidad.

Cuáles son los tipos de narraciones orales

Existen diferentes tipos de narración oral y se diferencian las unas de las otras por algunas características especiales
a) Las leyendas son relatos ficticios que se basan en un hecho histórico real. Los personajes son hombres que comienzan siendo normales y están ubicados en un escenario real de la historia, pero que a medida que va avanzando la narración se convierte en un hecho completamente irreal. Los personajes pueden llegar a adquirir poderes sobrenaturales y los lugares pueden cambiar por completo mientras el narrador lo cuenta, para dar paso a la historia que le interesa. Estas leyendas se han transmitido durante generaciones y cada narrador aporta su interpretación a la historia.

b) Una anécdota es otro de los tipos de narraciones orales. Estamos ante una narración corta que explica los hechos vividos por alguien en una situación extraña o incluso graciosa. Suelen narrar incidentes entretenidos que llaman la curiosidad de los oyentes y están basados siempre en hechos reales. Es cierto que cada persona narra las anécdotas de diferente manera y esa es la magia del lenguaje oral, que cada uno aporta su granito de arena dependiendo de la personalidad que tenga: hay narradores que se ceñirán tal cual a los sucesos ocurridos, otros que exagerarán la historia y algunos que le quitarán hierro al asunto.

c) Los mitos son relatos que cuentan historias sobrenaturales acerca de hombres que han obrado prodigios o acciones que han llevado a cabo los dioses. Los mitos más comunes provienen de Grecia y tienen personajes como hombres, semihombres, dioses, monstruos o animales fantásticos. Los mitos se caracterizan por estar llenos de metáforas de la vida real y comúnmente usan personajes inventados para relatar situaciones reales. Pueden existir mitos más modernos de personas que se han tratado como auténticos héroes y sus hazañas han ido pasando de boca en boca.

d) Un cuento es una pequeña historia, recibida a través de la tradición y explicada de modo oral. Existen también cuentos escritos, pero estos se caracterizan por ser siempre diferentes y aportar algo especial del narrador que está explicando el cuento. Suelen estar ubicados en un solo escenario (aunque a veces sucede en varios lugares, pero nunca tantos como nos podemos encontrar en una novela). Suelen ser de corta duración y están pensados para transmitir algún aprendizaje a la persona que lo esté escuchando sin ser demasiado directo, es decir permitiendo que tenga que reflexionar durante un tiempo.

e) Un relato es otro de los tipos de narraciones orales. Estamos ante una narración larga en la que se unen varios conceptos diferentes de la narrativa. Puede estar explicada en primera persona, pero de repente cambiar de narrador, se pueden utilizar diferentes voces para dramatizar la historia y puede estar basada en hechos reales o ficticios. El objetivo de un relato es entretener al oyente e intentar que empatice con el narrador para que la historia no se quede simplemente en una anécdota, sino que provoque una respuesta por su parte. Este suele ser el tipo de narración oral más extenso.
