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 Curso: 7º Básico
Unidad 1: “El Héroe y el Antihéroe en la Narración”

Lectura 13: “Creación Literaria III”
Actividad 1: A continuación, encontrarás unos cuentos breves de Eduardo Galeano. Léelos las veces que sea necesario y responde las siguientes inquietudes en tu cuaderno de lenguaje.
Ventana sobre lo prohibido.
El hijo de Pilar y Daniel Wainberg fue bautizado en la costanera. Y en el bautismo le enseñaron lo sagrado:

Recibió una caracola… “Para que aprendas a amar el agua”;

Abrieron la jaula de un pájaro preso… “Para que aprendas a amar el aire”;

Le dieron una flor de malvón… “Para que aprendas a amar la tierra”…

Y también le dieron una botellita cerrada… “No la abras nunca, nunca, para que aprendas a amar el misterio”.
La función del arte.
Diego no conocía la mar. Y su padre, Santiago Kovadloff, lo llevó a descubrirla. Viajaron al Sur, donde ella, la mar, escondida tras los altos médanos, los estaba esperando. Y cuando el padre y el hijo alcanzaron por fin aquellas cumbres de arena, la mar… estalló ante sus ojos. Y fue tanta su inmensidad y tanto su fulgor, que el niño quedó mudo de hermosura. Y cuando por fin consiguió hablar, tartamudeando, le pidió, al padre le pidió: -Ayúdame a mirar.
El viaje.
Oriol Valls, un médico que se ocupa de los recién nacidos en un hospital de Barcelona, dice que el primer gesto humano, es el abrazo. Al principio de sus días los bebés, los recién nacidos, mueven los brazos como… como buscando a alguien. Y otros médicos, especialistas en los ya vividos, dicen que al fin de sus días los viejos mueren moviendo los brazos… como buscando a alguien. Y así, así es la cosa. Por muchas palabras que le pongamos y por muchas vueltas que le demos al asunto… entre dos aleteos, transcurre el viaje.
El maestro.
Los alumnos del Sexto Grado, en una Escuela de Montevideo, organizaron un concurso de Novelas. Participaron todos. Todos escribieron novelas en aquél concurso dónde yo fuí uno de los tres jurados; los otros dos eran: el Maestro, el Maestro Oscar, puños raídos, sueldo de faquir… y una alumna que era la delegada de los concursantes. A la ceremonia de premiación se prohibió la entrada de todos los adultos, con excepción del Maestro, yo, que era miembro del jurado y los niños que eran los participantes en el concurso. Todos fueron premiados. Hubo un premio para cada trabajo y con el premio una pequeña explicación de los méritos del trabajo presentado. Y cada premio fue celebrado con una ovación por todos los niños de la clase… y hubo lluvia de confetis y de serpentinas… y al final, me quedé conversando con los chiquilines, y el maestro me dijo, el Maestro Oscar me dijo: -Nos llevamos tan bien, que me dan ganas de dejarlos a todos, repetidores. Y una nena, venida del interior, de un pueblito del interior me dijo que ella cuando llegó en los primeros tiempos era muy callada, no había manera de sacarle una palabra de la boca, y ahora…, me dijo, el problema es que no me puedo callar, hablo todo el el tiempo… y yo al Maestro Oscar lo quiero muuuucho, muuuchísimo, porque él me enseñó a perder el miedo de equivocarme.
1.- ¿Quiénes son los héroes en estos cuentos?
2.- ¿Cuál fue el cuento que más te llamo la atención? ¿Por qué? 

3.- Dibuja la escena de tu cuento favorito

Actividad 2: Hemos llegado al final de esta unidad y te pediré con toda tu sinceridad y honestidad que evalúes el desempeño de tu profesor en este contenido, respondiendo en tu cuaderno, las siguientes interrogantes:

1.- ¿Cómo se llama la unidad que acabamos de ver?

2.- Señale tres cosas importantes que hayas aprendido en esta primera unidad

3.- ¿Cómo estuvo el desempeño de tu profesor al entregar el contenido de esta unidad?

4.- Señala una crítica constructiva a tu profesor en cuanto a su desempeño en esta primera unidad.
