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¿Cuáles son los elementos de terror que deben estar presentes en cualquier historia que pretenda dar miedo? La respuesta es que esto depende de las lectoras porque, a fin de cuentas, cada una teme a su propio lobo feroz. Sin embargo, hay ciertos elementos que harán que tu historia resulte, como poco, inquietante. Independientemente de si basas tu terror en monstruos clásicos, dioses primigenios o la oscuridad del alma humana. Y es que, por mucho que metas dentro de una coctelera tres vampiros, una casa encantada, zarzas parlantes, una señora con ojos rojos y lo agites todo a un ritmo enloquecido, si no sigues unas pocas normas generales no vas a tener éxito.

El almohadón de plumas. (Fragmento)

Horacio Quiroga

Alicia murió, por fin, después de días de agonía. La sirvienta, que entró después a deshacer la cama, sola ya, miró un rato extrañada el almohadón de la cama. 
-¡Señor! -llamó a Jordán en voz baja-. En el almohadón hay manchas que parecen de sangre. 
Jordán se acercó rápidamente. Efectivamente, sobre la funda, a ambos lados del hueco que había dejado la cabeza de Alicia, se veían manchitas oscuras. 
-Parecen picaduras -murmuró la sirvienta después de un rato de inmóvil observación. 
-Levántelo a la luz -le dijo Jordán. 
La sirvienta lo levantó, pero enseguida lo dejó caer, y se quedó mirando a aquél, pálida y temblando. Sin saber por qué, Jordán sintió que los cabellos se le erizaban. 
- ¿Qué hay? -murmuró con la voz ronca. 
Pesa mucho la almohada -articuló la sirvienta, sin dejar de temblar. 
Jordán lo levantó; pesaba extraordinariamente. Salieron con la almohada, y sobre la mesa del comedor Jordán cortó la funda y envoltura de un tajo. Las plumas superiores volaron, y la sirvienta dio un grito de horror, llevándose las manos crispadas a su cara. Sobre el fondo, entre las plumas, moviendo lentamente las patas velludas, había un animal monstruoso, una bola viviente y viscosa. Estaba tan hinchado que apenas se le pronunciaba la boca. Noche a noche, desde que Alicia había caído en cama, había aplicado sigilosamente su boca -su trompa, mejor dicho- a las sienes de la mujer, succionándole la sangre. La picadura era casi imperceptible. La remoción diaria del almohadón había impedido sin duda su desarrollo, pero desde que la joven no pudo moverse, la succión fue vertiginosa. En cinco días, en cinco noches, había matado lentamente a Alicia. 
1. ¿Qué información brinda el título del relato? 
2. ¿Qué elementos o recursos utiliza el autor para infundir miedo o terror en el lector? Escribe 3 
3. ¿Qué observó la sirvienta en el almohadón de la cama? 
4. ¿Qué encontró Jordán y la sirvienta al interior del almohadón de plumas? 
5. Finalmente, ¿Cómo se relaciona y concluye la muerte de Alicia con el almohadón de plumas? Explica con tus palabras claramente 
6. Si te enfrentaras a una situación como la descrita en el texto anterior, ¿qué harías? Explica claramente 
7. ¿Cómo fue la reacción de la sirvienta al descubrir el extraño ser en el almohadón? 
8. ¿Cómo crees tú que el extraño ser haya llegado hasta el almohadón? Explica tu hipótesis claramente 
9. El texto anterior, ¿cumple con su propósito? ¿Por qué? Da 3 razones
10.  Invente esta pregunta y respóndala.
El corazón delator Extracto
Edgar Allan Poe 
¡Es cierto! Siempre he sido nervioso, muy nervioso, terriblemente nervioso. ¿Pero por qué afirman ustedes que estoy loco? La enfermedad había agudizado mis sentidos, en vez de destruirlos o embotarlos. Y mi oído era el más agudo de todos. Oía todo lo que puede oírse en la tierra y en el cielo. Muchas cosas oí en el infierno. ¿Cómo puedo estar loco, entonces? Escuchen… y observen con cuánta cordura, con cuánta tranquilidad les cuento mi historia.

Me es imposible decir cómo aquella idea me entró en la cabeza por primera vez; pero, una vez concebida, me acosó noche y día. Yo no perseguía ningún propósito. Ni tampoco estaba colérico. Quería mucho al viejo. Jamás me había hecho nada malo. Jamás me insultó. Su dinero no me interesaba. Me parece que fue su ojo. ¡Sí, eso fue! Tenía un ojo semejante al de un buitre… Un ojo celeste, y velado por una tela. Cada vez que lo clavaba en mí se me helaba la sangre. Y así, poco a poco, muy gradualmente, me fui decidiendo a matar al viejo y librarme de aquel ojo para siempre.

(…)¡Si hubieran podido ver con qué habilidad procedí! ¡Con qué cuidado… con qué previsión… con qué disimulo me puse a la obra! Jamás fui más amable con el viejo que la semana antes de matarlo.
1. ¿Qué motiva al personaje a matar al anciano? 

2. ¿Qué imagen de sí mismo proyecta el personaje en el fragmento anterior? ¿Por qué? Da 3 razones 

3. ¿Cuál es la finalidad del texto anterior?
4. Invente esta pregunta y respóndala
