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El género narrativo es un género literario en el que el autor utiliza un narrador para "contar" una historia, pueden ser sucesos reales o ficticios.  Los tipos de narraciones son: El cuento, la novela, la epopeya, el mito, la leyenda y la fábula.
Este género lo hemos podido encontrar desde siempre ya que el hombre siempre a hecho uso de la narración para contar grandes historias o simplemente para describir experiencias fantásticas que viven en el día a día.  Este género tiene sus orígenes en la épica, que es uno de los géneros más importantes en la historia.
En la antigüedad se presentaba en los novelas, cuentos, fabulas y epopeyas, siendo este último el más antiguo. El origen de la narrativa posee en su origen una historia bastante interesante, esta yace en el continente europeo en la edad media y su desarrollo para ese tiempo se componía de recuerdos e historias contadas sobre las tradiciones de los héroes legendarios y sus obras en aquella época. 

De igual manera, en la literatura de la antigua Grecia se dio el origen de la literatura, en donde expresaban sus historias atraves de narraciones creadas por homero, tales como la Ilíada y la Odisea


Cada una de estas obras fue el material excelente para que los que se dedicaban a escribir en esa época, obtuvieran el contenido necesario con el fin de entretener a la audiencia de ese tiempo, que sería transmitido en forma de una novela.

En la edad media aun no existía el nombre de ‘’novela’’ y se le conocía normalmente como un libro cualquiera. De igual manera en la india, aproximadamente en el periodo védico, las historias y líricas estaban dirigidas hacía los rituales que hacían.


Por consiguiente, los indios a través de los rituales y oraciones que estos llevaban a cabo expresaban lo que en ese tiempo se conocía como formas líricas y también de leyenda.


Al mismo tiempo, muy contrario de la narrativa del periodo védico, en las épocas del periodo sanscrito su lírica era totalmente diferente y desarrollada en forma de textos más puros, evolucionaron la narrativa yendo hacia la moral y la pureza literaria. En este caso, el período sanscrito llevaba su narrativa hacia la prosa de textos científicos, filosofía, gramática y lógica, además de romances, algunas novelas teatrales y cuentos, la cual no presento en su tiempo ninguna otra evolución.
Actividad: Con las siguientes palabras crea un cuento y escríbelo en tu cuaderno. Recuerda que tu relato debe llevar título y lo debes escribir en tres párrafos, de siete líneas cada uno.  A medida que vayas utilizando las palabras, subráyalas. Las palabras son:

Dragón – Princesa – río – castillo – escudo – caballo – zorro – cura – libro – tesoro 


