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Se llama falta de ortografía a la equivocación en la escritura de las palabras y en la aplicación de las normas de ortografía. Cuando se cometen faltas de ortografía se habla de mala ortografía, expresión válida que alude a que hay una mala aplicación de las normas ortográficas. 
Las faltas de ortografía, son un fenómeno muy frecuente, sobre todo cuando estamos aprendiendo a escribir. Durante la etapa de educación primaria, las faltas de ortografía pueden llegar a ser muy frecuentes, llegando a convertirse en una dificultad que debemos solucionar cuanto antes.

¿Por qué los niños comenten faltas de ortografía? La ortografía es uno de los procesos relacionados con la escritura, que nos permite ir más allá de los sonidos y las letras. A veces un mismo sonido, o un sonido muy similar, pueden corresponderse con letras diferentes, y es aquí donde aparece la dificultad. Para saber cuál es la letra que se corresponde al sonido debemos conocer las reglas de ortografía.

Si tenemos en cuenta que los niños y niñas, están aprendiendo a escribir, y enfrentándose a las dificultades propias de este aprendizaje, la cosa se complica aún más cuando tenemos que aprender reglas de ortografía. Los niños y niñas tienen que desarrollar muchos procesos, que les permitan asociar al azar, sin ninguna regla lógica la correspondencia entre fonema y letra. La conciencia fonológica, o esta asociación de letra con sonido, es una de las mayores dificultades a las que los niños y niñas se enfrentan cuando aprenden a leer y escribir. Y esto se complica aún más cuando algunas letras tienen su correspondencia con varios sonidos. 
¿Cuáles son las faltas de ortografía más comunes de los niños y niñas de primaria?
1. Palabras con B y con V. Los niños y niñas de primaria suelen tener confusiones con las palabras que se escriben con “b” y con “v”. Son faltas muy comunes, ya que ambas letras suenan igual. En concreto, suelen cometer estas faltas: 

a) Escriben “estube” en lugar de “estuve”, o “tube”, en lugar de tuve. Es muy importante recordarles la regla: se escriben con v, las palabras terminadas en uve. 

b) Otra falta frecuente, consiste en escribir “iva”, en lugar de “iba”. En este caso también debemos recordarles la regla correspondiente.
2. El siguiente grupo de faltas más frecuentes, son las relacionadas con la letra “h”. Es normal que comentan estos errores, ya que la letra “h” es una letra muda, y suena igual que si no tuviéramos la letra.
a) Así escriben “echo” en lugar de “hecho . Debemos recordarles que cuando se trata del verbo haber se escribe siempre con h. 

b) Escriben “e”, en lugar de “he”, o “a” en lugar de “ha”. Es importante recordarles que cuando se trata de formas verbales Ha y He, llevan h. 

c) Las h intercaladas, también suponen una dificultad, palabras como zanahoria y almohada, pueden llegar a ser muy complicadas.
3. Faltas relacionadas con la “y” y la “ll”. Al tratarse de sonidos parecidos, es normal que haya confusión y que se comentan faltas de ortografía. 

a) Son muchos los ejemplos que podemos señalar: “aller” por “ayer”; “oya” por “olla”, etc.

4. Las tildes diacríticas, que corresponden a palabras que son iguales en cuanto a sonido y escritura y que sólo se diferencian por la tilde. 

a) Son comunes confundir “tu” por “Tú”, “el” por “él”, “mi”, por “mí”, etc., en estos casos les insistimos en que los pronombres personales siempre llevan tilde.
5. Otra falta muy frecuente en este sentido es la que supone confundir “te” por “té”.
Actividad: En primer lugar, lo más importante para aprender a escribir bien, resulta fundamental leer mucho y escribir bastante. 
El segundo punto consiste en explicar y ayudarles a entender las reglas de ortografía. Finalmente podemos hacer algunas actividades para trabajar las faltas de ortografía

