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TALLER 7
¿QUÉ CARACTERÍSTICAS TIENEN LOS DERECHOS HUMANOS?
	Nombre
	

	Fecha
	17/05/2023


Objetivo: Caracterizar los derechos humanos a través de fuentes para elaborar interpretaciones y argumentos basados en fuentes variadas y haciendo uso ético de la información.
Instrucciones:
· Lee las fuentes que se presentan y realiza las actividades
1) Explica por qué los principios mencionados son importantes para que los derechos de todas las personas sean respetados
2) ¿Qué se entiende por ‘reconocimiento’, ‘dignidad’ y ‘familia humana’?
3) ¿Cuál era el objetivo de la declaración?, ¿en qué medida consideras que se ha cumplido? Ejemplifica
4) Piensa en situaciones que enfrentas en tu vida diaria, luego responde las preguntas (si es necesario revisa la página 51 de tu libro)
a) ¿De qué derechos disfrutas con seguridad?
b) ¿De qué derechos disfrutas de manera parcial?
c) ¿Qué derechos consideras vulnerados?
Fuente 1:
“Los derechos humanos se caracterizan por su: universalidad, su indivisibilidad y su integralidad. Además, son inalienables, irrenunciables e imprescriptibles. Ahora te explicaremos qué significan estas palabras que suenan un poco complicadas.
Universales, significa que son para todos y todas y que se aplican en todos los lugares y en todos los tiempos. No importa el origen o etnia, el sexo u orientación sexual, la opinión política o cualquier otra característica que cada uno/a tenga, ya que ninguno de esos aspectos cambia nuestra condición de personas y, por lo tanto, tampoco nuestros derechos. Es importante saber que, si bien todas las personas somos diferentes, nacemos libres e iguales en dignidad y derechos. 
Son indivisibles e integrales, porque el conjunto de derechos es lo que logra cuidar la dignidad de las personas, desde distintas áreas. Para que sean efectivos, no se les puede dividir, pues todos los derechos son igualmente importantes, se relacionan entre sí y se necesitan unos de otros para cumplirse. Por ejemplo, para tener una buena alimentación que nos garantice la salud, es necesario tener trabajo y para eso se requiere de educación. 
Son inalienables, irrenunciables e imprescriptibles, es decir, no se pueden quitar ni ceder y nadie puede negarlos o limitarlos, a menos que exista una indicación en las leyes que reconozca situaciones excepcionales para ello. Las personas no pueden vender sus derechos o renunciar a ellos. Además, aunque haya pasado el tiempo, no prescriben, es decir, no pierden su valor. 
Son dinámicos, pues a medida que avanza la historia se reconocen nuevos derechos que se suman a los ya reconocidos. La forma de comprender la dignidad humana se amplía y se profundiza, a medida que surgen nuevas formas de atacarla. En este sentido, para seguir avanzando en su protección de la dignidad humana, los derechos conseguidos deben ser irrenunciables y a ellos sumarse otros nuevos”.
Instituto Nacional de Derechos Humanos (2011). Informe de derechos humanos para estudiantes.
Fuente 2:
“Considerando que la libertad; la justicia y la paz en el mundo tienen por base el reconocimiento de la dignidad intrínseca y de los derechos iguales e inalienables de todos los miembros de la familia humana;
Considerando que el desconocimiento y el menosprecio de los derechos humanos han originado actos de barbarie ultrajantes para la conciencia de la humanidad;
LA ASAMBLEA GENERAL proclama la presente DECLARACIÓN UNIVERSAL DE DERECHOS HUMANOS como ideal común por el que todos los pueblos y naciones deben esforzarse, a fin de que tanto los individuos como las instituciones, inspirándose constantemente en ella, promuevan, mediante la enseñanza y la educación, el respeto a estos derechos y libertades, y aseguren, por medidas progresivas de carácter nacional e internacional, su reconocimiento y aplicación universales y efectivos, tanto entre los pueblos de los Estados Miembros como entre los de los territorios colocados bajo su jurisdicción”.
Asamblea General de las Naciones Unidas (1948). Declaración Universal de los Derechos Humanos.
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