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La Independencia de Chile ha sido estudiada por numerosos historiadores, con distintas visiones de las características y alcances del proceso. 
· Lee atentamente los siguientes documentos.
	FUENTE A

A partir de fines del siglo XVII, los criollos, españoles nacidos en Chile, iniciaron el proceso de afirmar su identidad. También adquirían la convicción de que algún día tomarían el poder, lo que les permitiría llevar a cabo las reformas que su reino requería. La tarea del progreso pertenecía a los criollos, pero no podían realizarla si los altos cargos públicos eran ocupados por otros. Los criollos estaban en contra de un sistema que oprimía sus aspiraciones, pero no se oponían a la monarquía. 

Osvaldo Silva Breve Historia Contemporánea de Chile.
	FUENTE B

¿Por qué se produjo la emancipación a principios del siglo XIX y no antes ni después?

Son numerosos los antecedentes para entenderlo. En el plano económico, la política impuesta por España a las colonias hacía que Chile tuviera que importar productos por un valor mayor al de sus exportaciones. En el campo de las ideas, los criollos ilustrados tomaron conciencia de la necesidad de implantar en Chile un sistema de gobierno en que el pueblo fuese soberano y en el que se respetase la división de los poderes del Estado. Se registraba en Chile, también, cierta tensión social, debido a que solo los españoles podían ocupar los cargos públicos; y el gobierno colonial era ineficiente, por la lejanía del gobierno central. 

Krebs, Piñera, Sagredo. Chile. Eventos con historia.



1.- Los historiadores, ¿tienen una visión común o distinta de la Independencia? ¿Por qué? 
	



2.- ¿Cuáles son las causas que utilizan para explicar el proceso independentista? 
	



3.- Escribe una causa de la Independencia, no mencionada en la visión de estos autores.
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