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TALLER 22
¿CÓMO SE VIERON AFECTADOS LOS PUEBLOS AMERICANOS?
	Nombre
	

	Fecha
	13-06-2024


Objetivo:  Explicar el efecto de la conquista en los pueblos americanos a través de fuentes para valorar y respetar las diferencias culturales
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y respondan las preguntas:
1) ¿Qué consecuencias para los pueblos indígenas presenta cada fuente?, ¿qué argumentos presentan?
2) Elabora un esquema sobre las consecuencias de la conquista con la información presente en las fuentes
3) Elaboren una definición para el concepto de “desastre demográfico” utilizando la información de las fuentes
4) ¿Cómo imaginan que serían los pueblos mesoamericanos y andinos si no hubiesen sido conquistados por los europeos? Elaboren un pequeño cuento o relato que refleje su postura
Fuente 1:
“Causa nada deliberada del descenso de la población fue […] la propagación de las epidemias. Estos morbos  –especialmente la viruela, la malaria, el sarampión, el tifus y la gripe– que asolaban a Europa regularmente, saltaron pronto al Nuevo Mundo. Vinieron a la rastra de los invasores y encontraron aquí huéspedes sin inmunidad. […] En los indios, vulnerables tanto más por la malnutrición derivada del cambio en la dieta y por los abusos de la explotación, los agentes patógenos se ensañaron con virulencia. Los estragos fueron enormes y fulminantes”. 
Bethell, Leslie (1990).  Historia de América Latina.
Fuente 2:
“En Perú y Nueva España la reducción de la población indígena se caracterizó por un primer colapso brusco, entre 1520 – 1530 y 1550, con mermas casi absolutas en las zonas bajas calientes de la costa y descensos diferenciales en las tierras altas del interior, que oscilan entre el 50 y el 75-80 % del grupo adulto masculino. Las causas del colapso fueron mencionadas por los cronistas. Para el caso del Perú, enfatizaron la mortandad indígena ocasionada por las guerras de conquista y entre las mismas huestes españolas, los periodos de hambre derivados de esas guerras y el desorden codicioso de los europeos para obtener oro y plata, factores a los cuales cabe añadir la sobremortalidad de la guerra de sucesión entre Huáscar y Atahualpa”. 
Assadourian, Carlos (1989).  La despoblación indígena en Perú y Nueva España  durante el siglo XVI y la formación de la economía colonial.
Fuente 3:
“Los españoles trataron a estas mansísimas ovejas, y olvidándose de ser hombres, y ejerciendo la crueldad de lobos, de tigres, y de leones hambrientos. De cuarenta años a esta parte, no han hecho ni hacen sino perseguirlas, oprimirlas, destrozarlas y aniquilarlas por cuantas maneras conocían ya los hombres y por las nuevas que han inventado ellos. Así hay ahora en la Isla Española solo doscientas personas naturales de allí, habiendo habido en el principio hasta tres millones”. 
Casas, Bartolomé de las (1552). Brevísima relación de la  destrucción de las Indias.
Fuente 4:
“Ahora bien, si excluimos a las poblaciones indígenas aniquiladas por la catástrofe demográfica del siglo XVI, en particular las de las Antillas, casi todas las demás de la América española encontraron en sus propias culturas y en la necesidad de supervivencia los mecanismos que les permitieron seguir siendo indígenas y a la vez pertenecer a una comunidad más amplia, la sociedad colonial, que participaba a su vez de un imperio poderosamente integrado a la economía-mundo. En este final del siglo XX, a quinientos años del acontecimiento considerado por unos como un milagro providencial y por muchos como un cataclismo, el individuo de Nuevo México, Chiapas o del altiplano andino es obviamente distinto de lo que habría sido si no hubiesen llegado los europeos a sus tierras en el siglo XVI. Pero el hecho de que siga siendo indígena, por voluntad propia y ante la mirada de los demás, revela la extraordinaria capacidad de asimilación, recuperación y finalmente de supervivencia tanto de sus ancestros como, desde luego, de sus coetáneos”. 
Alberro, Solange (2004). Los siete mitos de la conquista española.
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