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La leyenda de Make-Make
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Cuenta la leyenda que, después de haber creado el mundo, el Make-Make sintió que algo faltaba. Entonces cogió una calabaza que contenía agua y, con asombro, se dio cuenta que al mirar en el agua veía su rostro reflejado. Make-Make saludó a su propia imagen y notó que en ella había un pico, alas y plumas. Mientras observaba su reflejo vio a un pájaro posado sobre su hombro. Encontrando gran similitud entre su imagen y la del ave, unió su reflejo y el del pájaro para crear de ese modo a su primogénito.  No obstante, Make-Make quiso crear a un ser que tuviese su imagen, que hablara y pensara como él.
Entonces, primeramente, fecundó las aguas del mar y entonces aparecieron los peces. Pero el resultado no era el que esperaba. Luego, fecundó una piedra en la que había tierra colorada, y de ella surgió el hombre. Make-Make se sintió contento por haber creado al hombre, la criatura que él deseaba; sin embargo, al ver al hombre solitario, creó también a la mujer. Make Make no olvidó su imagen de pájaro y llevó a las aves hasta los motu o islotes frente a Rano Kau para celebrar el culto de Tangata Manu, el hombre-pájaro
Los brujos de Salamanca
En el extremo sureste de la región de Coquimbo se encuentra la ciudad de Salamanca. Esta ciudad es conocida por su explotación de cobre de la mina Los Pelambres pero también es famosa debido a sus historias de brujos.

Las leyendas chilenas de este lugar cuentan que en sus alrededores existen cuevas donde los brujos y demonios se reúnen para hacer rituales. Dichas reuniones son conocidas como “aquelarre” y se supone que ningún ser mortal puede asistir a ellas.

Muchos curiosos han sido atraídos a dichas cuevas porque las leyendas también cuentan que en su interior los brujos utilizan únicamente utensilios de oro y plata pero ninguno de los curiosos ha logrado salir de allí con lo que buscaba ya que los utensilios se vuelven de madera al salir de la cueva.

Otros menos afortunados han tratado de seguir a los brujos, pero al llegar a la cueva se dan cuenta que no hay ninguna entrada así que deciden esperar por el siguiente brujo, al llegar esta lanza un hechizo para que un pase secreto se abra.

Pocos son los valientes o tontos que han logrado salir de esas cuevas después de haber seguido a los brujos por sus entradas secretas.
La Llorona
Una de las leyendas chilenas que desde el norte, pasando por centro y hasta llegar al sur de Chile aterroriza a cualquier persona y advierte las andadas de noche por calles con ríos cerca. En Chile esta es la leyenda que cuenta la agonía de María de Los Remedio, una mujer elegante y hermosa. Fue casada a la fuerza con un rico y próspero comerciante, don Gracián Palma de Montes de Oca, celebraron su boda a lo grande. Luego de casarse vivió en una gran casa, aislada y refugiándose en su jardín lleno de flores. María asistía a la iglesia cada mañana y percibía la mirada de admiración que le daba Juan de la Cruz, un fontanero de clase baja.  Halagada por esos ojos almendrados que la hacían suspirar, le daban la esperanza en el amor que le había robado el casarse contra su voluntad. La casa de María requería los servicios de un fontanero. El primer lampista que llegó no encontró el problema así que recurrieron a los servicios de Juan de la Cruz, con gran alegría llegó a casa de María. El fontanero fingió no encontrar el problema tan rápido como lo había hecho, así que pasó varios días llegando a casa de María fingiendo trabajar. Al pasar unos días, Juan confesó saber que ocurría y trabajó en arreglarlo.  María lo invitó a pasar para platicar, en ausencia de su esposo María seguía encontrándose a escondidas con Juan.
El Yastay: El protector de los animales
Es hora de las leyendas chilenas del norte del país y una de las más conocidas es la del Yastay. Se dice que esta criatura es hijo de la Pachamama y por encargo de ella debe cuidar los animales silvestres.

En algunas ocasiones el Yastay se presentar como un anciano de barba larga y cuernos como los de un carnero pero en otras ocasiones aparece como un guanaco gigante capaz de escupir fuego por su boca y así ahuyentar a los cazadores.

El desierto de Atacama es uno de los lugares favoritos del Yastay gracias a su mucha diversidad, los guanacos, vicuñas, zorros, guys, chinchilla y los flamencos son solo algunos de los animales que adornan el paisaje del norte.

Los lugareños deben pedir permiso al Yastay cada vez que deben ir a cazar para poder alimentar a sus familias, esto lo hacen a través de ofrendas que el Yastay acepta con todo gusto. Su comida preferida es el cocho (harina de maíz tostado) con harina de quintitaco (algarrobo dulce). 

Pero hay de aquel que se atreva ir a cazar sin autorización del Yastay o con otras intenciones que no sean alimentar a su familia, porque tarde o temprano el Yastay aparecerá para cuidar a las manadas de animales y se convertirá en una bestia gigante capaz de escupir fuego acabar con la amenaza. Sin duda una de las leyendas chilenas del norte con más misticismo y misterio de todas. Pero la moraleja de esta leyenda debe ser ¡respeta a la naturaleza! nunca sabes quien la puede estar cuidando.
