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Lectura 22: “Identificación de Textos Argumentativos”
ACTIVIDAD N°1Lee atentamente cada enunciado y encierra la alternativa correcta.
El canto de las sirenas (TEXTO 1)
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Señor director:

Las sirenas eran unas criaturas de la mitología griega, cuyo cuerpo tenía forma de mujer en la parte superior, y apariencia de pez en la inferior. Sus cantos melodiosos e irresistibles embelesaban a los navegantes que pasaban cerca de la isla donde ellas vivían, y cuando los incautos se acercaban, los hacían naufragar para luego bajar las escarpadas rocas y devorar sus cadáveres. Esta fábula dio origen a la expresión “El canto de las sirenas”, que se aplica en nuestros tiempos, a todo aquello que seduce o arrastra mediante promesas o perspectivas de gran envergadura, pero que en realidad, son falsas y sin base; son meras declaraciones engañosas que endulzan los oídos, tal como las que se oyen en las campañas electorales.

1.- La tesis en esta carta es:
A) Las sirenas son criaturas de la mitología griega.
B) Los cantos de las sirenas embelesaban a los navegantes.
C) El canto de las sirenas.
D) Las declaraciones en campañas electorales se asemejan al canto dulce y engañoso de las sirenas
2.- El tipo de argumento en esta carta es:
A) Basado en valores.
B) Basado en comparaciones o analogías.
C) Basado en relaciones causales.
D) Basado en narraciones.
"Mariana estudió mucho para la PSU. Ella soñaba con entrar a la Universidad de Chile y estudiar derecho. Se esforzó mucho, fue un año difícil para ella, pero finalmente todo eso dio resultado: ahora Mariana es una excelente abogada” (TEXTO 2).


3.- ¿Qué tipo de argumento se identifica en el texto anterior?
A) Por generalización.
B) Por causa.
C) Por analogía.
D) Por signo.
Señor director:

Pronto sabremos los resultados de la PSU de este año, y como de costumbre, las opiniones versarán respecto a si el puntaje obtenido por quienes rindieron la prueba será incidencia de si su colegio de origen fue municipal, particular subvencionado o particular pagado. Pero no es la cantidad de alumnos por clase, la ausencia del lucro o de la selección, elementos significativos al momento de que los educandos obtengan buenos resultados, lo que más importa son los docentes. Esto último es destacado por la edición de The Economist del 11 de junio del presente año. El semanario inglés ya había anotado lo mismo en su edición del 26 de julio del 2014. El año 2013, la Unesco publica un estudio titulado: “Situación Educativa de América Latina y el Caribe”, el cual es tajante al anotar que: “El pilar fundamental de la calidad educativa son las capacidades profesionales docentes. Casi 20 años antes, en el Informe Brunner se podía leer: “Ellos (los profesores) son los protagonistas principales del proceso de enseñanza”. En el mes de septiembre desde el año 2014, la reconocida The American Economic Review, publica un estudio el cual muestra el impacto que llega a tener un profesor en sus alumnos, al punto de
determinarlos de por vida (TEXTO 3)
4.- La tesis en el texto anterior es:
A) Los resultados de la PSU no demuestran las verdaderas capacidades de los estudiantes.
B) Después de los resultados de la PSU, la discusión siempre gira en torno al lucro o a la influencia del tipo de colegio.
C) Los profesores tienen un rol fundamental para que los alumnos tengan éxito en las pruebas estandarizadas.
D) El aprendizaje de un alumno depende del impacto que tenga un profesor.
5.- El tipo de razonamiento que predomina en el texto es:
A) Por signos
B) Por autoridad
C) Por generalización
D) Por analogía
