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Lectura 24: “Características del Texto  Informativos”
 Veracidad. La principal característica de un texto informativo es su veracidad, es decir, que los hechos sean reales y puedan ser verificados. Por ejemplo: una noticia periodística donde se informe sobre las víctimas de una población azotada por un huracán con datos extraídos de las autoridades civiles de la localidad y testimonios de las víctimas.
Claridad. La claridad en un texto implica el uso de un lenguaje que sea fácil de comprender para cualquier persona que tenga acceso a la información, sin emplear lenguaje vulgar. Por ejemplo, es más claro decir “Hoy va a llover” que “Hoy tendremos una fuerte precipitación causada por la condensación de vapor de agua”
Precisión. Se refiere al uso de las palabras más adecuadas para comunicar un hecho, prescindiendo de redundancias, ambigüedades o palabras confusas que entorpecen la comprensión del texto. El uso de tecnicismos solo aplica cuando son adecuados al contexto, como por ejemplo, los textos científicos. Un ejemplo de precisión es decir “El pastel se prepara con tres ingredientes” que “El pastel se realiza con tres ingredientes”
Brevedad. Si bien la brevedad requiere el uso de frases y párrafos cortos, esto no quiere decir que se deba sacrificar la comprensión, la coherencia o calidad del texto informativo. Los datos esenciales deben estar al alcance del lector. Por ejemplo: “Hay paro de transporte en el centro de la ciudad”, es más breve que: “El centro de la ciudad está colapsado debido a un reclamo de los trabajadores del sector del transporte”.
Densidad. La densidad se refiere a la riqueza de información que hay en los datos mostrados. En un texto informativo, cada frase debe estar allí por una razón, tiene que aportar valor. Por ejemplo, aporta mucho más la frase “Los trabajadores exigen un aumento para este año” que “Los trabajadores quieren ganar más”.
Impersonalidad. Esto significa evitar el uso de la primera persona (yo) y en su lugar recurrir a la tercera persona (él, ella, ello), a menos que sea una cita textual. Esta práctica contribuye a lograr mayor objetividad, ya que el hecho no está descrito desde el punto de vista del autor del texto informativo. Por ejemplo, “En la empresa había una fiesta” es impersonal. En cambio “Llegué a la empresa y había una fiesta super divertida” significa que el autor está dando su punto de vista.
Partes de un texto informativo Los textos informativos suelen tener tres partes: introducción, desarrollo y cierre:
· Introducción: aquí se muestran los datos esenciales del hecho descrito y se satisface la necesidad de información del lector o usuario de una forma concreta.
· Desarrollo: en esta parte se agregan datos complementarios que no han sido mencionados en la introducción y que sirven para ampliar la información.
· Cierre: aquí se muestra la información menos relevante. Si se llegara a prescindir del cierre de un texto informativo, el contenido no pierde sentido.
Esta estructura recibe el nombre de “pirámide invertida” y es un recurso frecuente en los textos informativos periodísticos. Sin embargo, puede no estar presente en otro tipo de textos, como manuales, informes, etc.

Textos Informativos Los dientes y la boca
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Los dientes en tu boca son parte fundamental del proceso digestivo. Gracias a tus dientes puedes masticar todas las comidas por eso debes cuidarlos y prestarles la atención e higiene adecuada. Además, en tu boca está la lengua, el paladar y las encías. 
Con la boca puedes hablar, sonreír y hacer gestos que comunican tu estado de ánimo. También puedes respirar a través de la boca.  
El paladar es duro en la parte delantera y separa a la boca de la cavidad nasal que está arriba; el paladar blando está atrás y se cierra cuando deglutes para evitar que de devuelva comida a la nariz. En el paladar blando está la campanilla y a los lados de estas las amígdalas (que son unas membranas que se pueden inflamar y que en algunos casos se deben operar para extraerlas). 
En la lengua, que es un músculo, están las papilas gustativas que te ayudan a percibir el sabor de las comidas. En la boca también están las glándulas salivares, que secretan la saliva que mantiene tu boca mojada y ayuda a mojar la comida que consumes y formar el bolo alimenticio.  
Los dientes están hechos de cuatro tipos de tejido, pulpa, dentina, cemento y esmalte. En la boca de un adulto hay 32 dientes, y en la boca de un niño hay 20. Alrededor de los seis años de edad, un poco después para algunos, los niños y niñas comienzan a perder los dientes de bebé y estos son reemplazados por los dientes de adultos. 
Los dientes se dividen en incisivos, caninos, premolares y molares. No todo el mundo tiene las así llamadas "muelas del juicio" que salen en la parte más trasera de los molares y que a veces causan mucho dolor y por lo tanto deben ser extraídos por un médico.  

