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Actividad: A continuación encontraras una serie de casos o enigmas policiales sin resolver. La misión de tu grupo será encontrar la respuesta al enigma, para lo cual debes seguir las siguientes instrucciones:
a) Lean las veces que sea necesario el enigma planteado.

b) Cada integrante del grupo deberá dar una respuesta al enigma planteado y anotarlo en su cuaderno.

c) El líder del grupo elegirá una de las respuesta y con todos los integrantes deberán desarrollar una respuesta más extensa y detallada, en un párrafo de… (Ustedes parten con un mínimo de siete líneas y de ahí todas las líneas que sean necesarias para explicar el caso) con el fin de dar con la respuesta al caso policial planteado.
Enigma 5: “Un robo en alta mar”

Un barco japonés está navegando por el Océano Índico. El capitán, para realizar unos trabajos que necesita la nave, se quita un anillo muy valioso para que no se le estropee. Cuando termina, descubre que este ya no está donde lo había dejado. Después de pensar un buen rato, y tras analizar muy bien la situación, deduce que tres de sus tripulantes son los que pueden haber cogido su joya:

· El ingeniero, que decía estar en la sala de máquinas comprobando que todo funcionase correctamente.

· El cocinero. Según él, estaba en la cocina preparando la cena para toda la tripulación.

· Uno de los marineros, que decía estar subido al mástil colocando bien la bandera, ya que estaba del revés.
El capitán no ha tenido ninguna duda a la hora de descubrir al ladrón de su anillo. ¿Y tú?
Enigma 6:”La mosca del café”
Un hombre entra en una cafetería para tomar un café. Cuando está removiendo el azúcar, descubre que hay una mosca en él. Indignado y enfadado, llama a la camarera para que le cambie la bebida. Cuando esta lo hace, descubre que el café que le ha traído es el mismo que se acaba de llevar. ¿Sabes por qué?
Enigma 7: “El extraño caso del té helado”

Dos amigas se sientan en una cafetería después de una larga tarde de compras. Están muy acaloradas y se piden un té helado cada una. Una de ellas se lo toma despacio, pero la otra tiene tanta sed que lo bebe rápidamente. Tanto, que en lo que la primera se toma uno, ella se ha bebido tres. Un rato después, la mujer que solo se había tomado un té muere envenenada. Sin embargo, la amiga que se había bebido tres está perfectamente. ¿Cómo lo explicas?
Enigma 8: “Lo que hay detrás de la puerta”
Susana es una niña de 10 años que se ha quedado atrapada en el interior de una sala. A su alrededor hay cuatro puertas, pero solo podrá escapar por una de ellas:
· Tras la primera puerta, hay una pareja de policías armados que dispararían sin discriminación a cualquier hombre o mujer que se les ponga delante.

· Detrás de la segunda puerta hay un chorro de lava que derretiría de inmediato cualquier cosa que encuentre a su paso.

· La tercera puerta encierra una mortal helada que congelaría todo de golpe.

· Tras la cuarta y última puerta se encuentra un payaso asesino dispuesto a golpear a cualquier persona hasta la muerte.

¿Qué puerta tendrá que elegir Susana para poder escapar de su encierro?
Enigma 9: “Descubre al asesino”

Un domingo por la noche, un aristócrata es encontrado muerto en el salón de su mansión. En aquel momento, eran cinco las personas que había en la casa: su mujer, el mayordomo, la sirvienta, el cocinero y el jardinero. Cuando llegó la policía, procedieron a interrogarlos a todos. Sus respuestas fueron estas:

· Su mujer dijo que, en el momento de la muerte de su marido, se encontraba leyendo en el dormitorio.

· El mayordomo se excusó diciendo que estaba revisando los cuartos en los que dormirían las visitas que llegaban al día siguiente.

· La sirvienta aseguró que estaba en la cocina sacando brillo a las cucharillas de plata.

· El cocinero les dijo que preparaba el desayuno en el momento de los hechos.
·  El jardinero, por su parte, argumentó que se encontraba regando las plantas.

Tras los breves interrogatorios, la policía no tuvo ninguna duda  Él acerca de quién había cometido el asesinato. En unos instantes, ya estaba arrestado. ¿Quién fue y cómo lo supieron?

