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Lee lentamente y las veces que sea necesario, resuelve cada problema usando una operación combinada.

A.- Samuel ahorra $420 diariamente, durante 4 días. ¿Cuánto dinero ahorró en los cuatro días?
Una vez que Samuel sabe cuánto ahorro gasta $500 en comprar una caja de lápices ¿cuánto dinero le queda finalmente a Samuel?


B.- En el kiosco de un colegio hay 3 pack de yogur “Frutitas” que contienen 12 yogures cada uno y 5 pack de yogur “Sabroso” que contiene 20 yogures cada uno. ¿Cuántos yogures hay en el kiosco?


C.-Claudia y su hermano juntaron dinero durante 3 meses para comprar el regalo de cumpleaños para su mamá. Claudia ahorró $1.200 mensualmente y su hermano $1.500 cada mes. Al momento de comprar el regalo el papá les aportó $2000. ¿Con cuánto dinero cuentan Claudia y su hermano para comprar el regalo de cumpleaños de su mamá?


D.- Ricardo, el dueño de un quiosco de diarios, ha guardado sus revistas en cajas. Las revistas deportivas las guardó en 3 cajas con 42 revistas en cada una y las de espectáculo en 4 cajas con 58 revistas en cada una. ¿Cuántas revistas ha guardado Ricardo?
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