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TALLER 11
MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y DEMOCRACIA
	Nombre
	

	Fecha
	19/07/2024


Objetivo: Relacionar los medios de comunicación y la democracia a través de fuentes para fomentar el uso crítico de las tecnologías de la información
Instrucciones:
· Lee las fuentes que se presentan y realiza las actividades
1) ¿A qué medios de comunicación se hace referencia en las noticias?, ¿qué medios de comunicación e información utilizas?, ¿para qué utilizas cada uno de ellos?, ¿qué resguardos tomas para utilizarlos?
2) ¿Qué tema aborda cada noticia?, ¿qué rol desempeñan los medios de comunicación y las tecnologías de la información en cada una?
3) A partir de las fuentes y tus conocimientos, ¿qué riesgos y oportunidades para la democracia se desprende del rol de los medios de comunicación y las TIC’?
	Fuente 1:
14/03/2024
EN EL CONTEXTO DE ELECCIONES EN EEUU: CREAN IMÁGENES DE DONALD TRUMP CON INTELIGENCIA ARTIFICIAL PARA ATRAER A VOTANTES NEGROS
Recientemente, los simpatizantes del expresidente Donald Trump están generando deepfakes para crear imágenes falsas de votantes negros expresando su apoyo al Partido Republicano. Estas imágenes, compartidas en redes sociales, forman parte de una estrategia más amplia para ganar el apoyo de la comunidad afroamericana, publica la BBC.
Fastcheck.cl
	Fuente 2:
13/12/18
CONSEJO NACIONAL DE TELEVISIÓN SANCIONA A CANAL: “SE INMISCUYERON ABUSIVAMENTE EN LA VIDA PRIVADA DE LAS PERSONAS”
El canal fue sancionado por vulnerar la dignidad de las personas exhibidas por el programa “El cuerpo No Miente”, y afectar así su intimidad, honra, vida privada, presunción de inocencia y el derecho a disponer de la propia imagen.
La denuncia fue presentada por el Instituto Nacional de Derechos Humanos, que alegó ante CNTV que no constaba que el canal hubiera obtenido la autorización de ninguna de las personas que fueron exhibidas en el programa en orden a ser expuestas en TV abierta, “vulnerándose así su derecho a la protección de la vida privada”.
El desconcierto.cl

	Fuente 3:
10/06/2024
¿PUEDO EVITAR QUE META UTILICE MIS PUBLICACIONES PARA ENTRENAR A SU IA?
El mes pasado, Meta anunció que iba a ampliar sus servicios de inteligencia artificial en todo el mundo, y la empresa le hizo saber a los usuarios de Europa que utilizaría su información pública para entrenar sus servicios de inteligencia artificial a partir del 26 de junio.
Las notificaciones enviadas a los usuarios de Facebook e Instagram en Europa, en las que se les informaba de que sus entradas públicas podrían utilizarse para entrenar los servicios de inteligencia artificial, incluido el chatbot de Meta, suscitaron inquietud sobre la privacidad y reacciones negativas, mientras los usuarios se preguntaban en qué lugares entraría en vigor el cambio de política.
Pero para quienes viven en Estados Unidos, donde las leyes de privacidad en línea no son tan estrictas, Meta AI ya ha estado utilizando entradas públicas para entrenar a su inteligencia artificial.
Nytimes.com
	Fuente 4:
14/11/2023
CONMOCIÓN EN CHILE POR AUDIO FILTRADO DE UN ABOGADO QUE RECONOCE PAGOS A FUNCIONARIOS: “ESTO SE ARREGLA CON PLATA”
Una investigación de corrupción que involucra a organismos reguladores del mercado se abrió este martes en Chile, luego de que el medio de comunicación Ciper diera a conocer un audio del influyente abogado Luis Hermosilla en el que habla de pagos desde “una caja negra” a funcionarios públicos “en sobres” para obtener información. La grabación, según el medio, fue realizada en junio en una reunión del jurista con su representado Daniel Sauer, dueño de la empresa de factoring Factop y de la corredora de bolsa STF, multado por la Comisión para el Mercado Financiero (CMF), el organismo que supervisa al mercado de valores chileno. En el encuentro, en el que estaba presente la abogada Leonarda Villalobos, de acuerdo al registro, el reconocido penalista Hermosilla menciona que los dineros irían a personas que trabajan en la CMF y el Servicio de Impuestos Internos (SII), el organismo público que tiene a su cargo la aplicación y fiscalización de todos los impuestos internos de Chile.
Elpaís.com
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