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TALLER 13
MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y DEMOCRACIA: OPORTUNIDADES Y RIESGOS
	Nombre

	Puntaje total
	12 pts.
	Fecha
	02/08/2024

	Puntaje obtenido
	
	Calificación
	


Objetivo: Evaluar oportunidades y riesgos de los medios de comunicación a través de fuentes para valorar las TIC’s como una oportunidad para participar como ciudadanos
Instrucciones:
· En parejas o grupo de máximo 3 estudiantes lean las fuentes y desarrollen las actividades:
1) A partir de las fuentes identifiquen oportunidades y riesgos que los medios de comunicación y las tecnologías de la información presentan para la democracia y participación. Ejemplifica con casos de tu comunidad.
2) A partir de las oportunidades y riesgos encontrados, establezcan dos principios éticos que deberían cumplir los medios de comunicación y las TIC’s, así como dos virtudes de la sociedad
3) A partir de las fuentes, ¿consideran que los medios de comunicación y las TIC’s favorecen o limitan el desarrollo democrático? Fundamenten
	Lista de cotejo

	Criterio
	Logrado
	No Logrado

	Comprende el contenido y el sentido global de la pregunta
	
	

	Plantea sus opiniones, pensamientos y comentarios con claridad
	
	

	Da ejemplo que apoyan su postura
	
	

	Se basa en información presente en la fuente utilizando citas y la enriquece con idas proveniente de sus conocimientos o experiencias previas
	
	



Fuente 1:
16 de mayo de 2020
MERKEL DESTACA EL VALOR DE LA PRENSA CRÍTICA EN TIEMPOS DEL CORONAVIRUS
La canciller alemana Angela Merkel destacó el valor de la prensa crítica contra los totalitarismos, especialmente en los tiempos actuales marcados por el coronavirus, y la necesidad de discernir entre información veraz y “mentira”.
“Los periodistas deben poder confrontar a un gobierno y a todos los actores políticos con una perspectiva crítica”, declaró Merkel. (…). La democracia necesita “hechos e información”, discernir entre “verdad y mentira” y, a la vez, de proyectar “distintas perspectivas de la realidad y diversas opiniones”, estimó.
(…) La líder alemana salió al paso ahí a las afirmaciones de ciertos sectores, según los cuales los medios dan una opinión sesgada de la realidad. “Yo no lo veo así, al contrario”, opinó. “Cada día aprendemos algo sobre todo de la ciencia, que nos proporciona nuevos conocimientos. Es absolutamente importante que los entendamos y para eso tenemos la oferta mediática, tanto de los medios públicos como privados, analógicos y digitales”, añadió.
Deutsche Welle.
Fuente 2:
10 de noviembre de 2019
DE “EL MERCURIO MIENTE” A “LA TELE MIENTE”
En las últimas semanas, como en tantas otras ocasiones, aparecieron múltiples críticas al trabajo de los periodistas en los medios tradicionales y hegemónicos, tanto de prensa escrita como televisiva. En buena parte de la cobertura de la protesta que explotó el viernes 18 de octubre, se observó una rutina que privilegia el desorden, los saqueos, la quema de estaciones de metro, obviando lo central de las movilizaciones sociales y políticas. Personas entrevistadas en la calle interpelaban a los periodistas por no dejarlos hablar, por hacer preguntas obvias, o centrarse en la anécdota.
(…) Vale la pena reflexionar si los medios hoy mienten alevosamente (como si fueran portadores de un alma maligna o una esencia) o más bien encuadran la discusión pública para sostener una agenda política determinada dependiente en mayor o menor medida de las élites políticas y económicas. Esta precisión es relevante en medio de la circulación de noticias falsas y de los ataques deliberados de sectores de ultraderecha para dañar la credibilidad de la prensa. Por ejemplo, Trump ha intentado neutralizar el escrutinio de CNN a través de una sistemática acusación de mentir, lo mismo ha hecho Bolsonaro en Brasil o José Antonio Kast, quien junto a sus seguidores, están convencidos de que la mayoría de los periodistas en Chile son de izquierda.
No es casualidad que los sectores más intolerantes intenten debilitar el trabajo de la prensa, de esa manera impiden que sus tácticas de desinformación sean desenmascaradas. Por eso, es relevante precisar que “mentir” y “encuadrar” no son sinónimos, aunque ambos términos dependan, en buena medida, de contextos económicos (concentración económica del sistema mediático), morales (por ejemplo, prejuicios y el sentido común social predominante) e ideológicos (hegemonía de sectores políticos particulares).
El “encuadre”, o framing en inglés, es una estrategia discursiva empleada por los medios para destacar ciertos aspectos de la realidad representada y omitir otros. Este encuadre es concordante con la línea editorial de los medios y con los intereses de sus dueños. Desde esta perspectiva, y en un contexto de alta concentración mediática, es poco probable que la mayoría de los medios hegemónicos en Chile desplieguen discursos contrarios al sistema político y económico vigente (modelo neoliberal). Por tanto, más que fiscalizadores de la realidad estos medios hegemónicos tienden históricamente a ser cancerberos del statu quo.
Estos medios tradicionales, ciertamente, han sustentado su trabajo en aquello que, desde antaño, vende y se emparenta con el sentido común nacional: el miedo, los discursos punitivos, la apelación al ethos del orden, pero también la caridad, la dramatización y la teletonización de la protesta. Esto ocurre en Chile y en muchos otros países.
Ciperchile.cl
Fuente 3:
“La paradoja que ha surgido junto a la creciente dependencia de las plataformas de redes sociales, aplicaciones y motores de búsqueda es que al tiempo que la información se torna más diversa y se encuentra más disponible, todo indicaría que para muchos individuos se hace cada vez más difícil acceder a contenidos que cuestionen sus ideas preexistentes. Los algoritmos que utilizan para ofrecer experiencias personalizadas a los usuarios a partir de preferencias individuales representan una dificultad para el pluralismo, ya que limitan su exposición a puntos de vista y noticias diferentes de las propias.
Los algoritmos se utilizan como forma de respuesta ante el exceso de comunicación que existe en un entorno de comunicación donde la atención es un recurso cada vez más escaso. Sin embargo, también pueden distorsionar la percepción de la realidad: presentan a los usuarios más fuentes de información del tipo que ya han elegido en el pasado y menos de las que han ignorado o que desconocen. Con el tiempo, esta combinación podría crear la percepción artificial de que una representación específica de la realidad no solo es verificable y convincente, sino también compartida por la mayoría de la sociedad”.
UNESCO (2018). Tendencias mundiales en libertad de expresión y desarrollo de los medios.
Fuente 4:
“Las redes sociales virtuales (por ejemplo Facebook o Twitter) han recreado la forma en que socializamos al funcionar como mecanismos de acicalamiento, pavoneo o chisme para el establecimiento de redes de cohesión y confianza, así como el acceso a información relevante que determinados grupos sociales necesitan. Además se resalta que las redes sociales, como elemento de cambio en la evolución de la comunicación interpersonal, facilitan a las personas el acceso a asuntos públicos que pueden no estar en los medios, generando en el receptor sentimiento de cercanía y la impresión de que su participación contribuirá al cambio. También se expone el potencial de las redes sociales de reducir el tiempo, la energía y los recursos que los individuos dedican a discutir temas de interés colectivo, construir opinión, desarrollar propuestas, medir la inmediatez de la respuesta a las mismas y construir comunidades.
Las campañas electorales de candidatos y ciudadanos han encontrado en las redes sociales y en los social media nuevas formas de interacción y participación, pues desde internet se convocan manifestaciones, se promueven candidatos, se establecen críticas abiertas y sin censura, y se emiten opiniones en asuntos de interés público (por ejemplo durante las elecciones federales en 2012, las protestas, críticas y rechazo a la campaña política de Enrique Peña Nieto, candidato del Partido Revolucionario Institucional y actual presidente de México); ante este tipo de eventos se plantean algunas interrogantes, ¿cuál es la relación que existe entre el pluralismo político e internet? ¿Cuál es la reacción de los partidos políticos y de la sociedad civil en regímenes democráticos? ¿Cómo actúan o reaccionan los regímenes autoritarios hacia estas nuevas prácticas?”
Ortega, Walter (2015). Ciudadanía digital. Entre la novedad del fenómeno y las limitaciones del concepto.
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