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TALLER 20
ANTIGÜEDAD CLÁSICA
	Nombre
	

	Fecha
	14/06/2024


Objetivo: Explicar el legado político de la antigüedad clásica a través de fuentes para la valoración del conocimiento histórico
Instrucciones:
· En parejas, lee las fuentes y responde las preguntas:
1) ¿Cuál es la idea principal de cada fuente?
2) ¿Cuáles fueron los principales aportes políticos de los griegos y de los romanos a la sociedad actual?, ¿piensas que estos aportes contribuyen a crear mejores sistemas políticos?, ¿por qué?
3) ¿Cómo se aprecia el legado griego y romano en la constitución política de Chile (Fuente 4)? Explica.
Fuente 1:
“La democracia aparece allí (Atenas)como un régimen de vida social fundado en la igualdad, en donde ni la clase social ni el renombre de los notables, son obstáculos para que las personas comunes que pertenecen al pueblo (demos) puedan constituirse en miembros activos de la comunidad política, esto es, en ciudadanos. Por otra parte, los ciudadanos ejercen esta capacidad de participación en los asuntos públicos de una manera directa, sin representantes que medien sus decisiones y las acciones efectivas de la comunidad. En segundo lugar, se trata también, de un arte de la vida en libertad, marcado por la confianza, la ausencia de sospecha y la ausencia de control sobre las formas de vida individuales en la esfera privada, en el marco del respeto de las leyes comunes. Por último, el régimen de la democracia supone una alta valoración de la vida política, de la participación activa en los asuntos comunes y del desarrollo del dialogo y el debate públicos, como formas de vida en donde se forman las identidades de los ciudadanos". 
Saenz, Sonia y Alvaray, Rodrigo. (2000). La mala fama de la democracia.
Fuente 2:
"Los griegos sintieron pasión por lo humano, por sus capacidades, por su energía constructiva (¡y destructora!), por su astucia y sus virtudes... hasta por sus vicios. [...] Por ello, los griegos inventaron la polis, la comunidad ciudadana en cuyo espacio artificial, antropocéntrico, no gobierna la necesidad de la naturaleza ni la voluntad enigmática de los dioses, sino la libertad de los hombres, es decir: su capacidad de razonar, de discutir, de elegir y de revocar dirigentes, de crear problemas y de plantear soluciones. [...] los romanos, imperialistas y depredadores, contribuyeron con la extensión de sus conquistas a que los derechos po1íticos se hicieran universales y cualquiera dentro del imperio (que entonces era como decir dentro del mundo conocido) pudiera disfrutar de ello". 
Savater, Fernando. (1992). Política para Amador.
Fuente 3:
"indudablemente la presencia del derecho romano (como disciplina de estudio en las facultades de derecho) tiene una triple razón de ser en esos planes: por un lado, sirve de introducción general de todo él; por otro, explica el origen histórico de muchas instituciones actualmente vigentes derivadas directamente del derecho romano: finalmente y sobre todo, tiene un alto valor formativo al dar a conocer la formación y evolución de un ordenamiento jurídico en función de una transformación económica, social, política y cultural en un pueblo que se destacó más que ningún otro por su sentido jurídico". 
Mentxaca, Rosa y de Churruca, Juan (2008). Introducción histórica al derecho romano.
Fuente 4:
“Art. 4. Chile es una república democrática. Art. 5. La soberanía reside esencialmente en la nación. Su ejercicio se realiza por el pueblo a través del plebiscito y de elecciones periódicas y, también, por las autoridades que esta Constitución establece. Ningún sector del pueblo ni individuo alguno puede atribuirse su ejercicio. EI ejercicio de la soberanía reconoce como limitación el respeto a los derechos esenciales que emanan de la naturaleza humana. Es deber de los órganos del Estado respetar y promover tales derechos, garantizados por esta Constitución, así como por los tratados internacionales ratificados por Chile y que se encuentren vigentes. Art. 6. Los órganos del Estado deben someter su acción a la Constitución y a las normas dictadas conforme a ella, y garantizar el orden institucional de la República [...]. Art. 13. Son ciudadanos los chilenos que hayan cumplido dieciocho años de edad y que no hayan sido condenados a pena aflictiva. La calidad de ciudadano otorga los derechos de sufragio, de optar a cargos de elección popular y los demás que la Constitución o la ley confieran”. 
Constitución política de Chile.
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