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TALLER 21
ANTIGÜEDAD CLÁSICA
	Nombre
	

	Fecha
	17/06/2024


Objetivo: Explicar el legado de la antigüedad clásica a través de fuentes para la valoración del conocimiento histórico
Instrucciones:
· En parejas, lee las fuentes y responde las preguntas:
1) ¿Qué se plantea en cada fuente? ¿Existen posturas enfrentadas? ¿Cuáles?
2) ¿Cuál creen que fue el rol de la mujer en la Antigüedad clásica? ¿Cuál fue su situación comparada con los hombres de la época?
3) ¿Cómo ha cambiado el rol de la mujer durante la Antigüedad clásica y la actualidad?
Fuente 1:
“Nos han privado de nuestros padres, de nuestros hijos, de nuestros maridos y de nuestros hermanos con el pretexto de que los han agraviado; pero si además nos quitan nuestra propiedad, nos reducirán a una condición impropia de nuestro nacimiento, nuestra forma de vida y nuestro sexo. (…) Nosotras las mujeres no hemos votado a ninguno de sus enemigos públicos, ni hemos derribado sus casas, ni destruido sus ejércitos, ni dirigido uno contra ustedes, ni hemos impedido que obtengan cargos y honores. ¿Por qué debemos participar en los castigos si no hemos participado en los crímenes? ¿Por qué deberíamos pagar tributo si no participamos en los cargos, honores, puestos militares ni en el gobierno por el que ustedes luchan con tan dañinos resultados? Durante la guerra con los cartagineses, cuando todo su imperio y la propia Roma estuvo amenazada, nuestras madres contribuyeron con su propiedad, sus tierras, su dote y sus casas (…) Que venga una guerra con los celtas o con los partos y no seremos inferiores a nuestras madres (…) pero en las guerras civiles no contribuiremos nunca ni con los unos o los otros”. 
Apiano, Las guerras civiles. IV,
Fuente 2:
“Las leyes en Atenas de todos los períodos tendían a contemplar a las mujeres como auténticos niños, teniendo el estatus legal de una menor en comparación con sus maridos. Mientras los hombres llegaban a la mayoría de edad a los dieciocho años, las mujeres no llegaban nunca a la suya; criaban niños y ellas eran también niñas en realidad”. 
Pomeroy, S. B. (1987). Diosas, rameras, esposas y esclavas,
Fuente 3:
“Aunque se atribuye a Hipócrates la fundación de escuelas de ginecología y obstetricia que tenían estudiantes mujeres, su escuela en la isla de Cos, centro de la medicina empírica, estaba cerrado a las mujeres. (…) Aun así Hipócrates reconocía el valor de la medicina popular, la que incluía el uso de hierbas medicinales, un área del conocimiento asociado con las mujeres. Una de las más famosas yerberas del mundo antiguo fue Artemisa, reina de Caria, en Asia Menor. Pensadores antiguos como el botánico Teofrasto (371 a. C.–287 a. C.), el geógrafo e historiador Estrabón (64 d. C.–19 d. C.) y el filósofo y militar Plinio (23 d. C.–79 d. C.) alabaron su capacidad”. 
Alic, M. (1997). El legado de Hipatia: historia de las mujeres en la ciencia desde la antigüedad hasta fines del siglo XIX.
Fuente 4:
“El esclavo carece completamente de voluntad; las mujeres la tienen, pero carecen de autoridad; el niño solo la tiene incompleta”. 
Aristóteles, Política, capitulo XII.
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