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TALLER 23
¿QUÉ IMPACTO TUVO LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL EN LA sociedad?
	Nombre
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	01-08-2024


Objetivo: Caracterizar el impacto de la revolución industrial en la sociedad a través de fuentes para participar asumiendo posturas razonadas
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y realicen las actividades
1) ¿Qué puntos de vista expresan los autores en relación con la industrialización?, ¿en qué medida estas fuentes reflejan las preocupaciones y temas en discusión durante la Revolución industrial?
2) ¿Cuáles han sido los impactos de la industrialización en el medioambiente?, ¿qué desafíos presento la industrialización a las sociedades que vivieron este proceso?
3) ¿Consideras que es posible generar un avance e industrialización cuidando el medioambiente? Fundamenta
Fuente 1:
“Al inicio de la Revolución Industrial había solo unos cientos de millones de seres humanos y aunque el impacto biológico era ya sensible la mayor parte podía revertirse. Hoy en día la situación ha cambiado radicalmente. Somo casi 5570 millones de seres humanos que habitamos en aproximadamente 1000 millones de hogares, lanzamos a la atmósfera cada año unos 6000 millones de toneladas métricas de bióxido de carbono, arrojamos a los océanos 6,5 millones de toneladas métricas de basura, perdemos 6,0 millones de hectáreas por desertificación cada año”.
Bolaños y Serrato, Federico (1995). El costo energético de la civilización.
Fuente 2:
“El problema fundamental del período fue cómo alimentar, vestir y emplear a nuevas generaciones, cuyo número excedía en mucho al de cualquier otra anterior. El mismo problema se observó en Irlanda, y el no haber encontrado una adecuada solución significó para ella la pérdida de alrededor de un quinto de su población, la cual tuvo lugar por los cuarenta, siendo las causas la emigración, el hambre o las enfermedades. Si Inglaterra hubiese seguido como una nación de agricultores y artesanos, no hubiera podido evitar igual destino, en el mejor de los casos, el peso de una creciente población habría dado muerte a la originalidad de su espíritu. Inglaterra evito este trágico destino gracias al espíritu no de sus gobernantes, sino de aquellos que, buscando sin duda sus propios y mezquinos intereses, tuvieron el ingenio y los medidos para inventar nuevos instrumentos de producción y nuevos métodos para organizar la industria”.
Ashton, Thomas (1954). La Revolución Industrial, 1760-1830.
Fuente 3:
“La moderna sociedad burguesa, que se alza sobre las ruinas de la sociedad feudal, no ha abolido los antagonismos de clase. Lo que ha hecho ha sido crear nuevas clases, nuevas condiciones de opresión, nuevas modalidades de lucha, que vienen a sustituir a las antiguas. 
Sin embargo, nuestra época, la época de la burguesía, se caracteriza por haber simplificado estos antagonismos de clase. Hoy, toda la sociedad tiende a dividirse, cada vez más, en dos grandes campos enemigos, en dos grandes clases antagónicas: la burguesía y el proletariado”.
Marx, Karl y Engels, Friedrich (1848). Manifiesto comunista.
Fuente 4:
“Toda gran ciudad tiene uno o varios “barrios malos”, donde se concentra la clase obrera. Desde luego, es frecuente que la pobreza resida en callejuelas recónditas muy cerca de los palacios de los ricos; pero, en general, se le ha asignado un campo aparte donde, escondida de la mirada de las clases más afortunadas, tiene que arreglárselas sola como pueda. (…) Casi siempre se trata de edificios de dos o una planta, de ladrillos, alineados en largas filas, si es posible con sótanos habitados y por lo general construidos irregularmente. (…) Las calles mismas no son habitualmente ni planas ni pavimentadas; son sucias, llenas de detritos vegetales y animales, sin cloacas ni cunetas, pero en cambio sembradas de charcas estancadas y fétidas. Además, la ventilación se hace difícil por la mala y confusa construcción de todo el barrio, y como muchas personas viven en un pequeño espacio, es fácil imaginar qué aire se respira en esos barrios obreros”. 
Engels, Friedrich. (1845). La situación de la clase obrera en Inglaterra.
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