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Guía de conceptos 1
	Nombre:                                                                                                       Fecha: 



Otredad
¿Qué es? Define el concepto en el espacio otorgado
	



Lee atentamente el fragmento (PRESENTACIÓN. Desigualdades: subjetividad, otredad y convivencia social en Latinoamérica) y responde las siguientes preguntas: 
Convivencia significa “vivir en compañía de otros”, lo que nos invita a preguntarnos cómo interactúa la gente en su vida cotidiana, cómo trata a los otros y se relaciona con ellos, cómo se posiciona de manera subjetiva frente a los demás. Convivencia nos remite al respeto, reconocimiento, solidaridad y empatía; a la capacidad de identificarnos con los otros, comprender sus puntos de vista o simplemente ponernos en sus zapatos (Bayón, 2017). En este sentido, un factor determinante sobre la forma que puede tomar la convivencia social es, precisamente, la existencia o no de experiencias sociales compartidas y su intensidad en espacios como escuelas, hospitales, transporte público, centros de consumo, parques y espacios recreativos, entre muchos ejemplos posibles. 
La presencia de instituciones comunes y espacios compartidos favorece la interacción con el otro como un semejante con igual valor moral que nosotros y nuestras opciones de vida, promueve los lazos de solidaridad y un sentido de pertenencia común. Sin embargo, en la mayoría de las ciudades latinoamericanas, en las que las brechas sociales históricas se consolidaron o profundizaron en las últimas décadas bajo la influencia del neoliberalismo, estas experiencias compartidas se han debilitado, disminuido o desaparecido, al mismo tiempo que se han constituido o cristalizado ámbitos segregados y homogéneos de sociabilidad. Esto no significa que los encuentros e interacciones cotidianas entre miembros de clases disímiles hayan dejado de existir -en ocasiones, como dijimos, se habrían incrementado-, sino que ocurren desde experiencias socioculturales distantes y con frecuencia recíprocamente invisibilizadas.
1. ¿Por qué se han debilitado las relaciones interpersonales en espacios comunes? 
2. ¿Qué relación tiene el fragmento con el concepto de otredad?
3. ¿Qué destaca el autor sobre la convivencia?
4. ¿Qué es el neoliberalismo?
5. ¿Qué propician los lugares comunes?
 

image1.jpeg




image2.jpeg




