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Guía de conceptos 3
	Nombre:                                                                                                                     Fecha: 



Pleonasmo
¿Qué es? Define el concepto en el espacio otorgado
	



Lee atentamente el fragmento (Hacia una gramática castellana para la escuela secundaria: opciones y desplazamientos a mediados del siglo XIX) y responde las siguientes preguntas: 
En relación con la elipsis, los criterios para su uso son, en gran medida, pragmáticos: “esta figura requiere que las palabras omitidas sean de aquellas que suple sin trabajo la persona con quien se habla, y que con la brevedad de la cláusula se evite la redundancia y pesadez que en otro caso tendría” (119). Los ejemplos, en este caso, provienen de la vida cotidiana y de las relaciones cara a cara: “A veces los vocablos omitidos por la figura elipsis se suplen con el gesto o con la acción, lo cual es más fácil de comprender que de explicar” (120). 
Del pleonasmo se resalta su función intensificadora: “se emplea para dar más fuerza a la expresión, y para que a las personas que nos oyen no quede duda alguna de lo que les queremos referir o asegurar” (120). Y en cuanto a la silepsis se insiste en el centramiento en la referencia: “es porque atendemos a lo que representan, y no a lo que dicen”. Así, por ejemplo “se usa cuando no concertamos los verbos en el número singular con nombres colectivos del mismo número, sino en plural con la multitud que representan” (121).
1. ¿Qué importancia tiene el pleonasmo?
2. ¿Qué es la elipsis?
3. ¿De qué se trata el fragmento?
4. ¿Qué significa la palabra vocablos?
5. ¿En qué momentos has usado pleonasmos?
 

image1.jpeg




image2.jpeg




