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Unidad 1: “Literatura y Epopeya”
Unidad 2: “Literatura y Amor”

8vo A
En estas unidades aprenderás conceptos tales como:

Literatura: proviene del latín, y originalmente significaba “el uso de letras” o “escritura.” Pero cuando la palabra entró las lenguas romances derivadas del latín, obtuvo el significado adicional de “conocimiento obtenido al leer o estudiar libro.

Epopeya: Se conoce como epopeya a cada una de las distintas obras narrativas que componen la tradición épica de una cultura o una nación. Se trata de una de las formas de narrativa más antiguas que se conocen, que se inserta en el género de la épica y que recoge por lo general los relatos heroicos y mitológicos en los cuales se fundamenta el imaginario cultural de un pueblo.

Amor: Necesidad básica del ser humano, que encuentra su satisfacción, placer y felicidad en colaborar o contribuir a la realización del bien deseado o, lo que es lo mismo, al bien de la realidad deseada.

Ortografía: El nombre procede del latín orthographia, y se refiere al conjunto de normas que regulan la escritura. Forma parte de la gramática normativa ya que establece las reglas para el uso correcto de las letras y los signos de puntuación.

Gramática: Ciencia que estudia los elementos de una lengua y sus combinaciones.


