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Los conversadores.
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Yo vengo de un tiempo humano, cada vez más remoto, en el que conversar era el don, el privilegio y la costumbre más encomiable. (Tesis)

[...]he aprendido a reconocer de lejos a los miembros de esta especie de secta cada vez más exigua que podríamos llamar los conversadores. No hay necesidad de trámite, ni de credenciales, ni de registros para ser un buen conversador. La única seña está en la facilidad con que traban cercanía y descubren sus emociones, sus dudas, pesares y proyectos como quien desgrana un rosario. Impúdicos y desmesurados se vuelven invulnerables, porque todo lo suyo lo comparten. (Argumentación)

Antes que nadar, comer, dormir o cualquier otro placer parecido, los conversadores prefieren intercambiar palabras. (Conclusión)

El mundo iluminado. Ángeles Mastretta.

La felicidad verdadera.

La vida feliz es, por tanto, la que está conforme con su naturaleza [...] (Tesis)

lo cual no puede suceder más que si, primero, el alma está sana y en constante posesión de su salud; en segundo lugar, si es enérgica y ardiente, magnánima y paciente, adaptable a las circunstancias, [...] atenta a las demás cosas que sirven para la vida, sin admirarse de ninguna; si usa de los dones de la fortuna, sin ser esclava de ellos. (Argumentación)

[...] de ello nace una constante tranquilidad y libertad, una vez alejadas las cosas que nos irritan o nos aterran; [...] nos viene una gran alegría inquebrantable y constante, y al mismo tiempo la paz y la armonía del alma y la magnanimidad con la dulzura, pues toda ferocidad procede de debilidad. (Conclusión)

Sobre la felicidad. Séneca. Cap. III.
Juzgado de primera instancia nº 2 de Villaplana
Expediente nº 52874/32 E

Doña Patricia Chacón, abogada nº 7643 del Ilustre Colegio de Abogados, comparezco ante este juzgado y comunico que a 18 de mayo de 2020 me ha sido notificada la sentencia nº 320 que desestima la demanda impuesta por mi cliente, Roberto Hernández. Formulo este RECURSO sobre las siguientes: (Tesis)

APELACIONES

La rescisión del contrato laboral que la Compañía Internacional de Valija, S.L. mantenía con mi cliente, fue comunicada con un plazo inferior al estipulado por la ley en estos casos.

Al amparo del artículo 23 del Convenio Colectivo, la comunicación debía hacerse con un mínimo de 90 días de preaviso. (Argumentación)

Por todo lo expuesto, solicito al juzgado que admita a trámite el presente recurso y dicte una nueva sentencia que deje sin efecto la anterior. (Conclusión)

