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Tanto doncellas como muchachos se enamoraban de Narciso a causa de su hermosura, mas él rechazaba sus insinuaciones. Entre las jóvenes heridas por su amor estaba la ninfa Eco, quien había disgustado a Hera y por ello ésta le había condenado a repetir las últimas palabras de aquello que se le dijera. Eco fue, por tanto, incapaz de hablarle a Narciso de su amor, pero un día, cuando él estaba caminando por el bosque, acabó apartándose de sus compañeros. Cuando él preguntó «¿Hay alguien aquí?», Eco contenta respondió: «Aquí, aquí». Incapaz de verla oculta entre los árboles, Narciso le gritó: «¡Ven!». Después de responder: «Ven, ven», Eco salió de entre los árboles con los brazos abiertos. Narciso cruelmente se negó a aceptar su amor, por lo que la ninfa, desolada, se ocultó en una cueva y allí se consumió hasta que sólo quedó su voz. Para castigar a Narciso, Némesis, la diosa de la venganza, hizo que se enamorara de su propia imagen reflejada en una fuente. En una contemplación absorta, incapaz de apartarse de su imagen, acabó arrojándose a las aguas. En el sitio donde su cuerpo había caído, creció una hermosa flor, que hizo honor al nombre y la memoria de Narciso.

“EL MITO DE PROMETEO ENCADENADO”

Cuando Zeus se hizo dueño del Olimpo, el mundo sólo estaba poblado por dioses, semidioses, titanes y héroes. Uno de esos titanes era Prometeo.  Esta estirpe a la que pertenecía Prometeo se caracterizaba por poseer la fuerza física, pero no así la inteligencia, pero Prometo era distinto al resto de los titanes, puesto que él no solo poseía la fuerza, sino que era inteligente y audaz.  Tanto así que tomando un poco de arcilla modeló al hombre; lo insufló de vida, luego robó una chispa de fuego al carro del sol y lo dotó de inteligencia. Prometeo al ver su obra terminada lloró de emoción. Este hecho encolerizó a Zeus, quien, a modo de venganza, decidió enviarle de regalo una mujer a la que llamó Pandora (que significa poseedora de todos los bienes) a fin de que la tomase como esposa, ésta fue dotada por la inteligencia que le donó Mercurio; la elocuencia, que fue el regalo de Minerva y una especial predisposición  para la música, etc.; pero Júpiter fue quien le hizo el regalo más trascendental: una caja conteniendo todos los males de los que los hombres hasta hoy son víctimas y que Pandora llevaba consigo.

No obstante, Prometeo inteligente en extremo, receló de este regalo, rechazando a esta mujer como esposa.  Pero sí la aceptó su hermano Epimeteo, quien quedó impresionado ante la belleza de ella; es más,  su curiosidad lo llevó a abrir esta caja de la que salieron volando todos los males.  Sólo una cosa no salió y quedó pegada al fondo de ella: la esperanza.

Esta situación no dejó indiferente a Prometeo quien, también,  tramó su venganza: tomó dos toros iguales en apariencia, a uno de ellos lo rellenó con los huesos y la grasa de ambos y en el otro puso la carne, también de los dos.  Como resultado de esta acción quedó, obviamente, mucho más impresionante aquel que estaba relleno con los huesos y la grasa.  Entonces se los envió a Zeus para que éste eligiese uno a modo de regalo, pero Zeus eligió el más gordo y robusto sin saber que elegía al toro hueco.

El soberano se puso iracundo, por lo que él consideró la peor ofensa de Prometeo, castigándolo a permanecer encadenado en la cima del Cáucaso, mientras un águila le roía permanentemente las entrañas, que para su mayor tortura, por ser inmortal, se le renovaban continuamente.  Y así permaneció por más de 30000 años hasta que pasó por ahí Hércules, liberando de las torturas a este célebre titán

Actividad: Todo mito, surge de preguntas, que se hicieron los hombres, en el momento en que empezaron o creyeron conocer el mundo que los rodeaba. Te propongo que con tu grupo, creen un mito de una página completa, para lo cual, deberán elegir una de las siguientes preguntas:
1.- ¿Qué secretos esconden los secretos de la luna?

2.- ¿Por qué la tierra cada cierto se mueve?

3.- ¿Por qué las hormigas trabajan tan duro si viven tan poco?

4.- ¿Qué sería de nosotros, del mundo, sin el sol?

5.- ¿Por qué los hombres necesitan amar a otro?

6.- ¿Por qué cometas aparecen cada cierto tiempo, rondando al mundo?

7.- ¿Por qué las estrellas esconden tantos secretos?

8.- ¿Por qué es necesario morir?

9.- Los extraterrestres: ¿amigos o enemigos de la humanidad?

Los pasos para la construcción del mito son los siguientes:

a) Lluvias de ideas en el grupo.

b) Una vez hecha la lluvia de ideas, elaboran una respuesta acorde a la pregunta

c) Usa la pregunta como título

d) En tu mito, deben haber dioses y semidioses
e) Usen toda su imaginación y creatividad

f) Dibujo alusivo en hoja aparte

g) Exposición del mito a los compañeros de curso
