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El mundo entero estaba hecho de partes del cuerpo
Según los mitos nórdicos, antes de que existiera el mundo, no había nada más que un espacio vacío conocido como Ginnungagap. En este vacío, había un mar de fuego y una colección de glaciares. Finalmente, chocaron entre sí. El resultado de la colisión fue Ymir, un ser hermafrodita que creó el primer gigante. Dentro de los glaciares congelados de Ginnungagap, también había un dios llamado Buri, el primero de los Aesir. Algunas generaciones más tarde, Odin, mitad Aesir y mitad gigante, nació junto con sus dos hermanos, Vili y Ve. Finalmente, los tres se juntaron y decidieron crear el nuevo mundo. Para hacer eso, asesinaron a Ymir y convirtieron cada una de las partes de su cuerpo en una parte del mundo. En la mitología nórdica se cuenta que la piel de Ymir se convirtió en la Tierra. Su cráneo se convirtió en el cielo. Su cerebro se convirtió en las nubes. Su sangre se convirtió en el mar. Finalmente, sus huesos y dientes se convirtieron en rocas y guijarros, respectivamente.
Un extraño uso de la costura

Este mito nórdico cuenta una de las historias del dios Loki que un día decidió hacer una broma y pensó que sería extremadamente cómico si afeitara la cabeza de Sif, la esposa de Thor, mientras ella dormía. Después de una cantidad adecuada de ira por parte de Thor, Loki pudo contener la ira física de Thor al prometer un nuevo cabello para Sif que fue creado por enanos. Después de que Loki encontró a los enanos, les pidió que hicieran el nuevo cabello completamente de oro. Los enanos estuvieron de acuerdo. Luego decidieron hacer algunos regalos más para complacer al resto de los dioses. En lugar de simplemente irse con el nuevo cabello y los regalos adicionales, Loki le apostó a los enanos que no podrían hacer regalos que fueran más grandes que los que acababan de crear. La mitología nórdica cuenta que en este juego el ganador de la apuesta recibiría la cabeza del perdedor. Loki perdió la apuesta porque los artículos más nuevos incluían una nave que podía doblarse para caber en un bolsillo, una lanza que nunca fallaba, y Mjolnir, el martillo de Thor. Los mitos nórdicos cuentan que cuando Loki intentó salvar su vida argumentando que los enanos podían tener la cabeza pero no el cuello, los enanos aceptaron la excusa y consiguieron que Thor dejara inconsciente a Loki antes de coser la boca de Loki con cuero.
Thor y el robo del martillo

Aunque Thor tuvo varios hijos, se podría argumentar que era más protector con su martillo Mjolnir, que con su descendencia según los mitos nórdicos. De hecho, Thor siguió el camino de guerra cuando se despertó una mañana y descubrió que le habían robado el martillo. El ladrón era un gigante llamado Thrymr. Se ofreció a devolver el martillo solo si se le permitía casarse con Freyja como una especie de rescate extraño. Thor y Loki aceptaron los términos de Thrymr. Pero cuando Freyja se enteró de que tenían la intención de cambiarla por uno de sus mayores enemigos por un trozo de metal, ella se negó rotundamente. Fue entonces cuando Thor fue al plan B: vestirse como una dama para tratar de pasar por Freyja. Después de vestirse de gala con un vestido, joyas y un tocado, Thor entró al castillo de Thrymr con Loki a su lado. Loki había cambiado de forma a una doncella. Sorprendentemente, los dos lograron pasar el banquete previo a la boda sin revelar su identidad. Recuperaron el martillo Mjolnir cuando fue presentado como parte de la ceremonia de la boda. El mito terminó con Thor, vestido de reina, matando a todos en la habitación.
El caballo de ocho patas

Si había algo que los Aesir odiaban eran los gigantes. El sentimiento era mutuo y se hizo evidente que Asgard estaba bajo una amenaza legítima de los gigantes que comenzaron las peleas sin ninguna razón en particular. Poco después de que se crearon los nueve mundos, el "maestro constructor" sin nombre apareció en Asgard. Los mitos nórdicos relatan que el arrojó el guantelete, alegando que construiría un muro a prueba de gigantes alrededor de Asgard en tres años si el matrimonio con Freyja era su principal forma de pago. Por alguna razón, él también quería el Sol y la Luna. Los dioses finalmente acordaron darle al maestro constructor solo un año para completar el trabajo, sin asistencia sino la de un caballo de batalla, y Freyja como su único pago. Parecía una gran ganga porque los dioses estaban convencidos de que la tarea no podía completarse en un año porque Asgard era enorme. Pero el constructor estaba tan motivado para "ganar" a Freyja que trabajó casi sin parar. Entonces Loki decidió hacerse cargo de la situación. Como lo demuestran varios mitos, Loki era un experto en cambiar de forma. Si pudiera convertirse en una mujer, un salmón y un halcón, fácilmente podría convertirse en un caballo. Una dama caballo para ser específico. Loki se transformó en una yegua y atrajo al caballo de batalla del gigante desde el lugar de trabajo. Como resultado el muro no se completó cuando terminó el año. Finalmente Thor mató al maestro constructor, que era un gigante disfrazado. Mientras tanto, Loki estuvo fuera durante varios meses antes de regresar con un caballo de ocho patas llamado Sleipnir.
Odín y la pérdida de su ojo

En la mitología nórdica el dios Odín no era más que sabio. Su sabiduría vino de su deseo obsesivo de entender absolutamente todo. Con frecuencia hacía sacrificios, a menudo de naturaleza automutilante, para obtener conocimiento porque creía que el conocimiento valía cualquier precio. No importa el hecho de que una vez se ahorcó, se apuñaló y se obligó a ayunar durante más de una semana para descubrir y comprender las runas nórdicas. Quizás un ejemplo aún mejor de la sed extrema de conocimiento de Odín y la razón de su aspecto tuerto, fue su viaje al pozo de Mimir. El mito nórdico cuenta que los que lograban beber del agua salieron con conocimiento casi divino. Así que Odín una vez cabalgó hacia Mimir y le pidió un trago del agua divina. Mimir decidió darle un sorbo, pero hizo que Odín mirara el precio de la bebida. Odín no solo aceptó este precio, sino que también se deshizo de él.

