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Guía 31

Preguntas:  
1- ¿Qué significa fuente sonora? Explique
2- Clasifique fuentes sonoras, ejemplos y dibuje
3- ¿Cuáles son las fuentes sonoras naturales?
4- ¿Cuáles son los tipos de sonidos y unidad de medida?
5- ¿Qué significa fuentes de sonido?
6- ¿Cuáles son las propiedades del sonido, ejemplos?
7- ¿Qué es la localización auditiva, sonido plano horizontal?
8- Tipos de sonido
9- ¿Cuáles son las cualidades del sonido?
[bookmark: _Hlk172478408]
 Fuentes sonoras y cómo se clasifican:
Una fuente sonora es todo objeto que produce un sonido al vibrar. Podemos clasificar las fuentes sonoras como naturales o creadas por el hombre. Cada fuente sonora tiene unas características especiales que dependen del material con el que está construida y las características geométricas del mismo.

Clasifican las fuentes sonoras:
Según la forma en la que una fuente sonora emite las vibraciones mecánicas que forman un sonido, se pueden definir tres tipos de fuentes: las puntuales, plana y las lineales.

Fuente sonora ejemplo:
Se llaman fuentes sonoras naturales a las que producen sonidos de la naturaleza y de los seres humanos. abejas, rugir de un tigre, mugir de la vaca, aleteo del colibrí o el canto un gallo.

Fuente de sonido:
Una fuente de sonido es aquel aparato electrónico a cuya salida se obtiene una señal eléctrica, de amplitud directamente proporcional a la amplitud de la señal de audio. Esta señal eléctrica sólo ha de ser amplificada convenientemente y conectada a unos altavoces para poder ser escuchada.

Fuentes sonoras naturales:
Los sonidos naturales son aquellos producidos por elementos de la naturaleza como animales, la lluvia, el mar, el hombre, el viento, etc. Los sonidos artificiales son aquellos producidos por objetos creados por el hombre como vehículos de transporte, máquinas, teléfonos, radio, instrumentos musicales, etc.

Nuevos sonidos naturales
Los sonidos naturales son aquellos producidos por elementos de la naturaleza, como las catara- tas, los animales, la lluvia o los seres humanos. Si tiramos una piedra en el agua quieta, veremos un movimiento que se expande en forma de círculos en el agua. Decimos que se ha formado una onda.

Diferentes tipos de sonido
Sonidos según su frecuencia

1- Infrasonido. El oído humano detecta con dificultad este sonido, ya que se presenta en una frecuencia muy baja (aproximadamente desde los 0,001 Hz hasta los 17 Hz).
2- Ultrasonido. ...
3- Sonidos graves. ...
4- Sonidos Medios. ...
5- Sonidos Agudos. ...
6- Mono. ...
7- Homofónicos. ...
8- Polifónicos.

Tres tipos de sonido
Se puede distinguir entre tres tipos de sonidos:
1- Graves,
2- Medios.
3- Agudos.

 Ubicación de fuente del sonido
¿Cómo funciona la “localización del sonido”? Cuando escuchamos un sonido por nuestra derecha, primero las ondas sonoras llegan a nuestro oído derecho y más tarde al oído izquierdo, el cual está en “son- bar” auditiva por nuestra cabeza (efecto sombra).




Sonido Wikipedia
En física, el sonido es cualquier fenómeno que involucre la propagación de ondas mecánicas (sean audibles o no), a través de un medio (fluido o sólido) que esté generando el movimiento vibratorio de un cuerpo.

Fuentes sonoras para niños
Una fuente sonora es todo objeto que produce un sonido al vibrar. Podemos clasificar las fuentes sonoras como naturales o creadas por el hombre. Cada fuente sonora tiene unas características especiales que dependen del material con el que está construida y las características geométricas del mismo.

Propiedades del sonido y ejemplos
Propiedades del sonido

1- Altura o tono. De acuerdo con su frecuencia, los sonidos se clasifican en agudos (alta frecuencia), medios (frecuencia media) y graves (baja frecuencia). ...
2- Duración. Es el tiempo durante el cual se mantienen las vibraciones que produce un sonido.
3- Intensidad. ...
4- Timbre.

Localización auditiva
La localización auditiva hace referencia a la percepción de la posición de una fuente sonora en el plano horizontal (izquierda-derecha), vertical (arriba-abajo) y a la percepción de la distancia relativa entre participante y fuente (Blauert, 1997).

Localización de los sonidos agudos en el plano horizontal
En el plano sonoro horizontal, llamado azimut, eje X, la referencia de nivel y tiempo de llegada, entre ambos oídos nos determina si el estímulo viene de la izquierda o de la derecha, proporcionando la localización en el plano horizontal.

 Tipos de sonido
Tipos de sonidos

1- La frecuencia: Infrasonido. Sonido que presenta una frecuencia tan baja que el oído humano no logra percibirlo. ...
2- La altura o tono: Sonido grave. ...
3- La intensidad: Sonido fuerte. ...
4- El número de canales: Estéreo. ...
5- La relación entre las partes:

Tres principales cualidades del sonido
El sonido tiene cuatro propiedades o cualidades básicas que son: la altura, la duración, timbre e intensidad, y son indisociables. El sonido se diferencia del ruido en que puede ser medido en sus cuatro cualidades básicas mientras que el ruido no puede ser medido en todas.

12 tipos de sonidos que existen en el mundo
Tipos de sonidos según su frecuencia
1- Infrasonido. Es aquel sonido que es de difícil detección. ...
2- Ultrasonido. ...
3- Sonido agudo. ...
4- Sonido grave. ...
5- Sonidos homofónicos. ...
6- Sonidos polifónicos. ...
7- Sonido estéreo. ...
8- Sonido mono.

Sonidos graves y agudos
El que un sonido se perciba como grave o agudo depende del número de vibraciones que realice por medida de tiempo. Cuanto más rápidas sean las vibraciones (alta frecuencia) el sonido será más agudo. Si las vibraciones son más lentas (baja frecuencia) el sonido es más grave.

Producir sonidos
Para que se produzca sonido se requiere la existencia de un cuerpo vibrante, denominado foco (cuerda tensa, varilla, una lengüeta) y de un medio elástico que transmita esas vibraciones, que se propagan por él constituyendo lo que se denomina onda sonora.




Generación de un sonido
Un sonido se genera cuando las partículas se mueven a través de un medio (por lo general, el aire en nuestro entorno) saliendo de su estado de reposo. Esto ocurre, por ejemplo, cuando hablamos. Nuestras cuerdas vocales producen variaciones de presión acústica (alta y baja presión) en el aire.

Nuevos sonidos digitales
La creación musical mediante nuevas tecnologías es posible gracias a la existencia del lenguaje MIDI (Musical Instrument Digital Interface). Dentro de las estaciones digitales, este protocolo nos permite crear mensajes a través de teclados controladores MIDI o pintando notas directamente sobre un editor de pianola.

Qué sucede si se rompe el yunque del oído
Una ruptura (perforación) del tímpano puede permitir que las bacterias entren al oído. Si un tímpano perforado no cicatriza, un pequeño número de personas puede ser vulnerable a infecciones continuas (recurrentes o crónicas). Este pequeño grupo podría presentar secreción crónica y pérdida auditiva.

Propiedades posee el sonido
Según las definiciones científicas las propiedades del sonido son amplitud, frecuencia, timbre, velocidad y longitud de onda. El sonido se mueve a través del aire en forma de ondas, la amplitud es la distancia entre el punto más alto y el más bajo de una onda.

Propiedades de las ondas de sonido
Entre las propiedades de las ondas sonoras, además de la frecuencia, se incluyen la amplitud, la longitud de onda, el periodo y la fase. Amplitud: la amplitud de una onda indica la cantidad de cambios en la presión del aire.

Sonido resumen
Definición de sonido: El sonido humanamente audible consiste en ondas sonoras y ondas acústicas que se producen cuando las oscilaciones de la presión del aire son convertidas en ondas mecánicas en el oído humano y percibidas por el cerebro.

Preguntas de selección múltiple:
1- De qué depende la fuente sonora
A) clima
B) material
C) densidad 
D) presión
E) humedad

2- Son tipos de fuentes:  
I. Puntual
II. Plano
III. Lineales
A) sólo I
B) sólo II
C) sólo III
D) sólo I y II
E) todas

3- Infrasonido significa:
A) frecuencia alta
B) frecuencia media
C) frecuencia baja
D) frecuencia muy baja
E) frecuencia polifónica

4- El sonido es:
A) propagación de una onda mecánica
B) propagación lineal
C) propagación perpendicular
D) onda electromagnética
E) onda sinusoidal 
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