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Descripción generada automáticamente]1.- Observa y lee los siguientes documentos:
Doc.2
El atropello al tratado de 1874 
“La situación no tenía remedio. Los tres países iniciaron acelerados preparativos militares. Desde el punto de vista jurídico, el atropello al tratado de 1874 dejaba a Chile en libertad para hacer valer sus antiguos derechos territoriales hasta el paralelo 23. Algunos barcos fueron des pachados a Antofagasta y desembarcaron tropas que ocuparon la ciudad. La guerra comenzaba de hecho”


Fuente: adaptado de Villalobos, S. (1992). Chile y su historia. Santiago: Editorial Universitaria.


































a.- ¿Qué características tuvo la Guerra del Pacífico? ¿Consideren antecedentes y países involucrados?

	La Guerra del Pacífico
La frontera norte del territorio chileno fue el principal foco de conflictos durante la segunda mitad de siglo XIX. La diferencia suscitada en torno al impreciso límite fronterizo que existía entre Chile y Bolivia motivó la firma del tratado de 1866, donde se estableció como línea fronteriza el paralelo 24° latitud sur, siendo corroborada en el tratado de 1874 En este se estipulaba, además, el congelamiento de los impuestos a la explotación y exportación de productos realizada por ambos países entre los paralelos 23° y 25° latitud sur. Sin embargo, a comienzos de 1878, el gobierno boliviano aumentó el impuesto al salitre de manera unilateral, lo que afectó directamente a la Compañía de Salitres y Ferrocarril de Antofagasta, propiedad de empresarios chilenos e ingleses, quienes rechazaron la medida. Ante esto, el gobierno boliviano decretó el embargo de los bienes de la compañía, situación a la que respondió Chile enviando tropas a Antofagasta, lo que significó la declaración de guerra por parte de Bolivia y Perú, países que habían firmado un Tratado Secreto en 1873, donde se establecía la ayuda mutua en caso de conflicto militar. Sobre este enfrentamiento bélico, llamado Guerra del Pacífico, del cual salió vencedor Chile, cada país involucrado tiene sus propias visiones, siendo un conflicto del cual se perciben aún sus consecuencias. Para Chile el resultado se tradujo en una expansión territorial de alrededor de un tercio de su superficie anterior y en adquirir el control sobre los únicos yacimientos de salitre en el mundo. Ello le permitió remontar los problemas económicos, sociales y políticos. En pleno desarrollo de la Guerra del Pacífico, Chile arriesgó sumar entre sus adversarios a Argentina, con quien mantenía una disputa por la Patagonia. Esta situación precipitó la firma del tratado de 1881, donde Chile renunciaba de forma definitiva a este extenso territorio.



A.- ¿Qué causas y consecuencias tuvo esta Guerra para Chile?

	Causas
	Consecuencias
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Limite norte de Chile antes de 1879
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