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Para presentar el tiempo de manera más ordenada y organizada, los historiadores utilizan las líneas de tiempo. En ellas se pueden organizar las épocas o períodos en que dividimos la historia de acuerdo a ciertos acontecimientos o hechos importantes para la sociedad, y/o eventos históricos, todos ellos en orden cronológico, es decir, temporal. 
Los cinco eventos históricos que se presentan a continuación y que detallan el proceso de Descubrimiento y Conquista de España en América. Debes copiar cada evento en el recuadro que corresponde según el año
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2.- Lee el siguiente fragmento. Luego, responde.
	"La epidemia de viruela durante el curso de la conquista fue tan solo la primera de una sucesión de epidemias europeas que devastaron la población indígena del continente americadon en las décadas siguientes. La incidencia de estas epidemias fue desigual. Perú con sus poblaciones dispersas, parece haber escapado más fácilmente que México, en donde fue especialmente grave en 1545-1547. Todas las regiones costeras de América resultaron especialmente vulnerables y, tanto allí como en las Antillas, los africanos empezaron a remplazar a la población india que había sucumbido casi en su totalidad. Las enfermedades europeas atacaron a una población que estaba desorientada y desmoralizada por las experiencias de la conquista. Sus antiguos modos de vida estaban quebrantados, el equilibrio precario de la producción de alimentos se había alterado por la introducción de cultivos y ganado europeos, y la demanda europea de mano de obra había empujado a la población india a realizar un trabajo al que no estaban acostumbrados, a menudo bajo condiciones extremadamente duras. […] La población de la preconquista en México central descendió de 25 millones en 1519 a 2,65 millones en 1568, y la de Perú lo hizo de 9 millones en 1532 a 1,3 millones en 1570”.

 Bethell, Leslie (ed.) (1990). Historia de América Latina I. América Latina colonial: la América precolombina y la conquista. Barcelona: Crítica.



a.- ¿Qué información te aporta esta fuente sobre los efectos de la conquista de América en la población indígena? 

b. Si quisieras investigar y redactar un texto sobre alguno de los temas abordados en esta fuente, ¿qué pasos tendrías que seguir?







3.-  Lee el siguiente fragmento. Luego, responde.
	"Algunos antropólogos e historiadores han puesto en evidencia las perturbaciones de distinta naturaleza que provocó el proceso de conquista español en la vida de los indígenas americanos. La conmoción, que algunos llamarían 'desgano vital', se generó por un conjunto de circunstancias, como desestructuración política, económica y social, servidumbre física, quiebre de las expresiones religiosas, nutrición escasa y ruptura con el mundo antiguo, heredado por los ancentros, que daba sentido a la existencia. El fenómeno del 'desgano vital' [...] parece conducir a la caída en el número de hijos [...]". 

Alzate, Adriana (2020). Repertorio de la desaparición: la muerte voluntaria en la Nueva Granada. Bogotá: Editorial Universidad del Rosario.



a. De acuerdo al fragmento, ¿qué sería el desgano vital? 

b. De acuerdo a la autora, ¿qué factores provocaron el desgano vital? 

c. ¿Cómo creen que impactó el desgano vital en las sociedades indígenas, tanto en aspectos culturales como sociales?


4.- Lee el siguiente fragmento. Luego, responde las preguntas.
	"La imaginación europea fue herida fuertemente por las noticias de descubrimiento, y la curiosidad científica y literaria se volcó sobre el hallazgo, mezclando lo nuevo con las concepciones antiguas. El desnudismo indígena recordó al paraíso; las islas con solo mujeres evocaron el mito del Amazonas; las noticias sobre los ríos con oro sirvieron para recordar la historia del rey Midas… lo más grave fue que Colón hizo creer que lo encontrado eran las Indias de Oriente, por lo cual los hombres y mujeres de la futura América comenzaron a ser conocidos como indios, y al mismo continente se le llamó Indias Occidentales”. 

Verlinden, Ch. (2006). Cristóbal Colón y el descubrimiento de América. España: Rialp.



a. ¿A qué tipo de fuente corresponde el fragmento? 

b. ¿Qué plantea el fragmento con respecto a las informaciones que llegaban a Europa sobre América? 

c. ¿Qué consecuencias piensas que pudo traer consigo que se expandieran este tipo de ideas entre los europeos? Fundamenta tu respuesta.
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