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FICHA 4
EDAD MEDIA
Edad Media
Con la caída del Imperio Romano de Occidente, en el año 476, se da fin a la Edad Antigua dando paso a la Edad Media (476-1492). Durante esta etapa, Europa se cristianizó, las ciudades adquirieron nueva vida y surgieron Estados que en la Edad Moderna darían lugar a varios de los actuales países europeos. Para facilitar su estudio, los historiadores dividen la Edad Media en tres períodos:
· Temprana Edad Media (476-843), durante la cual se conformaron tres grandes centros de poder: los reinos romano-germánicos, el Imperio bizantino y el Islam. Se extiende desde la caída del Imperio Romano de Occidente hasta las invasiones del siglo IX y la división del Imperio de Carlomagno.
· Alta Edad Media (843-1100), durante la cual cobró forma el feudalismo, un sistema político y socioeconómico basado en relaciones de fidelidad personal y la tenencia de la tierra.
· Baja Edad Media (1100-1492), caracterizada por el resurgimiento urbano y comercial y la aparición de una nueva clase social; la burguesía. Comienza con las cruzadas y concluye con la llegada de los europeos a América.
Durante la Temprana Edad Media se acentuó la tendencia hacia la ruralización, esto significa que muchas ciudades se despoblaron y que otras fueron abandonadas. La población que huyó de los centros urbanos se estableció en aldeas o en las tierras que los reyes germanos repartieron entre una minoría de fieles guerreros. Estos guerreros integraron una aristocracia terrateniente, a la que los campesinos que trabajaban las tierras debían entregar parte de lo que producían, en general, trigo o avena.
Debido a la falta de monedas y a la reducción del comercio, los productos que la población necesitaba para subsistir se conseguían mediante el trueque, es decir, el intercambio de un producto por otro. Así, poco a poco, la economía se fue cerrando y volviéndose cada vez más autosuficiente.
Desde que el cristianismo se transformó en la religión oficial del Imperio Romano, en tiempos del emperador Teodosio el Grande, los cristianos reconocieron la autoridad del obispo de Roma, quien se transformó en el jefe supremo de la Iglesia y comenzó a ser llamado papa.
Siguiendo el modelo de la administración imperial romana, la Iglesia organizó su territorio en arquidiócesis (a cargo de arzobispos), diócesis (encabezadas por obispos) y parroquias (bajo el cuidado de curas párrocos). También adoptó el latín como lengua oficial para sus ritos.
Gracias a la gran difusión que el cristianismo alcanzó durante la Temprana Edad Media, diferentes pueblos de Europa Occidental compartieron ritos, prácticas y creencias a pesar de estar divididos en diferentes reinos. Esto fue posibilitado por el hecho de que, poco a poco, la mayoría de lo reyes germanos se convirtieron al cristianismo y lo impusieron como religión oficial en sus Estados.
Reinos romano-germánicos.
Entre fines del siglo IV y comienzos del V, el Imperio Romano de Occidente fue invadido por varios pueblos germánicos. Estos pueblos, que los romanos llamaban bárbaros, ingresaron en varias oleadas y se establecieron en el territorio imperial o lo recorrieron en campañas de saqueo.
Los primeros en atravesar la frontera fueron los visigodos y los ostrogodos, en el 375; luego los vándalos, los suevos y los alanos, en el 406; los anglos y los sajones, en el 428, y los hunos en el 450, entre otros. Los conquistadores germanos fundaron reinos en las distintas provincias romanas, conocidos como reinos romano-germánicos.
Antes de las invasiones, algunos pueblos germánicos ya habían tenido contacto con los romanos y habían sufrido una aculturación: conocían el latín y habían sido convertidos al cristianismo.
Los reyes germanos intentaron ocupar el lugar que los emperadores romanos habían tenido en el imperio, pero esa tarea no fue sencilla. A diferencia de los emperadores, que obtenían el cargo por herencia, estos reyes eran elegidos por una asamblea de guerreros. Al igual que les sucedió a los últimos emperadores romanos, los reyes germanos no lograban cobrar los impuestos regularmente. Por eso pagaban a los jefes de sus tropas con tierras. Con el tiempo, esos militares formaron una aristocracia que solo apoyaba al rey si este los recompensaba con tierras. Cuando esto no sucedía, los reyes perdían el apoyo de la aristocracia terrateniente y era común que fueran derrocados y reemplazados por algún jefe guerrero exitoso.
La vida política de los reinos romano-germánicos fue muy inestable. En algunos casos, para evitar las continuas rebeliones y los ataques, los monarcas buscaron darle a su autoridad un carácter sagrado. Por ejemplo, en la península ibérica, los visigodos lograron que la Iglesia católica declarara a los reyes personas sagradas.
Segundas invasiones y origen del feudalismo
Durante los siglos IX y X se inició un ciclo de nuevas invasiones al territorio europeo: los vikingos o normandos, los llamados “hombres del norte”, avanzaron por mar desde la península escandinava y el actual territorio de Dinamarca; los húngaros o magiares incursionaron desde las estepas asiáticas, y los sarracenos musulmanes, atacaron desde el norte de África.
Los invasores comenzaron realizando incursiones de saqueo y pillaje dirigidas, en especial, a los monasterios y las ciudades, que era donde se concentraba la riqueza. Después de casi un siglo de ataques conquistaron algunos territorios donde se asentaron y, finalmente, se cristianizaron e integraron a la civilización medieval occidental.
Durante el periodo de las invasiones, los campesinos y habitantes de las ciudades aceptaron la protección de cualquier señor o caballero que pudiera brindárselas. A cambio de esa protección, entregaban sus servicios y lealtad política. Así se establecía un tipo de relación que condujo el surgimiento del feudalismo.
La defensa de las regiones estaba a cargo de los señores locales, mientras los reyes se mostraban incapaces de enfrentar a los invasores. Por esto aumentó el poder y la autonomía de los señores, quienes construyeron castillos de piedra protegidos por murallas y fosos.
La fragmentación del poder en unidades cada vez más pequeñas, estuvo acompañada de la apropiación de los poderes de los reyes por parte de los señores locales. Estas tierras pasaron a llamarse feudos, y fueron los nuevos centros de poder frente a la decadencia de las ciudades. Los feudos incluían el castillo rodeado de un espacio rural, que eran las tierras del señor. Además, abarcaban los bosques y las tierras que habitaban y trabajaban los campesinos. La entrega de los feudos se realizaba mediante una ceremonia llamada homenaje, en la cual se establecían las obligaciones reciprocas entre el señor feudal y su vasallo. Ambas partes quedaban unidas por el contrato de vasallaje, que establecía el beneficio, por el cual se reconocía la propiedad del rey sobre las tierras otorgadas y las obligaciones de vasallo: auxilio o servicio militar y apoyo político.
Con el tiempo, los señores entregaron partes de sus feudos a otros señores menos poderosos, y establecieron con ellos una relación de vasallaje. Así se fue formando una pirámide social, en la que el rey ocupaba el punto más alto.
La nobleza, incluyendo a los caballeros, era uno de los grupos, también llamados órdenes, que componía la sociedad feudal. Otro era el conjunto de los miembros de la Iglesia. El tercero, era la mayoría de la población dedicada a las labores agrícolas y artesanales. La sociedad feudal era estamental, es decir, la pertenencia a unos de los tres ordenes estaba determinado por el nacimiento y no existía movilidad, en particular, desde la base de la pirámide hacia arriba.
Las tres ordenes
· Los que luchan: La nobleza estaba conformada por los nobles o señores feudales. Su principal actividad era la guerra, tal como lo establecía su función. Por medio de esta buscaban obtener fama, tierra y riquezas. 
En un principio lucharon contra los invasores, luego, muchas veces se enfrentaron entre sí por el control de las tierras y, también, contra los “infieles”, es decir, contra aquellos que no pertenecían a la fe cristiana.
Los hijos de los nobles empezaban su educación militar desde pequeños en el castillo de algún otro noble. Primero, servían como pajes y escuderos, y cuando cumplían la mayoría de edad y habían aprendido distintas técnicas de combate, tras una ceremonia, eran nombrados caballeros, es decir, guerreros que combatían a caballo. Sus armas eran la lanza, el escudo, la espada y la maza.
· Los que oraban: Los que oraban por las almas, es decir, los miembros de la Iglesia constituían junto a los nobles, el otro orden privilegiado durante la Edad Media. Su principal misión era ser intermediarios entre Dios y los fieles.
La Iglesia había sido la encargada de preservar la unidad de Europa occidental, así como la cultura letrada. Sin embargo, la Iglesia no tuvo poder espiritual, sino que llegó a conformar un importante Estado, liderado por el Papa, que tenía su sede en Roma. Además, llegó a poseer enormes territorios y a conseguir importantes recursos económicos que provenían de los diezmos y donaciones. Por ejemplo, se benefició con donaciones de tierras de personas que creían que por ese medio obtendrían la gracia divina.
De hecho, muchos feudos estaban al mando de obispos o abades que, a veces, se preocupaban más por las cuestiones materiales que por los temas espirituales. En estos territorios solía haber un monasterio, en cuyo centro se hallaba el claustro, que era el lugar de residencia de los monjes. A su lado, estaba la iglesia, y del otro lado, la sala de reuniones. También se encontraban allí la biblioteca y la cocina.
La iglesia estaba abierta al público, aunque los monjes permanecían apartados. Alrededor de la iglesia había almacenes, escuelas y talleres.
Al igual que los castillos, los conventos estaban defendidos por murallas y en su interior vivían campesinos que trabajaban las tierras.
· Los que trabajan: En la Edad Media, el 90% de la población estaba formada por campesinos. Muy pocos eran propietarios de sus tierras. La mayoría vivía en un señorío y trabajaba las tierras de un señor. No obstante, su situación no era siempre la misma.
Algunos campesinos eran siervos, es decir, estaban totalmente sometidos a la autoridad del señor. Eran antiguos esclavos a quienes se les había otorgado una pequeña parcela de tierra para que pudieran alimentarse por sí mismo y no dependieran del señor. Tenían prohibido abandonas el feudo y ni siquiera podían casarse sin el permiso del noble al que estuvieran sometidos. Los siervos trabajaban gratuitamente para el señor: cultivaban las tierras de la reserva o realizaban los trabajos domésticos. La condición de siervos pasaba de padres a hijos.
El resto de los campesinos eran libres (a veces llamados colonos), por lo que podían abandonar el feudo y decidir sus actos personales. Algunos de ellos trabajaban en los mansos y, a cambio de esto, le pagaban impuestos al señor, pero disponían del resto de la cosecha.
Solo una pequeña porción de campesinos libres vivía en alodios. Tanto un grupo como el otro eran autosuficientes, es decir, producían todo aquello que necesitaban. Se alimentaban de lo que cultivaban y se vestían con las ropas que tejían las mujeres. Y ellos mismos construían sus casas y elaboraban sus muebles.
ACTIVIDAD
1) Explica la transición entre la Edad Antigua y la Edad Media, destacando los eventos que llevaron al fin del Imperio Romano de Occidente en el año 476.
2) ¿Cuáles fueron los tres períodos en los que se divide la Edad Media según los historiadores? Describe brevemente las características distintivas de cada período.
3) ¿Qué consecuencias tuvo la ruralización durante la Temprana Edad Media? ¿Por qué muchas ciudades se despoblaron y cómo cambió la economía en este período?
4) Explica el papel de la Iglesia en la Edad Media, desde su transformación en religión oficial del Imperio Romano hasta su estructura organizativa y su influencia en la sociedad feudal.
5) Describe las invasiones que ocurrieron durante la Alta Edad Media y cómo contribuyeron al surgimiento del feudalismo. ¿Cómo se estableció la relación de vasallaje entre los señores feudales y sus súbditos?
6) ¿Qué tres órdenes o grupos sociales constituían la sociedad feudal? Detalla las características y roles principales de cada orden y explica cómo se determinaba la pertenencia a cada uno de ellos.
7) ¿Cuál fue la importancia de los monasterios y la Iglesia durante la Edad Media? ¿Cómo contribuyeron a la preservación del conocimiento y la cultura? ¿Qué papel jugaron en la organización social y política?
8) Explica cómo se formó la aristocracia terrateniente durante la Temprana Edad Media y cómo esta influenció la vida política de los reinos romano-germánicos.
9) ¿Qué impacto tuvo el feudalismo en la fragmentación del poder en Europa durante la Alta Edad Media? ¿Cómo los feudos y la pirámide social afectaron el gobierno y la estabilidad del territorio?
10) Describe la vida de los campesinos durante la Edad Media, tanto siervos como campesinos libres. ¿Cuáles eran sus roles en la sociedad feudal y cómo afectaba su relación con los señores feudales?
Selección
1) ¿Cuáles son las fechas que marcan el inicio y el fin de la Edad Media según el texto?
a) 476-1453
b) 476-1492
c) 500-1500
d) 400-1400
2) ¿Cómo se llama el período de la Edad Media en el que cobró forma el feudalismo?
a) Temprana Edad Media
b) Alta Edad Media
c) Baja Edad Media
d) Edad Moderna
3) ¿Qué efecto tuvo la caída del Imperio Romano de Occidente en la población urbana?
a) La población urbana se duplicó.
b) La población urbana se mantuvo igual.
c) Muchas ciudades se despoblaron y algunas fueron abandonadas.
d) La población urbana emigró masivamente a Oriente.
4) ¿Qué sistema de intercambio económico predominaba en la Temprana Edad Media debido a la falta de monedas?
a) Comercio marítimo
b) Economía monetaria
c) Sistema de trueque
d) Intercambio digital
5) ¿Qué estructura organizativa adoptó la Iglesia para administrar su territorio?
a) Provincias, distritos y barrios
b) Arquidiócesis, diócesis y parroquias
c) Condados, feudos y villas
d) Ciudades, pueblos y aldeas
6) ¿Qué lengua adoptó la Iglesia como oficial para sus ritos?
a) Griego
b) Hebreo
c) Latín
d) Árabe
7) ¿Cuál de los siguientes pueblos germánicos fue uno de los primeros en invadir el Imperio Romano de Occidente?
a) Vikingos
b) Magiares
c) Visigodos
d) Normandos
8) ¿Qué característica diferenciaba la elección de los reyes germanos de los emperadores romanos?
a) Los reyes germanos eran elegidos por una asamblea de guerreros.
b) Los reyes germanos heredaban el trono.
c) Los reyes germanos eran elegidos por el pueblo.
d) Los reyes germanos eran designados por el Papa.
9) ¿Qué grupo de invasores provenía de la península escandinava?
a) Sarracenos
b) Magiares
c) Vikingos
d) Visigodos
10) ¿Qué estrategia utilizaban los señores para legitimar su poder durante las invasiones?
a) Construir iglesias
b) Proteger a la población local
c) Conquistar nuevos territorios
d) Establecer relaciones diplomáticas
11) ¿Cuál de las siguientes órdenes NO formaba parte de la sociedad feudal?
a) Los que luchan (nobleza)
b) Los que oran (clero)
c) Los que comercian (burguesía)
d) Los que trabajan (campesinos)
12) ¿Qué relación tenían los siervos con la tierra que trabajaban?
a) Eran propietarios de la tierra.
b) Eran libres de abandonar la tierra.
c) Estaban sometidos a la autoridad del señor y no podían abandonar la tierra.
d) Eran arrendatarios que pagaban renta al señor.
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