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FICHA 4
FORMACIÓN DE LA SOCIEDAD COLONIAL
Sincretismo entre las culturas originarias y el nuevo orden colonial
La llegada del español a América significó una conquista no sólo territorial y política, sino también una dominación cultural para las diversas poblaciones aborígenes. La conquista española impuso una manera de ver el mundo: la cristiana y occidental. Ello significó que todas las culturas indígenas americanas se vieran afectadas por lo que se ha denominado el “choque cultural”, es decir, el mutuo cuestionamiento de sus correspondientes maneras de ver el mundo: sus valores, creencias, costumbres y tradiciones. Durante todo el periodo colonial se desarrollaron múltiples y complejas relaciones entre españoles e indígenas. Estas fueron más allá de la confrontación militar y de la mezcla racial, abarcando muchos otros planos y ámbitos de la cultura.
Desde un principio, la llegada del español a nuestro territorio tuvo connotaciones religiosas. Los monarcas españoles se habían comprometido con el papado a predicar el cristianismo y a procurar la conversión de los pueblos conquistados. Esta tarea involucró una tensión permanente para los intereses de los conquistadores, que no veían en el indígena un sujeto de evangelización, sino más bien mano de obra útil para explotar las riquezas que ofrecía el nuevo continente. Por otra parte, también estaba el interés de la Iglesia en asumir frecuentemente la defensa de los derechos y de la protección de la población indígena, a quienes consideraba criaturas de Dios y súbditos del Rey, tal cual eran los propios españoles. No obstante, dentro del contexto de la época, este respeto de la Iglesia por el mundo indígena no incluía la tolerancia a sus propias creencias religiosas, en las cuales veía manifestaciones de herejía de las que consideraba que había que salvarlo.
Las primeras órdenes religiosas que llegaron a América fueron congregaciones de carácter misionero. A Chile arribaron primero los mercedarios (1548), luego los franciscanos y dominicos y, finalmente, los jesuitas en el año 1593. Junto con la evangelización, estos sacerdotes transmitirían también la cultura europea, pues ellos fueron los primeros educadores y hombres de ciencia que surgieron en la América recientemente conquistada.
Otro de los fenómenos que se produce fruto de la relación entre el mundo religioso español y el indígena es el sincretismo cultural. El intento de imponer el cristianismo no pudo desterrar las concepciones tradicionales religiosas del mundo aborigen. Ello dio como resultado que ambas visiones se mezclaran y relacionaran sincréticamente, surgiendo así una combinación de sistemas de creencias, como resultado de la influencia mutua entre el catolicismo y las religiones aborígenes. Esto explica que en Chile existan hoy en día variadas expresiones del mundo religioso cristiano en distintivos sectores de nuestra población. En algunos de ellos se presentan elementos propios del catolicismo hispano oficial – habitualmente ligados a los sectores altos – y en otros, en cambio, aparecen aspectos de religiosidad popular. Por ejemplo, en las zonas andinas de nuestro país se han traspasado a la Virgen María funciones maternales y de protección, que los antepasados atribuían a la Pachamama o Madre Tierra. El fiel invoca o agradece esa protección en fiestas coloridas, bailes con máscaras y peregrinaciones. Es el caso de la fiesta nortina a la Virgen de La Tirana.
Mecanismos de control territorial
Durante el período de la administración colonial española, la metrópoli (España) contaba con varias instituciones que desempeñaban un papel fundamental en la gestión y control de sus posesiones de ultramar. Estas instituciones estaban encargadas de organizar y supervisar los asuntos coloniales desde la península ibérica. Algunas de las principales instituciones de administración colonial en España fueron las siguientes:
· Consejo de Indias: Fundado en 1524, el Consejo de Indias era el órgano más importante para la administración colonial en España. Se encargaba de asesorar al rey en asuntos relacionados con los territorios de ultramar, formulando políticas, emitiendo leyes y reglamentos, y supervisando la gestión de los virreinatos y audiencias.
· Casa de Contratación: Además de la Casa de Contratación mencionada en la respuesta anterior como parte de las instituciones coloniales, existía una Casa de Contratación en Sevilla, España. Esta institución se ocupaba de regular el comercio con las colonias, incluyendo el control de los productos enviados y recibidos, la expedición de licencias comerciales y la formación de flotas para la navegación hacia América.
Estas instituciones formaban parte del complejo entramado administrativo que permitía a España ejercer control sobre sus colonias en América y establecer políticas y regulaciones que afectaban a los territorios de ultramar. Sin embargo, cabe destacar que la administración colonial era compleja y a menudo se producían conflictos e ineficiencias debido a la distancia y la dificultad de comunicación y coordinación entre la metrópoli y las colonias. Por lo tanto, se crearon instituciones en América para asegurar el control, entre ellas encontramos:
· Virreinatos: Los virreinatos eran las divisiones político-administrativas más grandes del Imperio español en América. Cada virreinato estaba dirigido por un virrey, quien actuaba en representación del rey de España y tenía autoridad sobre diversas provincias y territorios. Los virreinatos más importantes fueron el Virreinato de Nueva España (México) y el Virreinato del Perú.
· Audiencias: Las audiencias eran tribunales de justicia que ejercían funciones judiciales y administrativas en diferentes regiones de América. Cada audiencia estaba compuesta por jueces y magistrados, y tenía jurisdicción sobre asuntos legales y civiles en su área de influencia.
· Gobernaciones: Las gobernaciones eran divisiones administrativas más pequeñas que generalmente estaban ubicadas en áreas fronterizas o recién conquistadas. Estas estaban dirigidas por un gobernador y, a menudo, eran el primer paso en la expansión territorial española.
· Cabildos: Los cabildos eran corporaciones municipales que ejercían autoridad local en ciudades y pueblos. Estos cabildos eran responsables de administrar los asuntos locales, aplicar las leyes y ordenanzas, y representar a la población ante las autoridades coloniales.
Formas de trabajo
Durante la época colonial en América, se establecieron diversas formas de trabajo que jugaron un papel crucial en la economía colonial y en la explotación de los recursos naturales y humanos de los territorios conquistados. Algunas de las principales formas de trabajo en América colonial fueron las siguientes:
· Encomienda: La población indígena fue la primera fuerza laboral utilizada por los colonizadores españoles. Se estableció el sistema de encomiendas, donde a los españoles se les otorgaba el derecho de recibir trabajo y tributos de grupos de indígenas a cambio de protección y evangelización. Sin embargo, este sistema a menudo condujo a abusos y explotación de los indígenas.
· Mita: La mita fue un sistema de trabajo forzado utilizado en algunas regiones de América colonial, principalmente en las minas y en la agricultura. Los indígenas estaban obligados a trabajar por turnos rotativos bajo condiciones duras y peligrosas.
· Esclavitud Africana: Con el tiempo, la población indígena se redujo drásticamente debido a la introducción de enfermedades y a las condiciones de trabajo forzado. Por lo tanto, se comenzó a importar mano de obra africana a través del comercio de esclavos para trabajar en plantaciones y minas. Los esclavos africanos constituían una parte importante de la fuerza laboral en muchas colonias americanas.
· Trabajo en Haciendas: Las haciendas eran grandes propiedades rurales dedicadas a la producción agrícola y ganadera. Los trabajadores, ya fueran indígenas, mestizos o esclavos africanos, estaban sujetos a trabajar en estas haciendas bajo el control y mando de los propietarios.
Estratificación social y pigmentocracia
La estructura social colonial en América Latina estaba fuertemente influenciada por el sistema de castas establecido por el Imperio español. Esta estructura se basaba en la idea de que la sociedad estaba organizada jerárquicamente según el origen étnico y racial de las personas. A continuación, se describen los principales estratos de la estructura social colonial:
· Peninsulares: En la cúspide de la estructura social se encontraban los peninsulares, que eran españoles nacidos en la península ibérica. Gozaban de un estatus privilegiado y tenían acceso a los puestos de poder político, militar y eclesiástico en las colonias. Además, tenían derechos especiales y estaban exentos de ciertas restricciones que se aplicaban a otros grupos.
· Criollos: Los criollos eran los descendientes de españoles nacidos en América. Aunque eran considerados españoles, no tenían los mismos derechos y privilegios que los peninsulares. No podían acceder a los cargos más altos del gobierno o la Iglesia y a menudo se les discriminaba en favor de los peninsulares.
· Mestizos: Los mestizos eran personas de ascendencia mixta, es decir, hijos de padres españoles y madres indígenas. También existían otras combinaciones de mestizaje, como mulatos (descendientes de españoles y africanos) y zambos (descendientes de indígenas y africanos). Los mestizos ocupaban un lugar intermedio en la jerarquía social y tenían ciertas restricciones en términos de matrimonio y ocupación de cargos.
· Indígenas: La población indígena ocupaba un lugar inferior en la estructura social. Estaban sujetos al sistema de encomiendas y mita, y se les exigía trabajar en las tierras de los españoles y pagar tributos. Aunque los indígenas fueron considerados súbditos del rey y se les otorgó ciertos derechos y protección, en la práctica, a menudo enfrentaban abusos y explotación por parte de los colonizadores.
· Esclavos africanos: En el nivel más bajo de la jerarquía social estaban los esclavos africanos que fueron capturados y vendidos como mano de obra esclava en América. Eran considerados propiedad de sus amos y no tenían derechos legales. Los esclavos africanos eran utilizados principalmente en plantaciones y minas y estaban sujetos a condiciones de vida extremadamente difíciles y explotación.
ACTIVIDAD
Ítem I: Desarrollo
1. ¿Cuál fue el impacto más significativo de la llegada del español a América? ¿El territorial, político o cultural? Justifica 
2. ¿Cómo fueron las relaciones entre los españoles y las poblaciones indígenas durante el periodo colonial? ¿Cuáles fueron los factores que influyeron en estas relaciones?
3. ¿Cuál fue la postura de la Iglesia en relación con la población indígena durante la colonización? ¿Cómo influyó esta postura en la forma en que se llevó a cabo la evangelización?
4. ¿Qué fue el sincretismo cultural? ¿Puedes proporcionar ejemplos específicos de cómo se manifestó el sincretismo entre las culturas indígenas y el nuevo orden colonial?
5. ¿Cómo se relaciona el sistema de castas con la estratificación social y pigmentocracia durante la época colonial en América Latina? ¿Cuáles eran los grupos sociales más privilegiados y cuáles se encontraban en una posición más desfavorecida?
Ítem II: Selección
1) ¿Qué se entiende por "choque cultural" según el texto?
A) La imposición de las costumbres españolas sobre las indígenas.
B) El mutuo cuestionamiento de las maneras de ver el mundo entre españoles e indígenas.
C) La mezcla de razas entre españoles e indígenas.
D) La evangelización de los indígenas por las órdenes religiosas.
2) ¿Cuál fue una de las principales tensiones entre los intereses de los conquistadores y la Iglesia?
A) Los conquistadores querían evangelizar a los indígenas.
B) Los conquistadores veían a los indígenas como mano de obra útil.
C) La Iglesia no consideraba a los indígenas como criaturas de Dios.
D) La Iglesia apoyaba la explotación de los indígenas.
3) ¿Qué fenómeno cultural se produjo debido a la relación entre el mundo religioso español y el indígena?
A) La evangelización completa de los indígenas.
B) La adopción total del cristianismo por parte de los indígenas.
C) El sincretismo cultural.
D) La eliminación de las creencias indígenas.
4) ¿Qué rol jugaban los virreinatos en la administración colonial española?
A) Supervisaban el comercio entre España y América.
B) Eran divisiones político-administrativas más pequeñas dirigidas por gobernadores.
C) Eran tribunales de justicia en diferentes regiones de América.
D) Eran las divisiones político-administrativas más grandes del Imperio español en América.
5) ¿Cuál de las siguientes formas de trabajo se utilizó principalmente en las minas y en la agricultura durante la época colonial?
A) Encomienda
B) Mita
C) Trabajo en Haciendas
D) Esclavitud Africana
6) ¿Cuál era el grupo que ocupaba la cúspide de la estructura social colonial en América Latina?
A) Criollos
B) Peninsulares
C) Mestizos
D) Indígenas
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