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TALLER 24
¿QUÉ PAPEL JUGÓ LA BURGUESÍA EN LAS TRANSFORMACIONES DEL SIGLO XIX?
	Nombre
	

	Fecha
	01-08-2024


Objetivo: Explicar el rol de la burguesía en la difusión del progreso y revolución a través de fuentes para participar asumiendo posturas razonadas
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y realicen las actividades
1) Identifica las ideas principales de cada fuente
2) ¿Qué características de la burguesía se presentan en las fuentes 1 y 2?, 
3) ¿Qué rasgos políticos, económicos y sociales caracterizaron a Europa durante el siglo XIX?, ¿cuál fue el rol de la burguesía en este contexto?
4) ¿Cuál fue el legado de la burguesía?, ¿es posible encontrar ese legado en la actualidad?
Fuente 1:
“La burguesía ha desarrollado, a lo largo de la historia, un papel verdaderamente revolucionario. Donde quiera que se instauró, echó por tierra todas las instituciones feudales, patriarcales e idílicas. Desgarró implacablemente los abigarrados lazos feudales que unían al hombre con sus superiores naturales y no dejó en pie más vínculo que el del interés escueto.
La burguesía, con su dominio de clase, que cuenta apenas con un siglo de existencia, ha creado fuerzas productivas más abundantes y más grandiosas que todas las generaciones pasadas juntas. El sometimiento de las fuerzas de la naturaleza, el empleo de las máquinas, la aplicación de la química a la industria y a la agricultura, la navegación de vapor, el ferrocarril, el telégrafo eléctrico, la adaptación para el cultivo de continentes enteros, la apertura de los ríos a la navegación, poblaciones enteras surgiendo por encanto, como si salieran de la tierra”.
Marx, Karl y Engels, Friedrich (1848). Manifiesto comunista.
Fuente 2:
“Entre las principales características de la burguesía como clase hay que resaltar que se trata de un grupo de personas con poder e influencia independientes del poder y la influencia provenientes del nacimiento y del estatus tradicionales. Para pertenecer a ella se tenía que ‘ser alguien’, es decir, ser una persona que contase como individuo, gracias a su fortuna, a su capacidad para mandar a otros hombres o, al menos, para influenciarles”.
Hobsbawm, Eric (2010). La era del capital.
Fuente 3:
“En líneas generales, puede decirse que el liberalismo, es una concepción netamente burguesa en el más amplio y generoso sentido de la palabra, al referirse a una clase que, sometida y perseguida en su día por los absolutismos, supo crecer en la adversidad y, haciendo abstracción de ello, depurarse y superarse hasta ocupar el lugar cimero en la rectoría de los nuevos tiempos. En efecto, los ciclos revolucionarios del siglo XIX crearon un nuevo concepto político típicamente burgués: el constitucionalismo.
Surgía, pues, una nueva forma de gobierno con un orden jurídico afincado en los principios normativos de la Constitución, principios que apoyados previamente en los derechos individuales eran a su vez cumplimiento obligado para todos y, en primer lugar, para el gobierno mismo. Del constitucionalismo nace otro organismo rector de libertades y protector de derechos que es el parlamentarismo. Y ya con estos instrumentos el mundo burgués aparece suficientemente protegido”.
Blavia, Antonio (1992). Evolución del pensamiento político.
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