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TALLER 32
¿QUÉ FUE LA CUESTIÓN SOCIAL?
	Nombre
	

	Fecha
	12-09-2024


Objetivo: Explicar la cuestión social a través de fuentes para participar asumiendo posturas razonadas
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y realicen las actividades
1) ¿Cómo eran las condiciones de vida de las clases bajas a fines del siglo XIX?
2) ¿Cuáles son las causas que explican la crisis social que describen los autores para principios del siglo XX?
3) Realiza un diagrama de causa efecto sobre la cuestión social
4) Explica a partir de las fuentes que fue la cuestión social
5) ¿Qué situaciones del presente te permiten entender el fenómeno de la cuestión social? Fundamenta
Fuente 1:
“La ‘cuestión social’ posee una significación muy amplia y se refiere a todas las consecuencias sociales, laborales e ideológicas de la industrialización y urbanización nacientes: una nueva forma de trabajo dependiente del sistema de salarios, la aparición de problemas cada vez más complejos pertinentes a vivienda obrera, atención médica y salubridad; la constitución de organizaciones destinadas a defender los intereses de la nueva ‘clase trabajadora’; huelgas y demostraciones callejeras, tal vez choques armados entre los trabajadores y la policía o los militares, y cierta popularidad de las ideas extremistas, con una consiguiente influencia sobre los dirigentes de los trabajadores”.
Morris, James (1967). Las élites, los intelectuales y el consenso.
Fuente 2:
“En cuanto a las condiciones de trabajo en Chile hacia finales del siglo XIX, podemos mencionar que ellas mostraban toda precariedad, no existían los convenios colectivos, todos los acuerdos que se realizaban eran individuales y verbales. No existían normas que obligaran al descanso dominical ni que impusieran un máximo de horas de trabajo semanal. El trabajo infantil y femenino era víctima de numerosos abusos. Las remuneraciones no eran solo bajas sino que además había prácticas arbitrarias como el pago en fichas y en especies. No existían normas de higiene en los lugares de trabajo, como tampoco los seguros por accidentes laborales”.
Hidalgo, Rodrigo (2001). La cuestión social y la vivienda en Chile a comienzos del Siglo XX.
Fuente 3:
“El conventillo fue la respuesta urbana frente al excesivo crecimiento de la ciudad de Santiago. Su ubicación, para las autoridades, nunca estuvo en entredicho, pues era claro que su establecimiento obligado se encontraba en el otro lado de esta gran urbe, es decir, los sectores marginales del norte y sur de la capital. Por ello, desde un principio se marcó el destino de sus moradores, excluidos geográficamente del centro ilustrado y reducidos a las cuatro paredes del cuarto de arriendo o de las murallas del conventillo. (…) Este espacio de vida popular se convierte en el refugio obligado de obreros, peones, buscadores de empleos, prostitutas e inmigrantes, entre otros. (…). El patio es, por supuesto, el centro del conventillo en muchos aspectos, pues concentra las miradas y origina los chismes. Es el lugar de juego de los niños, del lavado de ropa y del intercambio de noticias, cosa nada extraña en un ambiente que reduce al mínimo la privacidad de sus habitantes. Es, asimismo, el sitio en que la comida, el trabajo y la suciedad se dan la mano, siendo un fiel espejo de sus moradores”.
León, Marco Antonio (1995). En torno a una pequeña “ciudad de pobres”.


Fuente 4:
“Terminado el mezquino refrigerio, marido y mujer se pusieron a hacer cálculos sobre la suma que el primero recibiría en el pago y, rectificando una y otra vez sus cuentas, llegaron a la conclusión de que pagado el despacho les quedaba un sobrante suficiente para rescatar y comprar los utensilios de que la necesidad les había obligado a deshacerse. Aquella perspectiva los puso alegres y como en ese momento comenzase a sonar la campana de la oficina pagadora, el obrero se calzó sus ojotas y seguido de la mujer que, llevando a la criatura en brazos y al otro pequeño de la mano, caminaba hundiendo sus pies desnudos en el lodo, se dirigió hacia la carretera, uniéndose a los numerosos grupos que se marchaban a toda prisa en dirección de la mina”.
Lillo, Baldomero. (1985). Sub-Terra.
Fuente 5:
“Mientras el bajo pueblo esté sumergido en la miseria, mientras viva en la promiscuidad horrible de los ranchos, no solamente tendremos condiciones físicas que hagan inevitable la mortalidad de los párvulos, sino también un fenómeno más grave, la falta de los sentimientos de familia en que nuestra sociabilidad se halla basada. (...) Material y moralmente la atmósfera del rancho es una atmósfera malsana y disolvente, y que no solamente presenta al estadista el problema de la mortalidad de los párvulos, sino también el problema más grave todavía de la constitución del estado civil, de la organización fundamental de la familia; problema formidable en que hasta ahora no se ha fijado la atención y que está llamado a hacer una peligrosa aparición en un término acaso no lejano.
Orrego Luco, Augusto. (1897). La cuestión social
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