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TALLER 33
¿CÓMO FUE LA RESISTENCIA INDÍGENA EN AMÉRICA?
	Nombre
	

	Fecha
	22-08-2024


Objetivo:  Explicar la resistencia indígena en América colonial a través de fuentes para realizar explicaciones basadas en evidencias
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y respondan las preguntas:
1) ¿Cómo se describen en cada fuente las acciones de los indígenas y qué revelan sobre sus estrategias de resistencia?
2) ¿Qué podemos inferir sobre el equilibrio de poder entre ambos grupos a partir de las fuentes?
3) ¿Qué similitudes y diferencias pueden identificarse en las tácticas y objetivos de los distintos grupos indígenas?
4) ¿Cómo percibe y narra Carvajal la amenaza indígena y la resistencia que enfrentaron los españoles?
5) ¿En qué medida crees que la resistencia que estos pueblos opusieron a la colonización hispana les permitió preservar su cultura?, ¿por qué?
Fuente 1:
“Venida la mañana, vinieron a nosotros muchas canoas de indios, pidiéndonos los dos compañeros que en la barca habían quedado por rehenes. El gobernador dijo que se los daría con que trajesen los dos cristianos que habían llevado. Rogabannos que nos fuésemos con ellos y que nos darían los cristianos y agua y otras muchas canoas, procurando tomar la boca de aquella entrada; y así por esto, como porque la tierra era muy peligrosa para estar en ella, nos salimos a la mar, donde estuvimos hasta mediodía con ellos. Y como no nos quisiesen dar los cristianos, y por este respecto nosotros no les diésemos los indios, comenzáronnos a tirar piedras con hondas, y varas, con muestras de flecharnos, aunque en todos ellos no vimos sino tres o cuatro arcos”.
Nuñez Cabeza de Vaca, Álvar (1555). Naufragios.
Fuente 2:
"[...] la resistencia chichimeca detenía el avance hacia el norte desde México central [...]. La rebelión mixteca de 1540-1541, originada entre las numerosas tribus aún no pacificadas de Nueva Galicia (reino del virreinato de México) y expandida rápidamente hacia el sur, mostraba, en tono muy alarmante, la amenaza constante que planteaban estas inquietas regiones fronterizas para las zonas más colonizadas de la conquista. También mostraba las limitaciones de la conquista misma, concebida en términos estrictamente militares".
Wachtei, Nathan (1990). Los indios y la conquista española.
Fuente 3:
“Antes que llegásemos a este pueblo con dos leguas vimos estar blanqueando los pueblos, y no habíamos andado mucho cuando vimos venir por el río arriba muy gran cantidad de canoas, todas puestas a punto de guerra [...]. Traían muy gran grita, tocando muchos atambores y trompetas de palo, amenazándonos que nos habían de comer. Luego el Capitán mandó que los dos bergantines (embarcaciones) se juntasen porque el uno al otro se favoreciese, y que todos tomasen sus armas y mirasen lo que tenían delante y viesen la necesidad que tenían de defender sus personas y pelear por salir a buen puerto, y que todos se encomendasen a Dios, que Él nos ayudaría en aquella necesidad grande en que estábamos; y en este medio tiempo los indios se venían acercando, hechos sus escuadrones, para nos tomar en medio, y así venían tan ordenadamente y con tanta soberbia, que parecía que ya nos tenían en las manos. [...] y así llegaron los indios hasta que nos comenzaron a ofender. Luego el Capitán mandó que aparejasen los arcabuces y ballestas. Aquí nos aconteció un desmán no pequeño para el tiempo en que estábamos, que fue el que los arcabuceros hallaron húmeda la pólvora, a [causa] de lo cual no aprovecharon nada, y fue necesario que la falta de los arcabuces supliesen las ballestas; y así, comenzaron nuestros ballesteros a hacer algún daño en los enemigos, porque estaban cerca y nosotros temerosos".
Carvajal, Gaspar de (Siglo XVI). Descubrimiento del río de las Amazonas.
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