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El drama es un género literario caracterizado por la representación de acciones y situaciones humanas conflictivas, que ha sido concebido para su escenificación, bien sea teatral, bien televisiva o cinematográfica. En este sentido, drama también puede hacer referencia a la obra dramática en sí. La palabra, como tal, proviene del latín drama, y esta a su vez del griego δρᾶμα. Los dramas representan algún episodio o conflicto en la vida de sus personajes. Como tal, el drama no relata, sino que representa y escenifica una acción o situación en la cual se entreteje una historia. Sus recursos expresivos son, fundamentalmente, el diálogo, que es el intercambio de ideas o pensamientos entre diferentes personajes; el soliloquio o monólogo, que es la reflexión en voz alta de un personaje a solas; el aparte, que son las palabras de un personaje para sí mismo, suponiendo no ser oído de nadie más, y el mutis, que indica la salida de escena de un personaje.
El Cepillo de Dientes

Jorge Díaz

Él - ¿Marta?, ¿Dónde dejaste mi corbata?
Ella - (Con una risita siniestra). ¡Es hora de actuar! (Gritando al dormitorio). ¡Hijito, está servido el desayuno! (Ella se sienta y empieza a poner mantequilla a una tostada. Pausa. Más Fuerte). ¡Esta servido el desayuno!
(Entra Él. Terminando de arreglarse la corbata. Lleva la chaqueta en la mano. Parece tener prisa. Ella aumenta el volumen de la música.)
Él se sienta y abre el periódico.
El jazz se escucha muy fuerte. Él deja el periódico y le habla a Ella, pero sólo se ve el movimiento de sus labios porque la música impide oír lo que dice. Este juego Monegal de que no se escucha una palabra dura un rato).
Ella - (Gritando). ¿Qué dices? ¡No oigo nada!
Él - (Gritando). ¡Que cortes esa radio!
Ella - (Gritando). ¡Egoísta!
(Ella se pone un audífono en un oído y lo conecta al equipo estéreo. La música deja de oírse. Ahora las voces son normales).
Él - El veneno, por favor (Ella no lo oye). Un poco de café, queri9da. Sst, ¿qué dices?, sst (Ella lo hace callar con un gesto. Evidentemente está concentrada en lo que escucha a través del audífono).
Ella - (Con tono misterioso). Es el pronóstico.
Él - ¿De qué?
Ella - (Casi confidencial). Del tiempo.
Él - (Un poco irritado). ¿Y qué dice?
Ella - ¿Ah?
Él - ¿Qué dice?
Ella - (Escuchando primero). “Nubosidad parcial en el resto del territorio…” 
Él - La Bolsa es así, inestable.
Ella - Si, si, parece increíble, ¿no?, pero es cierto.
Él - Sírveme el café, querida. (Ella toma la cafetera, pero en vez de servirle café, empieza a seguir con ella el compás de una música que se adivina por la cara absorta y sus ojos blancos. Él, distraído con el periódico, no se ha dado cuenta de que no le ha servido café. Revuelve tranquilamente en su taza vacía). ¿Qué estás escuchando ahora?
Ella - “Desayuno en su hogar”. Consejos para comenzar la jornada. (Escucha primero y luego haba). Hoy es el feliz aniversario de la revolución sangrienta de octubre… Empecemos, pues, la jornada con optimismo y energía… Respiremos hondo… Ah (Ella respira hondo)… y digamos: “Hoy no puedo hacer el bien a mis semejantes”
Él - (Que no la ha escuchado). Sírveme el desayuno.
Ella -“Pensando en los demás nos libraremos de nuestras propias preocupaciones…”. Y ahora hay que ponerse de pie:
