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Guía N°15  
Conocimiento de Biología celular

Preguntas: 
1- ¿Qué es una célula, y qué hizo posible su estudio?
2- ¿Qué es la biología celular, ámbito de estudio?
3- ¿Según sus conocimientos, que tipos de células existen y como se clasifican según partes?
4- La biología celular ¿Cómo ayuda a la medicina?
5- La biología celular ¿Cómo ayuda a la biotecnología?
6- ¿Qué es una plaga y ¿Cómo ayuda la biología celular a su control?
7- ¿Cuáles son los grandes hitos de la biología celular? Explique
8- ¿Cuáles son las diferencias entre biología celular y biología molecular?
9- ¿Cómo ayuda la biología celular a la vida del ser humano?

                                                                       Biología celular

Las células son las unidades básicas que nos permiten a nosotros y a todos los seres vivos llevar a cabo las funciones propias de la vida. Estas unidades se descubrieron a través del microscopio y gracias a los primeros citólogos como Antonie van Leeuwenhoek, lo que dio paso a la biología celular. Esta aproximación fue el inicio de una ciencia que cambiaría por completo el rumbo de la humanidad. 

Qué es la biología celular y qué estudia
La biología celular es una ciencia que estudia las células, desde cómo están estructuradas hasta su funcionamiento bioquímico. Es una rama de la biología y, al ser las células las unidades básicas de la vida, su estudio es esencial para el conocer funcionamiento de todos los seres vivos.
Dentro de las células ocurren una serie de procesos vitales como el metabolismo, doblamiento de proteínas, comunicación extracelular, secreción de sustancias, excreción de componentes que ya no son útiles, asimilación de sustancias en crecimiento y división celular. Todos estos procesos son estudiados por la biología celular y están relacionados directamente con los componentes celulares, que son quienes llevan a cabo los mencionados procesos.
Los componentes celulares varían según el tipo de célula ya que existen diferentes tipos células:
1- La eucariota.
2- La procariota.
3- El animal.
4- La vegetal.
5- La fungi.
6- La protista.

Al tener cada una característica particular, la investigación celular puede especializarse en cada una de ellas. Algunas de las estructuras que pueden ser estudiadas son la membrana celular, núcleo, aparato de Golgi, peroxisomas, retículo endoplasmático, ribosomas, mitocondria, cloroplastos, vacuolas, lisosomas, pared celular y microtúbulos.

Cuáles son las aplicaciones de la biología celular
La biología celular tiene múltiples aplicaciones, desde la medicina, hasta la evolución y biotecnología, ya que su estudio puede resolver diferentes problemáticas. A continuación, vamos a mencionar las dos aplicaciones de la biología celular más destacadas.

Medicina
Gracias al conocimiento de las células se han podido descubrir tejidos patológicos, como el cáncer. Este es originado por la multiplicación celular desordenada, a partir de lo que se han podido crear tratamientos que ataquen a estas células enfermas. La citología es la rama específica de la biología celular que utiliza las tinciones y marcaje de células para conocer cómo se están comportando.
En el desarrollo embrionario las células tienen un importante papel. La multiplicación de las células varía según la fase del cigoto, una información útil tanto para médicos de la reproducción como para veterinarios. Relacionado a esto está el estudio de las células reproductivas que buscan hallar problemas que puedan causar infertilidad. Por ejemplo, existen exámenes de conteo de espermatozoides donde se analiza si el movimiento o el número son adecuados para que el individuo sea considerado fértil.

Existe numerosas enfermedades relacionadas a la sangre, que también está compuesta por células. Existen plaquetas, glóbulos rojos y glóbulos blancos y cuando hay anomalías se presentan patologías, como por ejemplo producción insuficiente en la aplasia medular o problemas particulares como las eritroblastopenias. El conocimiento de las células sanguíneas puede ayudar a detectar patologías y desarrollar terapias.

Biotecnología
El sistema inmune funciona gracias a células específicas, como los linfocitos (para inmunidad humoral) y las células T (para la inmunidad celular), que responden ante los estímulos externos que puedan poner en peligro al organismo. Las respuestas celulares determinan la respuesta inmune y mediante la tecnología es que hoy se han desarrollado vacunas que utilizan el principio de desarrollo de anticuerpos para prevenir enfermedades.
Es importante, también, conocer el funcionamiento celular de otros grupos biológicos. De esto se encarga la microbiología, donde se estudian las células fungi y procariotas. Estas células pueden aprovecharse en biotecnología, por ejemplo, para la producción de alimentos con bacterias de ácido láctico para producir quesos y yogurt, o para crear métodos de defensa, como los medicamentos antibióticos.

Control de plagas
Tanto en el control de plagas bacterianas, como en el control de plagas de artrópodos (generalmente insectos), se utilizan organismos huéspedes cuyas células han desarrollado una defensa frente a estos patógenos, ya sea de forma natural o mediante manipulación. De esta forma se puede conseguir una reducción del uso de plaguicidas, además de una producción más responsable con el medio ambiente.
Como se puede extraer de todo esto, la biología celular tiene una gran relevancia para el ser humano. Gracias a ella se han conseguido desarrollar industrias enteras, así como técnicas para actualizarlas y mejorarlas frecuentemente.
Mediante su estudio, el ser humano es capaz de llevar a cabo cultivos cada vez más eficientes y especializados, dando la posibilidad de generar comida para la población mundial de forma más sostenible y limpia. Además, permite ahondar en el conocimiento del sistema inmune animal, lo que quizás sea una de las aportaciones de mayor peso abarcando a la medicina y la veterinaria, tan relevantes para el bienestar global. Tratamientos para el cáncer, enfermedades de transmisión sexual, trastornos genéticos, enfermedades degenerativas, enfermedades del sistema nervioso, trastornos alérgicos e intolerancias son solo algunos de los muchos ejemplos de aportaciones que la biología celular ha hecho, y continuará haciendo, al ámbito médico.

Grandes hitos de la biología celular
La biología celular no surge en un momento determinado de la historia, sino que se crea progresivamente a través del aporte de diferentes estudiosos hasta adquirir el carácter de ciencia. Es por esto que el primer hito, el nacimiento de la disciplina, no se suele ubicar en una fecha determinada y se asocia a la revolución científica de los siglos XVII y XVIII.
Generalmente, se considera a Anton van Leeuwenhoek, quien estudió rigurosamente por primera vez la célula utilizando microscopios simples, como uno de los principales precursores de esta disciplina junto con Robert Hooke, quien por separado fue uno de los primeros observadores de las células y el responsable de ponerles nombre. Asimismo, Marcello Malpighi fue uno de los encargados de popularizar el estudio de las células y establecer la idea de que los tejidos biológicos están compuestos por ellas.
Una vez atendido el nacimiento de la biología celular, se pueden destacar los siguientes sucesos:
1- Publicación de los postulados de la Teoría Celular: en 1838 Matthias Schleiden y Theodor Schwann anuncian la que sería uno de los pilares de la biología y alrededor de la cual orbita la biología celular.
2- Estudio y descripción de orgánulos: en la década de 1850 se lleva a cabo el descubrimiento y descripción detallada de muchos de los orgánulos de las células eucariotas que conocemos hoy en día, como son las mitocondrias, los cloroplastos y el núcleo.
3- Teoría de la herencia y mutación: entre las décadas de 1880 y 1900 se da una importante proliferación del conocimiento sobre la genética de la célula, August Weiss Mann elabora la primera teoría de la herencia que habla de gametos, mientras que las mutaciones se sitúan en el foco de estudio de la biología celular gracias al redescubrimiento de los trabajos de Mendel por Hugo de Vries.
4- Gran desarrollo de la biología molecular: como disciplina dentro de la biología celular, contribuyó durante las décadas de 1940 y 1950 a numerosos avances en el conocimiento de los componentes de la célula, siendo el más destacable el descubrimiento de la estructura del ADN por Watson y Crick.
5- Teoría de la endosimbiosis: ya en 1970, la prolíficabióloga Lynn Margulis publica su teoría, que es ampliamente aceptada y determina que los orgánulos celulares se originaron por la internalización de células procariotas en células eucariotas, dando lugar a un fenómeno de endosimbiosis.
Ya en el siglo XXI, los principales descubrimientos se centran en la biología del desarrollo, lo que tiene aplicaciones en medicina relacionadas con extremidades con problemas de malformación, síntesis de tejidos, regeneración celular, trasplantes de órganos de animales a humanos y síntesis de órganos completos.

Diferencia entre biología celular y molecular
Las células generan moléculas necesarias para diferentes funciones, lo cual nos lleva a la diferencia entre la biología celular y la biología molecular. Aunque están relacionadas, estudian aspectos diferentes de la célula.
1- Biología molecular: estudia la composición, función y estructura de las moléculas celulares.
2- Biología celular: estudia los mecanismos de la célula que ocurren en sus organelos. 

Las moléculas celulares que pueden ser estudiadas se dividen en compuestos inorgánicos, moléculas orgánicas pequeñas y macromoléculas. A continuación, vamos a explicarlas más concretamente:
1- Compuestos inorgánicos: comprenden al agua y sales minerales.
2- Moléculas orgánicas pequeñas: son los azúcares, ácidos grasos aminoácidos y nucleótidos que al ser unidos forman moléculas más complejas.
3- Macromoléculas: están compuestas por estas pequeñas moléculas, que forman los polímeros de alto peso molecular, como los polisacáridos, lípidos y fosfolípidos. Las macromoléculas de mayor importancia son las proteínas y los ácidos nucleicos en forma de ADN y ARN. Además, son la base del estudio de la biología molecular, porque de estas se desprenden las características físicas y metabólicas de todos los seres vivos.

 Importancia de la biología celular para el ser humano
El conocimiento de las células es indispensable para saber cómo funcionan los organismos, y esto se puede lograr gracias a la biología celular. Siendo la célula la unidad básica, es necesario conocerla en profundidad para entender cómo funciona la vida.
Los principales aportes a la humanidad generados a partir del conocimiento de la célula han sido originados por la biología molecular. Su entendimiento y manejo han podido permitido:
1- Crear tratamientos.
2- Prevenir enfermedades y patologías.
3- Producir nuevos tipos de proteínas.
4- Modificar rasgos fenotípicos vegetales y animales.
5- Aumentar la producción alimenticia.
Esta rama de la biología ha sido útil para conocer el origen de varios seres vivos, como los resultados que dio el análisis de Arabidopsis thaliana, donde se ha logrado secuenciar su genoma por completo y, gracias a ello, se está conociendo la evolución de las plantas con flores, lo que ayudará a mejorar el desarrollo agrícola.
Otra importante aplicación de biología molecular que hace falta volver a mencionar es en la medicina, con el uso de ratones como modelos. Compartimos genes con estos animales, como el gen Kit que regula las células pigmentarias. A partir de ello se han podido modificar genes en los ratones para experimentar cómo responden al cambio y conocer así los procesos en el humano.
Los tejidos del cuerpo humano están compuestos por células. Con este conocimiento se han desarrollado terapias para regenerar tejidos de la mejor manera. Por ejemplo, existen prácticas de regeneración ósea donde se insertan implantes que promueven la renovación celular, útil en casos de fractura. La remodelación ocurre por las células óseas llamadas osteoclastos y osteoblastos.
La biología celular y molecular no solamente tienen una directa importancia con los humanos. La modificación genética de las plantas ha sido crucial para nuestro sistema alimentario. Las condiciones climáticas han estado en constante cambio y las plantas han sufrido este acelerado proceso. Por esto se han modificado genes para que los cultivos puedan sobrevivir a temperaturas diferentes e incluso ante plagas. Esto ha logrado paliar la hambruna pues la producción alimenticia ha aumentado considerablemente, especialmente a beneficio de países subdesarrollados.
 
Preguntas de selección múltiple:
1- La característica de célula eucariota es:
                  I    sistema de membrana organizada, independiente de dicha estructura 
                II    Material nuclear rodado por membranas
              III    ADN protegido por proteínas
A) sólo I
B) sólo II
C) sólo III
D) sólo I y III
E) todas 

2- La posibilidad de expresar todo su material hereditario, lo presentan las células:
A) cardiacas
B) nerviosas
C) madre
D) hepáticas
E) diferenciadas

3- Las infecciones virales inyectan a las células material hereditario, este queda en el ADN de la célula invadida y recibe el nombre de.
I.-  exón                                   II.- intrón                                    III.- eucromatina
A) sólo I
B) sólo II
C) sólo III
D) sólo I y II
E) todas

4-La modificación de genes, puede afectar:
A) a los genes de la persona que lo ingiere como alimento
B) facilitar el traspaso de enfermedades de una especie a otra
C) el desarrollo del ser vivo modificado
D) no suceder nada
E) causar la muerte

image1.jpeg




image2.jpeg




