Asignatura: Filosofía Plan Común 
 Profesor: Pablo Torreblanca 
Curso: IV M
  


Corporación Educacional Colegio “Sao Paulo” Placilla 333, Estación Central
                 Unidad Técnico-Pedagógica




                                                               Ideas III                                              12 -septiembre  
Nombre: 

1. ¿Cuál crees que es la relevancia o el significado del eterno retorno en Nietzsche?
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Conceptos claves:
Voluntad de Poder (Wille zur Macht)
· Definición: Para Nietzsche, la "Voluntad de Poder" es la fuerza fundamental que impulsa a los seres vivos a crecer, afirmarse, dominar y superar obstáculos. No se refiere simplemente al deseo de poder político o social, sino a una fuerza vital básica que impulsa la vida misma.
2. Eterno Retorno (Die Ewige Wiederkehr)
· Definición: El Eterno Retorno es la idea de que todo lo que sucede en la vida se repite eternamente en un ciclo sin fin. Nietzsche plantea esta idea como un desafío filosófico: si supieras que tendrías que vivir tu vida exactamente como es, una y otra vez, ¿la aceptarías tal como es?
3. Muerte de Dios
· Definición: La famosa declaración de Nietzsche, "Dios ha muerto", no debe tomarse literalmente. Más bien, se refiere al declive de la creencia en Dios y en las estructuras morales y metafísicas que tradicionalmente se asociaban con Él en la cultura occidental.
4. Superhombre (Übermensch)
· Definición: El Superhombre es una figura ideal que trasciende la moralidad convencional y crea sus propios valores. Este concepto está estrechamente ligado a la idea de la Voluntad de Poder, ya que el Superhombre es quien logra vivir según sus propios principios, superando la mediocridad y la moralidad de "rebaño".

5. Moral de Señores y Moral de Esclavos
· Definición: Nietzsche distingue entre dos tipos de moralidad. La "Moral de Señores" es la moralidad de los fuertes, los poderosos y los creativos, quienes valoran la fuerza, la independencia y la afirmación de la vida. La "Moral de Esclavos", por otro lado, es la moralidad de los débiles y oprimidos, que valora la humildad, la compasión y el resentimiento hacia los poderosos.

6. Transvaloración de Todos los Valores (Umwertung aller Werte)
· Definición: Nietzsche propuso la idea de que todos los valores tradicionales, especialmente los valores morales judeocristianos, deben ser reevaluados y reconfigurados. La Transvaloración implica invertir los valores existentes y crear un nuevo sistema de valores basado en la vida y la voluntad de poder.
7. Nihilismo
· Definición: El nihilismo es la creencia de que la vida carece de sentido, propósito o valores intrínsecos. Nietzsche identifica el nihilismo como una consecuencia de la "muerte de Dios", y lo ve como un peligro, pero también como una oportunidad para crear nuevos valores.

Texto:
 Tres transformaciones del espíritu os menciono: cómo el espíritu se convierte en camello, y el camello en león, y el león, por fin, en niño. 
¿Qué es pesado?, así pregunta el espíritu de carga, y se arrodilla, igual que el camello, y quiere que lo carguen bien. ¿Acaso no es humillarse para hacer daño a la propia soberbia? ¿Hacer brillar la propia tontería para burlarse de la propia sabiduría? Con todas estas cosas, las más pesadas de todas, carga el espíritu de carga: semejante al camello que corre al desierto con su carga, así corre él a su desierto.
 Pero en lo más solitario del desierto tiene lugar la segunda transformación: en león se transforma aquí el espíritu, quiere conquistar su libertad como se conquista una presa y ser señor en su propio desierto. Aquí busca a su último señor: quiere convertirse en enemigo de él y de su último dios, con el gran dragón quiere pelear para conseguir la victoria. ¿Quién es el gran dragón, al que el espíritu no quiere seguir llamando señor ni dios? ''Tú debes" se llama el gran dragón. Pero el espíritu del león dice "yo quiero".
 Crear valores nuevos tampoco el león es aún capaz de hacerlo: más crearse libertad para un nuevo crear, eso sí es capaz de hacerlo el poder del león. Crearse libertad y un no santo incluso frente al deber: para ello, hermanos míos, es preciso el león. Pero decidme, hermanos míos, ¿qué es capaz de hacer el niño que ni siquiera el león ha podido hacer? ¿Por qué el león tiene que convertirse todavía en niño? Inocencia es el niño, y olvido, un nuevo comienzo, un juego, una rueda que se mueve por sí misma, un primer movimiento, un santo decir sí. Tres transformaciones del espíritu os menciono: cómo el espíritu se convirtió en camello, y el camello en león, y el león, por fin, en niño.
(Nietzsche, Así habló Zaratustra)
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