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Bitácora 3
Actividad parcial Construcción de proyectos.

Esta actividad será parcial, donde se promediarán tres calificaciones, dando un resultado para obtener una calificación parcial en la asignatura.
Calificación 1 del proyecto: Evaluaciones clase a clase, se evidencien los pasos realizados
Calificación 2 del proyecto: Evaluación del producto final, considerando que sea aplicable, perdurable, completo y coherente
Calificación 3 del proyecto: Coevaluación del proyecto, considerando los roles que cada uno tuvo en el equipo

Cada equipo deberá idear un proyecto que entregue una solución a la siguiente necesidad:
“Uno de los grandes problemas del consumo de drogas, es demostrar físicamente dónde ocurre la dependencia de esta droga y lo difícil que es solucionar esta adición”
[bookmark: _Hlk178837480]Para lo cual es necesario crear un mecanismo que permita salir de esa adición, utilizando base y evidencia científica y testimonial que muestre el proceso químico y biológico de efectos, procesos, causas y consecuencias de esta droga, así como también, la determinación de cuál es el paso a paso, para detener y salir de la adicción, dependiendo de en cuál fase está el adicto.  

Confección del producto final, recuerde que:
Necesario crear un mecanismo que permita salir de esa adición, utilizando base y evidencia científica y testimonial que muestre el proceso químico y biológico de efectos, procesos, causas y consecuencias de esta droga, así como también, la determinación de cuál es el paso a paso, para detener y salir de la adicción, dependiendo de en cuál fase está el adicto.  

Recordar cual es la necesidad, a continuación, juntar los antecedentes y comenzar a construir el producto final, tomando en cuenta la necesidad que  recordé parte superior.

Tener en cuenta, para el proyecto, donde ocurre, neurotransmisores, adicción y Crear un método para salir de la adicción. Se pueden utilizar técnicas hechas, pero la metodología de ustedes.

image1.jpeg




image2.jpeg




