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TALLER 16
¿CÓMO SE RELACIONA EL ESTADO Y EL MERCADO?
	Nombre
	

	Fecha
	18/10/2024


Objetivo: Relacionar el Estado y mercado a través de fuentes para buscar soluciones que mejoren el funcionamiento de la sociedad.
Instrucciones:
· Lee las fuentes y responde las preguntas
1) Identifica para cada fuente:
· Tema abordado
· Enfoque
· Opinión
2) ¿Qué rol le asignas al Estado y al mercado en cada tema?
3) ¿Cómo afectan estos temas a la ciudadanía?, ¿de qué manera la participación puede ayudar a solucionar estos temas?
	10 de julio de 2019
450 mil pesos: Las dificultades de sobrevivir con el sueldo promedio de los chilenos
“Tienes que vivir endeudada. Porque si no, no tienes. Vivir endeudada igual te estresa, pero si no me endeudara no tendría lo que tengo” (Carolina, cuya familia está compuesta por su pareja, cuatro hijos y un nieto. Su presupuesto de $900.000).
“Es como que se va por entremedio de las manos. No alcanza. Uno dice: ya, tranquila, tranquila, van a abrirse puertas, ventanas, pero dónde están”. (Dani, cuya familia está compuesta por su marido y cuatro hijos. Su presupuesto es de $400.000).
Meganoticias.

	04 de octubre de 2019
Más de la mitad de los chilenos cree que los empresarios influencian al Gobierno, según estudio
La confianza de las y los chilenos en las empresas está a la baja y así lo deja en evidencia el estudio “Riesgos Corporativos: La Relación Entre Estado y Empresa” de Ipsos. De acuerdo con la investigación, un 83% de los chilenos cree que la empresa privada tiene demasiada influencia en el Gobierno. “Esta opinión no es beneficiosa para el país, no solo desde una mirada política, sino que desde la confianza que la ciudadanía establece en las empresas y en los empresarios. Organizaciones que son consideradas más poderosas que el mismo Estado tienen mayores probabilidades de ser asociadas al polo de la falta de probidad”, explicó la gerenta del área de estudios públicos y reputación corporativa en Ipsos”.
Biobío Chile. 

	05 de noviembre de 2019
Un pacto fiscal que promueva el crecimiento y la redistribución
Las desigualdades que genera el mercado en Chile son muy similares a las generadas en países como Irlanda, Portugal, Reino Unido, entre otros. La diferencia es que en esos países los impuestos y transferencias logran disminuir, considerablemente las brechas de desigualdad entre los que más tienen y los menos aventajados. (En Chile) el sistema tributario de los últimos 30 años permitió un crecimiento económico estable, acompañado de reglas que garantizan el respeto por el derecho de propiedad y un estado que ha generado infraestructura para el desarrollo de negocios, entre otros. Sin embargo, y el sistema tributario no ha permitido mejorar la redistribución del ingreso.
Ciper
	12 de mayo de 2018
Gerardo Wijnant: “Cuando escuchas hablar de precios bajos, alguien en condena de producción lo está pagando caro”.
Cuando escuchas ese tipo de eslogan, “aquí va a conseguir los precios más bajos”, tu puedes imaginar rápidamente que alguien en la cadena de producción lo está pagando caro. Lo está pagando caro en sus condiciones de vida, en la forma en que puede tener un bienestar para su familia, etcétera. Es muy sospechoso cuando uno ve precios tan baratos, porque las productividades no resisten precios tan bajos, justamente para poder pagar salarios adecuados a las personas.
Radio Zero.

	01 de septiembre de 2018
Los dolores que aquejan a Quintero y Puchuncaví
“Cuando yo era chica, los papas nos encerraban en la casa a las 5 de la tarde, porque las industrias soltaban los gases que caían sobre la población. Ahora se supone que no los sueltan, pero nosotros conocemos los olores, los aromas. Sabemos cuando hay algo tóxico en el aire, te empiezan a picar los ojos, la garganta”, recuerda María Benavides, quien lleva más de 50 años viviendo en Puchuncaví.
La Tercera.
	16 de mayo de 2019
¿Baja productividad en Chile?
Cifras de la OCDE señalaron que Chile es el quinto país menos productivo dentro del organismo (sólo por encima de Rusia, Sudáfrica, México y Costa Rica). El último estudio de Clapes UC, “compendio de los indicadores de Productividad 2019”, señala que un trabajador chileno genera US$27,8 cada 60 minutos, mientras que países productivos, como Irlanda, alcanza los US$99,5 por persona cada 60 minutos.
Radio Bio bío.
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