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TALLER 18
DERECHOS LABORALES EN CHILE
	Nombre
	

	Fecha
	18/10/2023


Objetivo: Evaluar los derechos laborales en Chile y el mundo a través de fuentes para participar asumiendo posturas razonadas en distintos ámbitos
Instrucciones:
· En parejas, o grupos de 3 estudiantes seleccionen uno de los siguientes temas 
· Equidad laboral: Investigar las diferencias salariales, condiciones laborales y de contratación entre hombres y mujeres, y cómo los sistemas laborales actuales perpetúan o combaten estas desigualdades.
· Trabajo doméstico: Examinar la situación del trabajo doméstico no remunerado en Chile y su invisibilidad en las estadísticas laborales.
· Automatización y subcontratación: Investigar cómo la automatización y la subcontratación están transformando el mercado laboral en Chile, y qué implicancias tienen para la estabilidad y los derechos laborales.
· Teletrabajo: Analizar los efectos del teletrabajo en las condiciones laborales, en particular las jornadas extendidas y la dificultad de separar trabajo y vida personal.
· A partir del tema seleccionado realicen una investigación considerando los siguientes elementos
· Resumen de la evolución del problema.
· Identificación de las principales causas y consecuencias.
· Leyes actuales que regulan el tema
· Propuesta de soluciones para enfrentar el problema desde una perspectiva de equidad y derechos humanos.
· Realicen un informe grupal que detalle la evolución del problema investigado y proponga estrategias viables para mejorar la situación laboral en Chile.
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