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TALLER 21
DESARROLLO SUSTENTABLE
	Nombre
	

	Fecha
	29/11/2024


Objetivo: Explicar la productividad y carga tributaria a través de fuentes para buscar soluciones que mejoren el funcionamiento de la sociedad.
Instrucciones:
· Lee las fuentes y responde las preguntas
1) ¿En qué sector presta su análisis las fuentes 1 y 2?, ¿en qué medida sus posturas son compatibles? Fundamenta
2) ¿Qué medidas desde el Estado y el mercado se pueden aplicar en el caso expuesto en la fuente 3 para hacerlo sustentable?
3) A partir de las fuentes genera dos argumentos a favor y dos en contra respecto a la siguiente pregunta ¿es compatible el desarrollo sustentable con el modelo económico chileno?
Fuente 1:
“Tenemos la posibilidad de ser pioneros de una estrategia que compatibilice el desarrollo, el crecimiento, el empleo y la inversión con la equidad, la justica, la inclusión y la sustentabilidad. Esa posibilidad surge, esencialmente, de ventajes potenciales que tenemos para ser protagonistas de revolución solar y eléctrica global, que es central para enfrentar la crisis climática.
Pero nada de esto va a ocurrir sin una estrategia de desarrollo que (a) recupere el rol estratégico del Estado, esto es, supere el concepto de rol subsidiario imperante en la constitución e institucionalidad; (b) reforme la ética y la práctica política y pública para que ese mayor rol del Estado sea legitimo ante la ciudadanía; (c) fomente pactos de desarrollo entre el Estado, empresas, sindicatos y comunidades, y (d) haga apuestas estratégicas nacionales activando el rol de las empresas públicas y universidades del Estado”.
Landerretche, Oscar (25 de septiembre 2019). Nunca desperdicies una crisis.
Fuente 2:
“La sustentabilidad es el camino a la rentabilidad. La gran pugna siempre ha sido entre el cuidado del medio ambiente y el desarrollo económico y la productividad. La respuesta esta dada en la sustentabilidad. 
Cuando el cuidado del medio ambiente y las demandas sociales terminan matando la inversión y, como consecuencia, impidiendo el crecimiento, el propio ciudadano que -a lo mejor- alzó la voz contra un proyecto que no le pareció viable, de pronto se da cuenta de la necesidad de generar un equilibrio, por que de eso se trata. Una inversión que no sea ambientalmente sustentable tarde o temprano va a dejar de ser rentable y terminan perdiendo tanto el inversionista como la ciudadanía. Por tanto, la sustentabilidad tiene que correr por ambos carriles. Si hoy alguien está pensando en un conservacionismo extremo, eso significaría paralizar el crecimiento y eso no se sostiene en sí mismo”.
García, Fernanda (21 de julio de 2019). Sin la participación del mundo privado, el cambio climático no tiene solución.
Fuente 3:
“Cientos de miles de litros de agua para enfriar sus servidores necesitará Google –una de las cinco firmas más rentables de Estados Unidos, con utilidades por US$34 billones en 2019 (Fortune)–, para el que será su nuevo data center de 79.216 m2 a un costado del mall Plaza Oeste en la comuna de Cerrillos (Región Metropolitana).
El proyecto fue aprobado el 25 de febrero pasado por la autoridad ambiental. Pero hay un problema y no es cualquiera. En medio de la extendida sequía que experimenta el país y del fantasma del racionamiento que se cierne sobre la Región Metropolitana, Google extraerá 169 litros de agua por segundo desde un acuífero sobre el cual pesa desde 2005 un decreto de restricción y, desde el 1 de febrero de este año, otro de prohibición para nuevas extracciones de agua subterránea.
El sector acuífero Santiago Central –ubicado en el acuífero Maipo– es una reserva con estrés hídrico desde hace varios años, lo que arriesga su sustentabilidad a futuro. Desde ese acuífero, la filial en Chile de la compañía de Larry Page y Sergey Brin extraerá la enorme cantidad de agua que requiere para hacer funcionar las torres del sistema de enfriamiento de su nuevo centro de operaciones, el segundo que instala en Chile y en todo el hemisferio sur. Las torres funcionarán de manera continua las 24 horas del día, durante todo el año”.
Arellano, Alberto (25 de mayo 2020). Las zonas oscuras de la evaluación ambiental que autorizó a “ciegas” el megaproyecto de Google en Cerrillos.
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