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TALLER 42
¿CÓMO SE EXTENDIERON LOS MAYAS?
	Nombre
	

	Fecha
	21/10/2024


Objetivo: Describir la extensión de la sociedad maya a través de fuentes para interpretar periodizaciones históricas
Instrucciones:
· En parejas, lean las fuentes y responde las preguntas:
1) Identifica la temática e idea principal de cada fuente
2) ¿Cómo se organizaban las ciudades mayas en términos de su estructura social y geográfica?
3) ¿Qué diferencias observas en la sociedad maya entre el período Clásico y el Posclásico?
4) ¿Cómo afectó la independencia de las ciudades-estado a la diversidad cultural y arquitectónica de la civilización maya?
5) ¿Qué papel jugaba la religión en la organización política y social de la civilización maya?
Fuente 1:
"Las urbes clásicas mayas estaban conformadas por un núcleo, llamado también centro ceremonial, donde residían los dirigentes, sacerdotes, artesanos y mercaderes. Debido a las tareas especializadas que desempeñaban no cultivaban alimentos.
La población agrícola se localizaba en las selvas, a bastante distancia del centro urbano, pero cerca de las milpas. [...] Periódicamente se dirigían al centro ceremonial donde compraban bienes traídos desde el exterior, asistían a ceremonias religiosas, efectuaban sacrificios personales y recibían administración de justicia. En el centro ceremonial los campesinos encontraban, pues, todos aquellos productos y servicios que, siendo indispensables para su vida cotidiana, no podían proporcionárselos por sí mismos. En compensación daban alimentos y acudían en los meses libres de labores agrícolas, a ejecutar las tareas encomendadas por los dirigentes. Así se levantaron pirámides, templos, palacios y otros monumentos que caracterizan al núcleo urbano de la ciudad dispersa".
Silva, Osvaldo (2006). Civilizaciones prehispánicas de América.
Fuente 2:
"El mundo maya que fue reconstruido en el período Posclásico parece ser muy diferente, comenzando con Chichén Itzá, donde los prisioneros eran sacrificados en el famoso cenote del mismo nombre. En el Chilam Balam (libro sagrado maya), los itzáes son presentados como extranjeros sospechosos, aunque algunos investigadores creen que eran mayas impregnados de cultura azteca. Cuando los primeros españoles desembarcaron en la costa de Yucatán en 1517, la península estaba dividida en 16 ciudades-Estados, enfrascadas todas ellas en conflictos fronterizos.
Los mayas como grupo no desaparecieron después del período clásico. No obstante, el perfil maya comenzó a perder su forma como consecuencia de su desplazamiento y su mezcla con otros grupos llegados de diferentes partes de Mesoamérica".
Jaguaribe, Helio. (2002). Un estudio crítico de la historia.
Fuente 3:
“Las ciudades mayas fueron estados independientes entre sí, sin tener una unidad política.   Cada una de ellas disponía de un gobierno propio, controlado por la figura de un jefe, sacerdote o ‘halachuinic’: el verdadero hombre.  Era éste un gobierno teocrático.  El poder político se transmitía por herencia, solo entre la clase de los nobles, y se requería de una preparación especial para ser un buen gobernante. El que las ciudades–estado mayas fueran independientes aunque relacionadas, permitió la proliferación de sistemas constructivos y estilos arquitectónicos diferentes, fruto del gusto por la estética de cada uno de los grupos que mantenían el poder en cada estado”.
Vargas, Pedro (2005). El misterio maya. 
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