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TALLER 44
¿EN QUÉ CONSISTIÓ LA REVOLUCIÓN FRANCESA?
	Nombre
	

	Fecha
	17-10-2024


Objetivo:  Explicar la Revolución Francesa y la declaración de los derechos a través de fuentes para realizar explicaciones basadas en evidencias
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y la información de las páginas 108-111 de su texto escolar y realicen un tríptico que explique la Revolución francesa y el surgimiento de los derechos del hombre considerando
· Causas de la Revolución
· Etapas de la Revolución
· Personajes principales
· Consecuencias
· Declaración de los derechos del hombre y el ciudadano
· Importancia de la revolución y declaración de los derechos
· Juicio personal sobre el proceso
Fuente 1:
“La Revolución Francesa fue un proceso social y político que se desarrolló en Francia entre 1789 y 1799 cuyas principales consecuencias fueron la abolición de la monarquía absoluta y la proclamación de la República, eliminando las bases económicas y sociales del Antiguo Régimen.
La Revolución Francesa fue producto de muchos factores internos y externos que tuvieron mucha importancia a la hora de la manifestación en general,  que estos hechos fueron provocados por el desequilibrio de la nación en cuanto a aspectos  económicos, sociales y culturales;  ya que no todos estaban en condiciones de igualdad, sin embargo se ha establecido que la actividad revolucionaria comenzó a gestarse cuando en el reinado de Luis XVI (1774-1792) se produjo una crisis en las finanzas reales, debido al crecimiento de la deuda pública. Es importante mencionar que a pesar de que Francia era un país con una economía en expansión, tenía una estructura social conflictiva y un estado monárquico en crisis.
De acuerdo a lo anterior se consideran como parte de los antecedentes de la revolución la bancarrota en la que se encontraba el Estado de Francia en 1778 y la negativa a convocar a los Estados Generales por parte de Luis XVI, para aumentar los impuestos de manera igualitaria, es decir a toda la población y se toma como comienzo de la revolución la convocatoria de los Estados Generales el cinco de mayo de 1789, que se erigen en Cortes Constituyentes.  
Se considera que la Revolución Francesa tuvo dos fases fundamentales: siendo la primera la Monarquía constitucional entre 1789 y 1792 y otra la Convención entre 1792 y 1794, en la cual que se distingue el Periodo del Terror de 1793 y 1794, la misma concluye con el Golpe de Estado que dio Napoleón Bonaparte”.
Valenzuela, Maribel (2008). La Revolución Francesa.
Fuente 2:
“Los Estados Generales eran una asamblea tradicional de la monarquía francesa que posibilitaba a solicitud del rey la reunión de representantes de los tres estamentos para tratar temas específicos. Antes de 1789 los soberanos franceses pocas veces vieron la necesidad de convocarlos; hacía más de un siglo y medio que no se reunían; la última vez que se había realizado dicho parlamento fue en el año 1614 bajo el reinado de Luis XIII.
El 17 de junio en un marco de creciente escalada de precios de los productos primarios y ante la negativa de poder sesionar en conjunto y votar por cabeza, lo que le hubiera dado el triunfo al tercer estado, este sector decidió conformar la Asamblea Nacional.
Tres días después, el Rey imposibilitó el ingreso de sus diputados al espacio de reunión por lo que estos se trasladaron a otro lugar y juraron no disolverse hasta no haberle dado a Francia un texto constitucional.
Ante el intento de disolución por la fuerza del sector escindido de los Estados Generales por parte del Rey, el pueblo parisino el 14 de julio de 1789 atacó la Bastilla, antigua cárcel real, símbolo de la arbitrariedad del régimen político absolutista. Esta revuelta despojó simbólicamente del poder omnímodo del que gozaba hasta el momento.
Fain, Mariano. La revolución Francesa I.
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