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Los medios de comunicación han tenido un rol preponderante en la constitución de las sociedades a lo largo de la historia. Por un lado, han permitido la comunicación entre individuos separados por la distancia, inicialmente a través de la escritura y luego mediante la voz y la imagen, con cada vez mayor facilidad e inmediatez. Esto cambió la manera de relacionarse de las personas, ya que permitió sostener los vínculos más allá del tiempo y la distancia.
Por otro lado, los medios masivos de comunicación cambiaron radicalmente la forma en que las sociedades acceden a la información. La inmediatez de sus transmisiones permite a la gente conocer de primera mano los acontecimientos locales e internacionales de relevancia. En este sentido, los medios de comunicación son, en buena medida, los responsables de acelerar el flujo de la información en el mundo. 

Además, al haber ganado importancia en la sociedad moderna, los medios masivos funcionan hoy como uno de los principales actores sociales y políticos del mundo, por lo que han sido catalogados como el “cuarto poder” de las repúblicas democráticas. Su capacidad para moldear la opinión pública y para difundir bienes, productos y servicios les otorgan un rol central en la sociedad.

Desde la Antigüedad, el discurso oral fue la fuente de transmisión de mitos y fábulas, que se utilizaban como un modo de difundir valores sociales que pasaban de generación en generación.

En muchas sociedades antiguas, fue importante la figura del pregonero, que se dedicaba a anunciar a los gritos las noticias de interés para el pueblo. A ello se sumó la comunicación escrita, ya sea mediante la difusión de manuscritos o la exhibición pública de mensajes en paredes y monumentos.

Estos métodos cambiaron drásticamente tras la aparición de la imprenta en el siglo XV. Este hito se considera el inicio histórico de los medios de comunicación, ya que permitió la circulación de los primeros panfletos y periódicos. A continuación, se detalla cómo surgieron estas formas modernas de comunicación masiva.

El surgimiento de la prensa escrita; Durante siglos, el único y gran medio de comunicación masiva fue la prensa escrita, es decir, el periódico y otras publicaciones similares. Este tipo de impresos producidos masivamente podían, por primera vez en la historia, alcanzar a miles o incluso millones de personas, dependiendo de la velocidad con que pudieran ser distribuidos. La primera publicación periódica conocida apareció en 1605 en la ciudad flamenca de Amberes, pero fue en 1884, con la invención del linotipo, que la prensa escrita realmente se popularizó y se convirtió en uno de los grandes medios de comunicación de masas.
La invención de la radio: El primer sistema completo de transmisión de radio apareció en 1894, obra del inventor italiano Guglielmo Marconi (1874-1937). Con este sistema, dedicado casi por entero a la comunicación militar, logró en 1901 la primera comunicación radial transatlántica. En las décadas posteriores del siglo XX, la transmisión por radio se popularizó hasta convertirse en el principal medio de comunicación de masas. Los hogares, las oficinas y los negocios estaban dotados de radiorreceptores con los que escuchaban música, noticias e incluso dramas conocidos como radionovelas.
La aparición de la televisión: El dominio de la radio como principal medio comunicativo se vio desafiado a mediados del siglo XX por la aparición de la televisión, un sistema similar, pero que incorporaba al sonido imágenes en movimiento. La primera emisión pública de televisión la efectuó la British Broadcasting Corporation (BBC) en el Reino Unido en 1927, y diez años después comenzaron las transmisiones en Francia y el resto de Europa. En 1952, se realizó la primera transmisión de televisión a color. Ya en ese entonces, la televisión había desplazado a la radio como el medio de comunicación con mayor presencia en los hogares en todo el mundo.
El surgimiento de Internet: Internet supuso la mayor revolución en el mundo de las comunicaciones masivas desde la invención de la imprenta. Originalmente, consistió en un proyecto académico para interconectar computadoras. La primera red informática de la historia fue ARPANET, creada por el Departamento de Defensa de los Estados Unidos con el fin de comunicar de manera instantánea a diferentes instituciones militares estadounidenses.

Conforme más y más actores civiles desarrollaron la misma idea, se fue construyendo la gran red mundial que hoy conocemos como Internet, en su protocolo WWW (World Wide Web), surgido en la década de 1990. A partir de entonces, se popularizó enormemente, pues se hizo más fácil y rápido el acceso a la información por parte del gran público.

Finalmente, en 1994, apareció el primer buscador web, llamado WebCrawler. Ya en ese entonces se hacía evidente que todos los grandes periódicos y emisoras de radio y TV migrarían sus plataformas a Internet, y que este medio se convertiría en el gran mecanismo de transmisión de información que es en la actualidad.

