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Es una brevísima construcción narrativa, muchas veces de un solo párrafo. No es el resumen de un cuento más largo, tampoco es una anécdota ni una ocurrencia, sino un relato esencial cuyo objetivo es contar un cambio y a veces resolver el conflicto que se plantea en las primeras líneas. Ahora, ¿cómo se hace un microrrelato?
1. Sé breve. El microrrelato es un historia de ficción muy breve, tan breve que apenas necesita unas líneas para ser contada (por norma general tiene entre cinco y doscientas palabras).

2. Navega entre géneros. ... 

3. Condensa. ... 

4. Usa las elipsis. ... 

5. Precisa. ... 

6. Muestra lo que quieres contar. ... 

7. Dale al lector algo en lo que pensar. ... 

8. Usa un giro final.
Puede que te preguntes, ¿cuál es el tema de un microcuento?
El microcuento, en cambio, es un tipo de relato que narra una historia de brevísima extensión que imposibilita la unidad de acción, por cuanto muchos de sus componentes quedan en suspensión, sin lograr un desarrollo pleno de todos los elementos que la constituyen.
El perro que deseaba ser un ser humano

Augusto Monterroso
En la casa de un rico mercader de la Ciudad de México, rodeado de comodidades y de toda clase de máquinas, vivía no hace mucho tiempo un Perro al que se le había metido en la cabeza convertirse en un ser humano, y trabajaba con ahínco en esto. Al cabo de varios años, y después de persistentes esfuerzos sobre sí mismo, caminaba con facilidad en dos patas y a veces sentía que estaba ya a punto de ser un hombre, excepto por el hecho de que no mordía, movía la cola cuando encontraba a algún conocido, daba tres vueltas antes de acostarse, salivaba cuando oía las campanas de la iglesia, y por las noches se subía a una barda a gemir viendo largamente a la luna.

Calidad y Cantidad

Alejandro Jodorowsky
No se enamoró de ella, sino de su sombra. La iba a visitar al alba, cuando su amada era más larga.
La verdad sobre Sancho Panza,

Franz Kafka
Sancho Panza, que por lo demás nunca se jactó de ello, logró, con el correr de los años, mediante la composición de una cantidad de novelas de caballería y de bandoleros, en horas del atardecer y de la noche, apartar a tal punto de sí a su demonio, al que luego dio el nombre de Don Quijote, que éste se lanzó irrefrenablemente a las más locas aventuras, las cuales empero, por falta de un objeto predeterminado, y que precisamente hubiese debido ser Sancho Panza, no hicieron daño a nadie. Sancho Panza, hombre libre, siguió impasible, quizás en razón de un cierto sentido de la responsabilidad, a Don Quijote en sus andanzas, alcanzando con ello un grande y útil esparcimiento hasta su fin.

La Navidad

Anónimo
El niño de los pies descalzos observaba la Navidad, con toda su gente apresurándose entre las calles. Percibía sus rostros coléricos y nerviosos, mientras pisoteaban y empujaban a los descalzos con sus regalos…
Entonces, fue consciente de la pobreza de aquella gente. Retiró el cestillo, se sonrió, y se deseó la mejor de las navidades posibles.

La soberbia

Anónimo
« ¡Tengo la habitación más triste del mundo!» –Espetó la niña llorosa en su enorme cuarto lleno de innumerables juguetes…

Y la soberbia se la comió.
El dinosaurio

Augusto Monterroso
Cuando despertó, el dinosaurio todavía estaba allí.
