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[bookmark: _Hlk97023111]Guía 48
“Principio multiplicativo”

· Resuelve las siguientes actividades con el desarrollo correspondiente.

I. Resuelve los siguientes problemas. Comprueba tus resultados con una calculadora. 
a. En una carrera de 200 m participaron 10 atletas. ¿De cuántas formas distintas podrán ser premiados los tres primeros lugares con medallas de oro, plata y bronce? 
b. Un ingeniero de control de calidad realizará una prueba a 5 artículos distintos de la línea de producción de repuestos. Cada uno de ellos debe ser clasificado como aceptable o defectuoso. ¿De cuántas formas puede resultar la revisión de los 5 artículos? 
c. Una profesora de octavo básico debe decidir qué estudiantes asistirán a un taller de computación un fin de semana. Si dispone de 8 voluntarios y tiene 4 cupos disponibles para el curso, ¿de cuántas formas distintas puede elegirlos? 
d. Para ir desde su casa a la parcela de su abuela, Patricio puede caminar o tomar un colectivo que lo lleve al paradero de buses interurbanos y elegir entre 7 flotas que lo trasladan a su destino. ¿De cuántas maneras puede realizar el trayecto considerando que los buses hacen distintos recorridos para llegar al mismo lugar? 
e. En la escuela de Carlos los estudiantes deben escoger cada semestre, como electivos, una de las 3 asignaturas de ciencias básicas, una de las 5 de literatura y uno de los 10 talleres deportivos. ¿De cuántas maneras diferentes puede elegir Carlos estos tres ramos?
f. Una bicicleta de montaña posee cambios de velocidades. Para esto, tiene tres discos delanteros y siete traseros. Los cambios de la bicicleta son las posibles combinaciones que efectúa la cadena entre los discos delanteros y los traseros. ¿Cuántos cambios posee la bicicleta?

II. Calcula la cantidad de combinaciones posibles en cada una de las siguientes situaciones. 
a. Para una alianza se ocupan banderas con 3 colores: blanco, rojo y azul. ¿Cuántas banderas diferentes pueden elaborarse con estos 3 colores si se organizan formando tres líneas horizontales o tres líneas verticales sin repetir los colores? Represéntalas mediante un diagrama.
b. ¿Cuántas combinaciones es posible elaborar? ¿Considera 27 letras utilizando dos letras diferentes seguidas de tres dígitos distintos?
c. En una concesionaria ofrecen dos tipos de vehículo: mecánico y automático. Además, se puede agregar vidrios eléctricos, aire acondicionado o sistema de audio. Hay en cinco colores: rojo, gris, dorado, verde y negro. ¿De cuántas maneras se puede escoger un vehículo? Represéntalas mediante un diagrama de árbol.
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