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TALLER 1
PROBLEMA ECONÓMICO
	Nombre
	

	Fecha
	10-03-2023


Objetivo: Describir cómo la economía se encuentra presente en la vida cotidiana a través de fuentes para demostrar una actitud propositiva para contribuir al desarrollo de la sociedad
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes que se presentan y respondan las preguntas:
1) ¿Cuáles son las ideas principales de las fuentes?, ¿qué ideas comunes presentan?
2) ¿Cuál es el gran desafío que tiene la humanidad con respecto a los recursos existentes según las fuentes? Argumenten.
3) Elaboren un esquema que represente los conceptos de “economía”, “escases” y “recursos”.
Fuente 1:
“La economía se ocupa de las cuestiones que surgen en relación con la satisfacción de las necesidades de los individuos y de la sociedad. La satisfacción de necesidades materiales (alimentos, vestido o vivienda) y no materiales (educación, ocio, etc.) de una sociedad obliga a sus miembros a llevar a cabo determinadas actividades productivas. En la vida real elegimos constantemente. Los consumidores, las empresas y el sector público tienen que plantearse constantemente alternativas a la hora de actuar y decidir cuál de ellas es la más conveniente. De hecho, todas las sociedades se enfrentan a la elección y, por lo tanto, actúan en el ámbito de la economía”.
Mochón, Francisco (2006). Principios de economía.
Fuente 2:
“No podemos volar en avión y al mismo tiempo tomar sol en la playa; o estar simultáneamente en Santiago y en Arica. Estos ejemplos tan simples y obvios ponen de relieve la necesidad de escoger qué vamos a hacer con nuestro tiempo. Del mismo modo, si disponemos de $1000 pesos, tendremos que decidir que hacer con ellos, eligiendo entre las diversas posibilidades de gastarlos: algunos viajes en Metro -que serán más si los hacemos en horario bajo- o algunos viajes en bus; o chocolates; o maní; o ahorrarlos, es decir, guardarlos para usarlos más adelante; o una combinación de varias de estas posibilidades. Este problema lo enfrentamos no solo cada uno de nosotros, sino también nuestras familias, el Gobierno, las empresas. Las familias deberán escoger como gastar sus ingresos y los préstamos a los que puedan tener acceso para satisfacer mejor las necesidades familiares. El Gobierno tendrá que proponer al Congreso un presupuesto de gastos en el que deberá escoger qué hacer con los recursos de que dispone, incluidos los préstamos que pueda pedir. Las empresas deberán decidir qué y cuánto producir de los diferentes productos con los recursos que cuentan”.
Massad, Carlos (2007). Economía para todos.
Fuente 3:
“Si consideramos que los recursos básicos (tierra, trabajo y capital) son limitados, la humanidad está en el deber de economizarlos, es decir, distribuirlos y emplearlos en la forma más eficiente posible. o i b v i Si todo lo que necesita el hombre lo tuviese en forma libre y abundante, no habría necesidad de producirlo ni de controlarlo. La realidad es que la población en el mundo va cada vez más en aumento y los deseos y aspiraciones de la sociedad son también mayores. Es por eso que en cualquier sociedad (…) encontraremos sin excepción ciertos problemas económicos que requieren soluciones inmediatas, simplemente porque todo hombre, cuando menos, debe comer, abrigarse y vivir en algún lugar, y es por eso que se habla de la producción de los bienes que sirvan para eliminar estas y otras necesidades humanas”. 
Ávila y Lugo, J. (2004). Introducción a la economía.
Fuente 4:
“Puestas así las cosas, las necesidades humanas prácticamente son infinitas. ¿Cómo, entonces, cubrir estas innumerables necesidades con recursos que sabemos escasos? Precisamente, este fenómeno de escasez, así definido, es el objeto del estudio de la economía como ‘ciencia’.
En general, se conviene en la definición de economía como la ciencia social que se ocupa de estudiar cómo las sociedades tratan de resolver el problema de la escasez; o sea, cómo se satisfacen infinitas necesidades con recursos limitados”.
Pérez, Ramón (1994). El desarrollo y la opción neoliberal.
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