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TALLER 3
OFERTA Y DEMANDA
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	17-03-2025


Objetivo: Explicar la oferta y demanda a partir de fuentes para demostrar una actitud propositiva para contribuir al desarrollo de la sociedad
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes que se presentan y respondan las preguntas:
1) Explica qué es el mercado y su funcionamiento
2) ¿Qué es la demanda y cómo se diferencia con la compra?
3) ¿Qué es la oferta y cómo se diferencia con la venta?
4) ¿Qué factores influyen en la demanda?
5) Realiza un mapa mental en donde expliques los conceptos de mercado, oferta, demanda y precio, utilizando ejemplos reales.
Fuente 1:
“La demanda tiene que ver con lo que los consumidores desean adquirir. Demandar significa estar dispuesto a comprar, mientras que comprar es efectuar realmente la adquisición. La demanda refleja una intención, mientras que la compra constituye una acción.
La cantidad que un individuo demandará de un bien dependerá fundamentalmente del precio. Cuanto menor sea el precio, mayor será la cantidad de demanda.
El lado de la oferta tiene que ver con los términos en los que las empresas desean producir y vender sus productos. Al igual que hicimos en el caso de la demanda, al distinguir entre demandar y comprar, ahora debemos precisar la diferencia entre ofrecer y vender. Ofrecer es tener la intención o estar dispuesto a vender, mientras que vender es hacerlo realimente. La oferta recoge las intenciones de venta de los productores”.
Mochón, Francisco. (2008). Economía: Principios y aplicaciones.
Fuente 2:
“Un mercado, tal y como lo entendemos en economía, no es un lugar físico donde acuden los consumidores a adquirir todo tipo de productos -pescado, verdura, carne, etc.- sino que el mercado está compuesto por un grupo de oferentes (vendedores) de demandantes (compradores) de un determinado bien o servicio. En el mercado, los individuos han de entregar una determinada cantidad de dinero para obtener los bienes que desean; es el precio. El precio de un bien es el número de unidades monetarias que se necesitan para obtener una unidad de dicho bien. La cantidad que los consumidores deseen adquirir de un determinado bien o servicio dependerá de muchos factores, aunque a nadie se nos escapa que el precio del mismo será un factor fundamental. El resto de los factores –la renta con la que cuente el consumidor, sus gustos, etc.- también serán muy importantes para determinar cuál es la cantidad que los consumidores deseen adquirir”.
Aguado, Juan Carlos (2022). Microeconomía.
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