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Objetivo: Caracterizar la gran depresión de 1929 a través de fuentes para valorar la vida en democracia
Instrucciones:
· Observa las fuentes que se presentan y responde las preguntas:
1) ¿Qué comportamientos económicos de los ciudadanos y bancos se mencionan en las fuentes como causantes del colapso?
2) ¿Qué rol jugó el crédito y la especulación financiera según las fuentes 1 y 2?
3) ¿Qué responsabilidad tuvo el Estado o las políticas gubernamentales, según la fuente 2?
4) ¿Qué consecuencias sociales y económicas destaca la fuente 3? ¿A quiénes afectó con mayor dureza?
5) ¿Cómo impactó esta crisis en el ámbito político, según la fuente 3?
6) A partir de lo anterior, redacta un texto de 3 párrafos que explique las causas y consecuencias de la Gran Depresión, añadiendo tu opinión fundamentada sobre el proceso
Fuente 1:
“Muy pronto, un negocio mucho más atractivo que el teatral atrajo mi atención y la de mi país. Era un asuntillo llamado mercado de valores (...). Si uno compraba ochenta mil dólares de acciones, sólo tenía que pagar en efectivo veinte mil, el resto se le dejaba a deber al agente (...). El mercado seguía subiendo y subiendo (...). Lo más sorprendente del mercado en 1929 era que nadie vendía una sola acción. La gente compraba sin cesar (...). El fontanero, el carnicero, el hombre del hielo, todos anhelando hacerse ricos arrojaban sus mezquinos salarios –y en muchos casos los ahorros de toda la vida– en Wall Street (...). Un buen día el mercado empezó a vacilar. Algunos de los clientes más nerviosos fueron presa del pánico y empezaron a vender (...); al principio las ventas se hacían ordenadamente, pero pronto el pánico echó a un lado el buen juicio y todos empezaron a lanzar al ruedo sus valores (...) y los agentes empezaron a vender acciones a cualquier precio (...). Luego, un día, Wall Street tiró la toalla y se derrumbó. Eso de la toalla es una frase adecuada porque para entonces todo el país estaba llorando”.
Marx, Groucho (1981). Groucho y yo.
Fuente 2:
“La década de los 20 vio como los grandes conglomerados empresariales crecían gracias a que la Administración norteamericana favorecía la concentración empresarial y los monopolios, a la vez que se adoptaban nuevas formas de producción industrial, más masiva y barata. Era la puesta de largo del capitalismo moderno. Las condiciones de muchos trabajadores de clase baja mejoraron y la clase media creció. El paro a finales de la década bajó al 3% y la facilidad para obtener créditos permitió que mucha gente aspirara a una vida que en otras condiciones no habría podido conseguir.
Si el sueño americano nació en algún momento fue entonces, esos años en que cualquiera podía hacerse rico, o al menos lo parecía. La bolsa, que en la segunda mitad de los años 20 no paró de subir, prometía la posibilidad de acumular grandes sumas de forma rápida si se disponía de un pequeño capital de partida. O incluso sin él. Los bancos prestaban dinero para comprar acciones a crédito y cientos de miles de pequeños inversores, pero también de empresas, se lanzaron al mercado.
Depositar los ahorros en acciones que podían doblar su valor en un año o endeudarse para comprarlas y luego devolver el dinero al banco con un enorme margen de beneficio, era un sistema a priori muy interesante. Mientras el mercado subiera. Cuando dejó de hacerlo y cayó abruptamente en octubre de 1929 todo se derrumbó. Miles de ahorradores perdieron su dinero y muchos otros se encontraron con que no podían devolver los créditos”.
Badia, Félix (2020). El sueño termino en 1929.
Fuente 3:
“La variable macroeconómica con consecuencias sociales más directas, el empleo, experimentó una caída sin precedentes. Por primera vez en la historia el desempleo fue masivo y bastante universal, pues afectó a la mayoría de los países y sobre todo a los más desarrollados, dotados de un importante sector industrial. La tasa de paro alcanzó en ellos cifras de dos dígitos, salvo excepciones, y fue más elevada en los países más industrializados, como Estados Unidos y Alemania, o en los exportadores de productos primarios, como Australia. El desempleo de larga duración significaba para la mayoría de los parados vivir grandes penalidades y estrecheces, sin apenas expectativas de mejora, a causa de la práctica inexistencia del subsidio de paro. El nivel de vida de la población empeoró de forma general, incluidos los agricultores en activo, afectados por el cambio de los precios relativos.
Una situación económica de tal magnitud tuvo asimismo su derivación política. Los sectores más extremistas de la opinión pública la imputaban a la inestabilidad intrínseca del capitalismo, erosionando con ello la legitimidad de la economía de mercado, socavando, por extensión, los cimientos de la democracia liberal y justificando iniciativas revolucionarias de tipo fascista o comunista, máxime cuando la URSS sorteaba la crisis internacional y cosechaba los éxitos de una industrialización acelerada”.
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