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Objetivo: Caracterizar el Mar Mediterráneo como un espacio ecúmene a través de fuentes para valorar el medioambiente en el desarrollo humano
Instrucciones:
· Observa el video sobre el mar Mediterráneo, luego lee las fuentes y realiza las siguientes actividades:
https://www.youtube.com/watch?v=Ex7QaqpHvWQ 
1) ¿Qué información sobre el mar Mediterráneo entrega cada fuente?
2) Explica las características naturales del mar Mediterráneo considerando relieve, clima, hidrografía
3) ¿De qué manera las características naturales del mar Mediterráneo influyeron en el desarrollo de las civilizaciones?
4) ¿Por qué es importante valorar el medioambiente en un espacio ecúmene como el mar Mediterráneo?
Fuente 1:
“El mar Mediterráneo es símbolo de creatividad, de búsqueda del sentido de la vida y de la sabiduría, así como de amor por el ser humano y la naturaleza. Este mar siempre ha sido un entorno capaz de engendrar a destacables personalidades que han realizado notables aportaciones al desarrollo histórico de la filosofía, el arte, la música, la literatura, la ciencia y la tecnología. La cuenca fue testigo de la expansión de gloriosas civilizaciones, de este a oeste, de norte a sur, desde Mesopotamia hasta Egipto, desde la península de Anatolia y Troya hasta Macedonia, desde las ciudades-estado griegas hasta la civilización fenicia, desde Cartago hasta Roma, desde Bagdad hasta Al-Ándalus, desde Bizancio hasta el Imperio Otomano y desde Alejandría hasta Bolonia, las cuales construyeron unos sólidos cimientos para las civilizaciones mundiales. No podemos imaginar la historia del mundo sin tener en cuenta a las civilizaciones egipcia, helénica, romana y otomana”.
Naciones Unidas (2013). El mar Mediterráneo: Cuna de la civilización.
Fuente 2:
“El nombre Mediterráneo procede del latín “Mar Medi Terraneum” y significa “mar en medio de tierras”, un nombre que describe perfectamente su situación, ya que se encuentra entre los continentes de Europa, África y Asia y está unido al océano Atlántico en su extremo occidental por el estrecho de Gibraltar.
En la zona mediterránea, son pocos los grandes ríos que fluyen hacia el mar, pero lo hacen formando grandes deltas cuyos sedimentos son ricos en materia orgánica, que hace que estas áreas sean muy productivas. El río más largo es el Nilo, en Egipto.
En la región Mediterránea, a pesar de las variaciones que existen entre diferentes lugares geográficamente distantes, mantiene unas constantes características que hacen del clima mediterráneo un elemento unificador de los paisajes, de la vegetación, del calendario agrícola y sus productos en toda la región.
El clima Mediterráneo se caracteriza por tener un invierno templado, húmedo y ventoso; mientras que los veranos son cálidos y secos; y las lluvias son relativamente escasas, registrando las precipitaciones más abundantes en otoño y primavera.
El Mediterráneo tiene unas características físicas peculiares, es muy largo y muy estrecho, cuenta con numerosas islas a modo de enlace que facilitan el cruzarlo de norte a sur. Estas características  favorecieron la comunicación entre los pueblos costeros de tres continentes: Europa, África y Asia”.
Medclic. El mar mediterráneo.
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