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  Curso: 5º  Básico
Ortografía 1: “Corrección de palabras”

	TEMA: Corrección de palabras

	FECHA: 25/03/2025

	OA 22 Escribir correctamente para facilitar la comprensión por parte del lector, aplicando las reglas ortográficas aprendidas en años anteriores.


Actividad 1.

· Encuentre las palabras que están mal escritas en el siguiente texto y corrígelas en tu cuaderno. 

· Luego, escribe cinco oraciones. Cada oración debe tener, al menos, una palabra encontrada y corregida en el texto leído. 

“Las cortinas en casa de mi abuela están siempre serradas. Siempre. A eya no le gusta que entre la lus del sol atraves de los enormes ventanales de la sala ni de su pieza, porque dice que la tela de los siyones se destiñe y que la piel de los umanos se yena de manchas y arrugas.

Tanto la tela de sus sillones como la piel de su cara deven aver sido mui, muy importantes para ella, porque jamas permitio que alguien abriera las cortinas. Bueno, sí, solo una ves las abrió, y fue por mi culpa. Pero la rasón de por qué mi abuela hizo eso la contaré un poco mas adelante.

Como los rallos del sol nunca pudieron entrar y recorrer los pasillos y las havitaciones, el interior de la recidencia de mi avuela siempre estubo frío y en penumvras. Era como si un eterno inbierno se ubiera quedado instalado entre las paredez, cosa que a eya parecía gustarle mucho”.


La ortografía


Es el conjunto de normas que regulan la escritura, por lo tanto, la ortografía establece las reglas para el uso correcto de las letras y los signos de puntuación.











