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TALLER 14
ORGANIZACIÓN POLÍTICA Y MILITAR DE LOS IMPERIOS AMERICANOS VS CONQUISTADORES
	Nombre
	

	Fecha
	12-05-2025


Objetivo: Comparar la organización europea y americana antes de 1492 a partir de cuadro comparativo  
Instrucciones:
· En parejas lean las fuentes y respondan las preguntas:
1) ¿Qué elementos de la organización política indígena facilitaron la conquista europea?
2) ¿Cómo influyó la tecnología militar en los resultados de los enfrentamientos?
3) ¿Qué diferencias culturales en torno a la guerra se evidencian entre aztecas y españoles?
4) ¿Qué te dice esta información sobre las relaciones internas entre los pueblos indígenas antes de la llegada de los europeos?
5) ¿La caída de los imperios americanos fue solamente resultado de la superioridad militar europea?
6) ¿Qué papel jugaron los pueblos indígenas aliados de los conquistadores?

Fuente 1:
“La victoria española fue ciertamente facilitada por las divisiones políticas [...] del mundo indígena: los imperios azteca e inca habían sido construidos por sucesivas conquistas. Algunos grupos veían en la llegada de los invasores una oportunidad para librarse de la dominación opresiva: tanto era así, que fueron los mismos indios quienes proporcionaron el grueso de sus ejércitos conquistadores a Cortés y Pizarro, los cuales eran tan numerosos como los ejércitos azteca e inca contra los que luchaban. En México, los recién conquistados totonacas se rebelaron contra Moctezuma y se aliaron con los españoles, quienes inmediatamente recibieron una ayuda decisiva de los tlaxcaltecas. En Perú, la facción de Huáscar se unió a Pizarro, quien también consiguió la ayuda de grupos tales como los cañarís y los huancas, los cuales se negaron a aceptar el dominio de los incas”.
Bethell, Leslie (coord.) (1990). Historia de América Latina.
Fuente 2:
“El derrumbe del Imperio inca, se debió a una unión de factores. Es cierto que la muerte vino en parte de afuera, pero también existieron causas esenciales que provinieron de la misma sociedad indígena. Una de las decisivas fue que el gran Imperio se encuentra fracturado por la sucesión al gobierno imperial. [...] uno de los contendientes, Atahualpa, le prestaba el más estratégico de los servicios al derrotar y matar a Huáscar, quien había recibido el emblema imperial en el Cusco. Capturado Atahualpa por los españoles [...], su ejército en verdad no se enfrenta con los invasores sino que [...] combaten contra los guerreros de otros grupos étnicos”.
Assadourian, Carlos (1994). Transiciones hacia el sistema colonial andino.
Fuente 3:
“Los aztecas no saben trabajar el metal, y tanto sus espadas como sus armaduras son menos eficientes; las flechas (no envenenadas) no se equiparan con los arcabuces y los cañones de los españoles; estos son mucho más rápidos para desplazarse: si van por tierra tienen caballos, mientras que los aztecas siempre van a pie, y, en el agua, saben construir embarcaciones, cuya superioridad frente a las canoas indias tiene un papel decisivo en la fase final del sitio de México”.
Todorov, Tzvetan (2003). La conquista de América, el problema del otro.
Fuente 4:
“Otro factor que desempeñó un papel importante fue la cultura de la guerra. Por ejemplo, los aztecas se vieron obstaculizados por ciertas convenciones de batalla que los españoles ignoraban. Los métodos bélicos aztecas enfatizaban las ceremonias previas a la batalla, que eliminaban la posibilidad del ataque por sorpresa, así como la captura de los españoles para su ejecución ritual en lugar de la muerte instantánea. A los conquistadores les irritaba el aparente desprecio indígena por la vida humana, manifestado en complejos rituales de “sacrificios” humanos pero, desde la perspectiva azteca, los españoles eran quienes faltaban al respeto al masacrar masivamente a los indígenas, al asesinar a los no combatientes y al matar a distancia. La dignidad y grandeza con que los aztecas trataban la vida humana muestra un profundo respeto, en contraste con las prácticas españolas, que parecen indiscriminadas”.
Restall, Matthew (2004). Los siete mitos de la conquista española.
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