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Los signos de puntuación

Los signos de puntuación son cierto tipo de signos ortográficos, es decir, de marcas que acompañan el lenguaje escrito (distintas de los números y las letras). Esta clase particular de signos sirven para delimitar las frases, los párrafos y las unidades de texto que componen su estructura, para así organizar las ideas que expresa y jerarquizar correctamente las principales y las secundarias.


El punto: Sirve para introducir una pausa más o menos larga, dependiendo del caso. Suele colocarse al final de los enunciados (oraciones, frases), inmediatamente después del último carácter escrito, sin espacios de por medio. Existen tres tipos distintos de punto, que son:

· Punto y seguido. Empleado para separar las frases y oraciones de un mismo párrafo, después de introducirlo es necesario dar un espacio y comenzar con una mayúscula. Suele comprenderse como una pausa mediana. Por ejemplo: “Mi padre viajó a Groenlandia. No hay nada allí”.

· Punto y aparte. Empleado para finalizar un párrafo, de modo que tras introducirlo es necesario empezar con mayúsculas y en una línea distinta, conforme a las normas de sangrado del texto que se estén usando. Por ejemplo: 

“…y esos fueron nuestros últimos días en Groenlandia.
Al día siguiente, amanecimos en París. El clima era oscuro y soplaba una brisa húmeda…”

· Punto final. Empleado para marcar el final absoluto de un texto.  Después de él no viene nada. 

La coma: en gran medida depende del estilo de escritura, pero en general se entiende como una pausa muy breve.

Al igual que el punto, se introduce sin dejar espacios de separación respecto al texto previo, pero dejando un espacio luego respecto de la palabra siguiente, y en general se usa para dar respiro en medio de frases muy largas, siempre y cuando no separen innecesariamente al sujeto de la oración del verbo principal de la misma. La coma se utiliza para:

· Separar los términos de una enumeración, excepto aquellos precedidos por conjunciones (y, e, o, u). Por ejemplo: “Compré tomates, cebollas, papas y lechuga.

· Introducir cláusulas o incisos en medio de una oración, empleando siempre una coma inicial y otra final para marcar el inciso. Por ejemplo: “Simón Bolívar, Libertador de América del Sur, nació en Caracas en 1783”.

· Separar ciertas locuciones conjuntivas o adverbiales, tales como “en efecto”, “sin embargo”, “en fin”, etc., del texto que viene a continuación. Por ejemplo: “Por consiguiente, nuestras esperanzas se vieron defraudadas”.

· Separar el vocativo del resto de la oración, en frases como “Hola, Manuel” o “Llámame después, amigo mío”.

Punto y coma es un signo poco frecuente, que sirve para juntar dos oraciones en una sola frase, introduciendo una pausa intermedia. Es útil en casos en que no se desea repetir el sujeto oracional, por ejemplo:

“Los muchachos llegaron tarde” + “A los muchachos no les dieron torta” = “Los muchachos llegaron tarde; no les dieron torta”.

· En estos casos, el punto y coma puede también ser reemplazado por una conjunción (“y”) o por conectores como “porque” o “por eso”.

· Por otro lado, el punto y coma puede utilizarse para separar los términos de una enumeración, cuando estos incluyen elementos separados por comas. Por ejemplo: “Extraño viajar en tren, en barco o avión; ir a dar a otros países; conocer gente nueva…”.

Actividad 1. Uso de comas: Escriba la coma en la oración según las reglas de puntuación. 

· Era un hombre alto rubio y muy guapo.

· Yo tengo un libro un lápiz y una goma.

· Conocí a Andrés mi último novio en una fiesta.

· Según me han dicho por allí no había niebla.

· ¿Quieres beber agua jugo o una bebida?

· Vimos leones cebras y jirafas en el zoo.

· Cuando te vayas apaga la luz y cierra la puerta.

· Si alguien llama ahora dile que no estoy.

· Tú ya sabes cariño que te quiero mucho.

· El que hoy llegue tarde quedará sin entradas.

· Todo estaba bien excepto el pastel de postre.

